LỜI KHAI THỊ CHO MẸ
Này Mẹ ơi! Mẹ của con! Nếu Mẹ chưa vãng sinh Cực Lạc Thế Giới của đức Phật A Di Đà, thì con tha thiết mong Mẹ lắng lòng nghe con. 
Sinh thời Mẹ tên là … Pháp danh: …, hưởng thọ … tuổi (tính theo Dương lịch) và hưởng thọ …tuổi (tính theo âm lịch). Mẹ đã mất lúc …h…’ ngày … (nhằm ngày … năm …) tại ... Xã …, Huyện …, Tỉnh …
Con đây, con là …(tên)…đây, Mẹ có nghe rõ tiếng con gọi không? Bây giờ Mẹ đã không còn ở trên thế gian này nữa. Mẹ đã chết rồi! Mẹ thật sự đã chết rồi! Mẹ hãy đến trước một tấm gương nào trong nhà Mẹ nhìn xem sẽ không thấy mặt mũi Mẹ nữa. Bây giờ Mẹ sống trong thân trung ấm, đó là linh hồn chứ không phải sắc thân tứ đại do huyết nhục tạo ra. Khi chúng con lau mình cho Mẹ và di quan liệm cho Mẹ nếu có làm cho Mẹ khó chịu hoặc đau đớn, nguyện mong Mẹ từ bi tha thứ và hoan hỷ bỏ qua cho chúng con, bởi Mẹ ra đi quá đột ngột làm chúng con rối bời, không biết phải làm sao. Thêm nữa, khi còn sinh tiền chúng con có làm những điều gì làm Mẹ buồn lòng, chúng con cũng thành tâm kính xin lỗi Mẹ và mong Mẹ tha thứ cho chúng con, để Mẹ giữ tâm an lạc, thanh tịnh và hoan hỷ niệm Phật A Di Đà để Phật tiếp dẫn Mẹ về Tây Phương nghe Mẹ. Giờ đây không còn điều gì cấp bách hơn việc này nữa đâu Mẹ ạ.
Những giờ qua, Mẹ đã trải qua nhiều hãi hùng; Mẹ thấy thân Mẹ nằm đó mà muốn nhập vào chẳng được, khiến Mẹ lo âu giận dữ. Mẹ càng giận thì càng bất lợi cho Mẹ. Mẹ hãy bình tâm, nhìn thấu, buông bỏ vạn duyên và thứ tha tất cả. (…………Mọi thứ nợ tiền, vàng bạc Mẹ cầm, vườn xoài Mẹ cầm cho anh hai, con đã thay Mẹ giải quyết xong. Út Tâm cũng đã thành gia lập thất, ba và anh hai con sẽ cố gắng lo cho. Cháu nội Kim Cương cũng đã có người lo chở đi học, Mẹ đừng lo thêm nữa. Thêm nữa, biết được lòng yêu thương người và từ bi của Mẹ, con đã cho gia đình anh xe ôm chở Mẹ mượn một khoản tiền rồi,……….)  nên Mẹ đừng quyến luyến và lo lắng nữa Mẹ nhé. Nếu Mẹ không đi theo Phật A Di Đà, vẫn lưu luyến và muốn ở lại thế gian này, Mẹ sẽ thành hồn ma lạc lõng. Bởi chúng con đều là phàm phu, không ai trong chúng con có thể giúp Mẹ được, chỉ duy có niệm Nam Mô A Di Đà Phật mới có thể giúp Mẹ mà thôi. Một khi đã chết là không thể ở lại đây được nữa. Mọi người đều phải theo luật nhân-quả, tùy theo nghiệp tốt xấu của mình mà cảm thọ quả tốt xấu khác nhau. Nhưng dù quả tốt hay xấu, con người rồi cũng phải sinh rồi chết; chết rồi sinh. Tất cả vui và khổ lẫn lộn, nhưng khổ thì nhiều mà vui lại rất ít.
	Vậy Mẹ hãy chọn con đường: “Nương theo danh hiệu Nam Mô A Di Đà Phật và nương theo ánh sáng của Phật để được cứu độ, về nơi sung sướng vĩnh viễn, không còn luân hồi, khổ đau, sinh tử khổ nữa nghe Mẹ. Đó là cõi Cực Lạc Tây Phương. 
	Mẹ của con ơi! Đức Phật A Di Đà đã có lời nguyện “Ai mà niệm danh hiệu của Ngài, dù đang ở bất cứ nơi đâu trong khắp mười phương thế giới, Ngài đều dùng nguyện lực, oai thần và thần lực để tiếp dẫn người đó.” Mẹ sẽ được ánh sáng của Đức Phật A Di Đà tiếp dẫn Mẹ về Cực Lạc Thế Giới của Ngài. Nơi đó Mẹ sẽ được nghe Phật giảng Pháp, cùng chư Bồ Tát, Thánh Chúng và Chư Thượng Thiện Nhân câu hội tu tập như những ngày Mẹ đi Pháp hội niệm Phật vậy. Ở đấy rất vui vẻ, thanh mát, an vui. Ngay khi hoa sen nở, Mẹ sẽ có đủ 32 tướng tốt như Phật, sáu phép thần thông tự tại vô ngại, trong một giây phút Mẹ có thể đi dạo khắp các cõi Phật mười phương đặng cúng dường và nghe Pháp. Mẹ cũng sẽ có thọ mạng lâu dài như Phật A Di Đà.
	Này Mẹ của con! Hoa sen vừa nở là Mẹ đã đổi khác ngay lập tức. Đó là nhờ vào nguyện lực của Phật A Di Đà. Tất cả là nhờ công đức niệm danh hiệu Phật mà hoa sen vừa nở, Mẹ đã được thân người nam đẹp đẽ, đủ 32 tướng tốt như Phật và có ngay sáu phép thần thông rất tự tại. Khi đó, Mẹ mới có thể tùy ý giúp đỡ và gia trì cho chúng con. Chứ như bây giờ, âm dương cách biệt Mẹ không có cách nào để giúp gì được cho chúng con đâu!
	Vậy hỡi Mẹ của con, Mẹ hãy nghe lời chỉ dẫn này, căn cứ vào Kinh sách Phật mà làm theo cho đúng, thì Mẹ sẽ được Phật A Di Đà cứu Mẹ. Này Mẹ ơi! Tất cả cảnh tượng trước mắt Mẹ đều là giả tạm. Mẹ đừng nghĩ gì nữa, đừng hoảng hốt, lo sợ hay khủng bố do tai nạn và những vướng mắc Mẹ chưa kịp trăn trối với chúng con. Con đã thay Mẹ lo liệu hết cả rồi. Bây giờ Mẹ đừng lo sợ bất cứ điều gì Mẹ thấy nghe trước mắt Mẹ nữa. Những điều này là do nghiệp lực của Mẹ chiêu cảm đến: cuồng phong, lửa cháy, sấm sét; đó là huyễn cảnh đều do ác nghiệp đời truớc của Mẹ kết thành. Mẹ đừng nghĩ rằng chỉ có Mẹ mới có nghiệp, ai trong chúng ta khi đến thế giới này đều cũng có nghiệp cả Mẹ à, không sao đâu. Bây giờ, Mẹ hãy tĩnh tâm, nhắm mắt lại và nghĩ đến Đức Phật A Di Đà; miệng niệm rõ ràng “Nam Mô A Di Đà Phật” thì mọi cuồng phong, lửa dữ, sấm sét sẽ ngưng cả. Mẹ hãy cứ dũng mãnh tiếp tục niệm “Nam Mô A Di Đà Phật”. Hãy niệm không ngừng nghỉ và Mẹ hãy ráng niệm cho đủ 10 niệm nghe Mẹ. Nếu Mẹ ngưng niệm “Nam Mô A Di Đà Phật” thì cuồng phong, sấm sét và lửa cháy sẽ lại nổi lên.
	Mẹ của con ơi, hãy nghe con hướng dẫn: “Nếu bỗng nhiên Mẹ thấy 3 cái hố:  1 đen, 1 trắng, 1 đỏ. Mẹ đừng sợ và cũng đừng đến gần. Ba hố đó không thật có. Chúng chỉ là ba độc tánh căn bản kết lũy từ vô số kiếp trong tâm Mẹ mà thôi. Ba cái hố ấy rộng lớn nhiều hay ít là do nghiệp ác của Mẹ nhiều hay ít mà thôi. Nhưng bây giờ, Mẹ biết niệm Phật A Di Đà, thì mỗi tiếng niệm Phật của Mẹ được giảm trừ 800 ngàn kiếp tội nghiệp sinh tử. Vậy, Mẹ hãy định tâm, đừng sợ gì cả. Hãy tiếp tục niệm Phật thì ba cái hố đó sẽ biến mất, vì nghiệp chướng của Mẹ giảm dần khi Mẹ niệm Phật. Nhưng nghiệp chướng của Mẹ không thể hết được đâu. Nhưng không sao, Mẹ cứ yên tâm Mẹ nhé! Khi Mẹ được Đức Phật A Di Đà tiếp dẫn, Mẹ sẽ mang theo những nghiệp thức ấy đi vãng sinh – gọi là đới nghiệp vãng sinh. Khi Mẹ được đầu thai trong hoa sen, thì nghiệp ấy sẽ hết.
Bây giờ Mẹ hãy nghe con dặn tiếp: Hiện giờ Mẹ không còn điều gì phải lo, phải sợ nữa. Mẹ hãy chú ý các luồng ánh sáng hiện ra trước mặt Mẹ. Mẹ tuyệt đối đừng đi vào các luồng ánh sáng ấy đâu nhé. Mẹ hãy nghe con phân tích các luồng ánh sáng và nhớ thật kỹ:
· Ánh sáng đạo Trời thì hơi trắng.
· Ánh sáng đạo người thì hơi vàng.
· Ánh sáng của đạo A Tu La thì hơi xanh lục.
· Ánh sáng của đạo Địa ngục thì như khói đen.
· Ánh sáng của đạo Ngạ quỷ thì hơi đỏ.
· Ánh sáng của đạo Súc sinh thì hơi xanh.
Chữ đạo có nghĩa là con đường của ánh sáng dẫn tới 6 cõi: Trời, Người, A tu La, Địa ngục, Ngạ quỷ, Súc sinh.
Mẹ ơi! Tất cả ánh sáng này Mẹ đừng đi tới nó, dù rằng ánh sáng ấy có dịu dàng như thế nào đi chăng nữa và cũng đừng đi theo bất kỳ ai ngoài Đức Phật A Di Đà. Mẹ chỉ nên đi thẳng tới ánh sáng vàng chói lòa của Phật A Di Đà và hoa sen của Phật A Di Đà thôi nghe Mẹ. Nhưng ánh sáng vàng chói lòa của Đức Phật A Di Đà không làm mắt Mẹ khó chịu. Mà sẽ gia hộ cho Mẹ ấm áp, thanh tịnh, và an ổn bởi đại nguyện lực và lòng đại từ bi của Đức Từ Phụ A Di Đà. Thêm nữa, Quán Thế Âm Bồ Tát, Đại Thế Chí Bồ Tát, và Thanh Tịnh Đại Hải Chúng Bồ Tát vây quanh an ủi, dìu dắt và tiếp dẫn Mẹ về cõi Thế Giới Tây Phương Cực Lạc của Đức Từ Phụ Ngài.
Giờ Mẹ hãy nghe con nói về ánh sáng của Đức Phật A Di Đà. Mẹ hãy nhớ rằng, do 48 Đại nguyện mà ánh sáng của Đức Phật A Di Đà là tối tôn đệ nhất, sáng chói nhất so với 10 phương chư Phật. Đó là hào quang sắc vàng chói lòa rực rỡ của Phật A Di Đà. Mới thấy ánh sáng này Mẹ sẽ sợ. Nhưng hào quang ấy rất ấm áp, đầy tánh bác ái, từ bi và cứu độ khắp chúng sinh. Mẹ ơi! Khi Mẹ thấy ánh sáng này Mẹ hãy trụ tâm xưng niệm danh hiệu Nam Mô A Di Đà Phật một cách quyết liệt và rõ ràng Mẹ nhé, vì đó là ánh sáng cứu độ, ánh sáng giải thoát cho Mẹ vào lúc này. Mẹ hãy đi thẳng vào đó. Hãy đi thẳng vào ánh sáng sắc vàng chói lòa rực rỡ của Đức Phật A Di Đà. Mẹ sẽ được Phật A Di Đà, Quán Thế Âm Bồ Tát, Đại Thế Chí Bồ Tát, và Chư Thánh Chúng Bồ Tát hóa thân tiếp dẫn Mẹ về Thế Giới Tây Phương Cực Lạc. Mẹ ơi! Cảnh tượng ấy vui biết bao nhiêu! Mẹ hãy niệm Nam Mô A Di Đà Phật Mẹ nhé!
NAM MÔ A DI ĐÀ PHẬT
Kính tiễn Mẹ …, Pháp danh…, hưởng thọ … [tính theo dương lịch] và hưởng thọ …tuổi [tính theo âm lịch], mất lúc …h… ngày … (nhằm …/ năm …), tại …, Xã …, Huyện …, Tỉnh …)
Con … – Pháp danh: … kính tiễn

L

?

I KHAI TH

?

 

CHO M

?

 

Này 

M

?

 

ơi! 

M

?

 

c

?

a con!

 

N

?

u 

M

?

 

chưa v

ãng 

sinh

 

C

?

c L

?

c Th

?

 

Gi

?

i

 

c

?

a 

đ

?

c 

Ph

?

t 

A Di Đà, th

ì con tha thi

?

t mong 

M

?

 

l

?

ng lòng nghe con. 

 

Sinh th

?

i 

M

?

 

tên là 

…

 

Pháp danh: 

…

, hư

?

ng th

?

 

…

 

tu

?

i (tính theo Dương l

?

ch) và 

hư

?

ng 

th

?

 

…

tu

?

i (tính theo âm l

?

ch). 

M

?

 

đ

ã m

?

t lúc 

…

h

…

’ ngày 

…

 

(nh

?

m ngày 

…

 

năm 

…

) t

?

i 

...

 

Xă 

…

, Huy

?

n 

…

, T

?

nh 

…

 

Con đây

, con lŕ 

…

(tęn)

…

đây

, 

M

?

 

có nghe rő ti

?

ng con g

?

i không? 

Bây gi

?

 

M

?

 

đ

ã không còn 

?

 

trê

n th

?

 

gian này n

?

a. 

M

?

 

đ

ã ch

?

t r

?

i! 

M

?

 

th

?

t s

?

 

đ

ã ch

?

t r

?

i! 

M

?

 

hãy 

đ

?

n trư

?

c m

?

t t

?

m gương nào trong nhà 

M

?

 

nh́n xem s

?

 

không th

?

y m

?

t m

u

i 

M

?

 

n

?

a. Bây gi

?

 

M

?

 

s

?

ng trong thân trung 

?

m, đó là linh h

?

n ch

?

 

không ph

?

i s

?

c 

thân t

?

 

đ

?

i do huy

?

t nh

?

c t

?

o ra.

 

Khi 

chúng con lau měnh cho 

M

?

 

vŕ di quan li

?

m 

cho 

M

?

 

n

?

u có lŕm cho 

M

?

 

khó ch

?

u ho

?

c đau đ

?

n, nguy

?

n mong 

M

?

 

t

?

 

bi tha 

th

?

 

vŕ hoan h

?

 

b

?

 

qua cho chúng con

,

 

b

?

i 

M

?

 

ra đi quá đ

?

t ng

?

t lŕm chúng con 

r

?

i b

?

i, không bi

?

t ph

?

i lŕm sao. Thęm n

?

a, khi cňn sinh ti

?

n chú

ng con có lŕm 

nh

?

ng đi

?

u gě lŕm 

M

?

 

bu

?

n lňng, chúng con c

u

ng thŕnh tâm kính xin l

?

i 

M

?

 

vŕ 

mong 

M

?

 

tha th

?

 

cho chúng con

,

 

đ

?

 

M

?

 

gi

?

 

tâm an l

?

c, thanh t

?

nh vŕ hoan h

?

 

ni

?

m Ph

?

t A Di Đà đ

?

 

Ph

?

t ti

?

p d

?

n 

M

?

 

v

?

 

Tây Phương nghe 

M

?

. Gi

?

 

đây không 

cňn 

đi

?

u gě c

?

p b

ách hơn vi

?

c này n

?

a đâu 

M

?

 

?

.

 

Nh

?

ng gi

?

 

qua

, 

M

?

 

đ

ã tr

?

i qua nhi

?

u hãi hùng; 

M

?

 

th

?

y thân 

M

?

 

n

?

m đó mà 

mu

?

n nh

?

p vào ch

?

ng đư

?

c, khi

?

n 

M

?

 

lo âu gi

?

n d

?

. 

M

?

 

càng gi

?

n 

th́ 

càng b

?

t 

l

?

i cho 

M

?

. 

M

?

 

hăy b́nh tâm, nh́n th

?

u, buông b

?

 

v

?

n duyên và th

?

 

tha t

?

t 

c

?

. 

(

…

…

…

…

M

?

i th

?

 

n

?

 

ti

?

n, vàng b

?

c 

M

?

 

c

?

m, vư

?

n xoài 

M

?

 

c

?

m cho anh hai, con 

đ

ã thay 

M

?

 

gi

?

i quy

?

t xong. Út Tâm c

u

ng đ

ã thành gia l

?

p th

?

t, ba và anh hai 

con s

?

 

c

?

 

g

?

ng lo cho

. 

Cháu n

?

i Kim Cương c

u

ng đ

ã có ng

ư

?

i lo ch

?

 

đi h

?

c, 

M

?

 

đ

?

ng lo thęm n

?

a. 

Thęm n

?

a, bi

?

t đư

?
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