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Kính chào Pháp sư Ngộ Hạnh, chư vị Pháp sư, chư vị đồng tu, chúc mọi người tốt lành. 

Hôm nay, Niệm Phật đường Cổ Khanh trang nghiêm cử hành lễ động thổ, Niệm Phật đường là nơi của A Di Đà Phật và chư Phật Như Lai. Đây là nhân duyên vô cùng thù thắng.

Niệm Phật đường mô phỏng theo đạo tràng của ngài Huệ Viễn.

Trong mi chú Kinh Vô Lượng Thọ của Thầy tôi là Lão Cư sĩ Lý Bỉnh Nam, có một câu cáo giới vô cùng giá trị, “Giá nhất sanh bất khẳng niệm Phật vãng sanh, tuy nhiên A-lại-da-thức chủng tử Tịnh độ đích chủng tử, đãn thị bất miễn trường kiếp luân hồi” (Đời này không chịu niệm Phật vãng sanh, dù cho chủng tử của Tịnh độ đã gieo vào A-lại-da-thức, nhưng không tránh được luân hồi nhiều kiếp dài lâu), đây là lời nói thật. Luân hồi vô lượng kiếp, tập khí càng nhiễm càng nghiêm trọng, ắt phải chịu hết sức khổ nạn trong tam đồ địa ngục, sau đó mới hối hận giác ngộ, mong muốn học Phật, thì duyên mới chín muồi. Đã có ý niệm đó, lại phải gặp được chân thiện tri thức, đồng tham đạo hữu tốt, có hoàn cảnh tu học. Cho nên, thật sự không dễ dàng. Hôm nay, chúng ta có một chút sức lực nhỏ bé này, để cung cấp hoàn cảnh tu học cho người thật sự muốn học Phật, thật là công đức vô lượng vô biên. 

Thời Đông Tấn, Sơ tổ Tịnh độ Tông Trung Hoa là Đại sư Huệ Viễn, đã kiến lập Niệm Phật đường Đông Lâm tại Lư Sơn, tập hợp 123 người đồng đạo cùng chí quyết tâm cầu sanh Tịnh độ, tất cả niệm Phật vãng sanh. Cổ Đại Đức nói: “Mười người niệm Phật, mười người vãng sanh; Trăm người niệm Phật, trăm người vãng sanh”, vạn tu vạn người đi, vậy mới hình thành một phong trào niệm Phật. Thật sự mà nói, chỉ dựa vào lời nói chúng ta, khuyên miệng, thì người ta chưa hẳn tin tưởng. Tận mắt thấy được vãng sanh, tận tai nghe được vãng sanh, thật có nhiều người làm ra tấm gương như vậy, thì họ không thể không tin. Những năm đầu ở Singapore, phong trào niệm Phật của Đông Nam Á theo đó mà nổi lên. Pháp môn này đơn giản dễ dàng, xác thực Pháp môn khác không thể so sánh được, chỉ cần một câu Phật hiệu niệm tới cùng, thì thành tựu rồi. Hy vọng Niệm Phật đường này có thể mô phỏng theo Đại sư Viễn Công, sau 1600 năm, ngày nay, lại xuất hiện một đạo tràng như vậy. Đạo tràng này phải thật sự làm được tốt, thì được chư Phật hộ niệm, thiên long thiện thần ủng hộ, quyết định không có tai nạn, cả khu vực này đều có phước. 

Nhìn thấu buông xuống tín nguyện trì danh.


Làm thế nào mới nắm chắc vãng sanh? Đại sư Ấn Quang truyền cho chúng ta là: “Tín nguyện trì danh, cầu sanh Tịnh độ”. Gốc rễ của việc này là “nhìn thấu, buông xuống”. Tịnh tông thành tựu được hay không, then chốt là chỗ này. Chịu buông xuống vạn duyên, nhất tâm chuyên niệm A Di Đà Phật, cầu sanh Tịnh độ, như vậy thì quyết định thành công, công phu không ở nơi mỗi ngày niệm Phật nhiều hay ít, đọc kinh bao nhiêu, lạy Phật nhiều ít, mà công phu ở nơi buông xuống. Bởi vì sau khi buông xuống, dùng tâm chân thành niệm Phật, thì một câu Phật hiệu liền rất hiệu lực, đã kết nối với A Di Đà Phật rồi. Người không buông xuống, giống như mạng viễn thông đang bị đứt, làm sao liên tục đều thu tín hiệu được. Ấn Tổ thường nói: “Dục đắc Phật pháp thật ích, tu hướng cung kính trung cầu”( Muốn được lợi ích thật sự nơi Phật pháp, cần hướng cầu trong sự cung kính). Chúng ta có được một phần thành kính, thì kết nối một phần với A Di Đà Phật; lại gọi là ‘chí thành cảm thông’, buông xuống được thế và xuất thế gian pháp, chí thành đến tột cùng thì kết nối viên mãn cùng với A Di Đà Phật. 

Thật buông xuống được hay không? Toàn ở nhìn thấu, nhìn thấu là hiểu rõ chân tướng sự thật. Chân tướng sự thật là gì? Phật nói được rõ ràng: “Phàm sở hữu tướng, giai thị hư vọng” (Hễ gì có tướng, đều là hư vọng). Hư vọng thì nên buông xuống, đừng để ở trên tâm. Sự thấy của quý vị ở trong mười phương cõi nước chư Phật đều là giả, đến Thế Giới Cực Lạc thì quý vị liền chứng được thật tướng. Nếu không làm rõ ràng, vẫn có tơ hào lưu luyến, thì lại đem kéo quý vị đi làm luân hồi. Thời gian là tính bằng kiếp, biết bao giờ mới gặp lại duyên phận như thế này? Hiểu rõ đạo lý này, thì mới sanh khởi thật sự tín nguyện, vãng sanh là quan trọng hơn tất cả những điều khác. Nỗ lực hạ thủ từ nhìn thấu, buông xuống, tâm chúng ta định rồi, không dao động nữa, một mục tiêu, một phương hướng, một câu Phật hiệu, thì đời này quyết định thành công.

Làm ra tấm gương vãng sanh để thúc đẩy phong trào niệm Phật.


Làng Tướng Quân ở Đài Nam, cách Cổ Khanh này cũng một giờ lái xe, 50 năm trước, có một vị Lão thái thái niệm Phật ba năm, đứng vãng sanh. Bà không có đọc sách, cả đời hành thiện, ưa thích đi lễ Phật lễ thần, sau con dâu khuyên bà chuyên niệm A Di Đà Phật, cầu sanh Tịnh độ Cực Lạc. Niệm qua ba năm, lúc ra đi thì biết trước thời gian, không có bệnh khổ. Thời gian gần đây chút, bốn năm trước, ở Nam Dương, Hà Nam, có Lão Hòa thượng Hải Hiền, sống 112 tuổi; không biết chữ, một câu Phật hiệu, lão lão thật thật niệm đã 92 năm. Bất cứ thứ gì ở thế gian này đều không để trên tâm, trên tâm chỉ có A Di Đà Phật. Thường thường nói với người khác, tuổi thọ là do A Di Đà Phật quyết định, bao giờ Phật tiếp dẫn, thì tôi đi lúc đó. Đây là thật sự đã buông xuống, cho nên vãng sanh tự tại, không cần người khác trợ niệm.


Như vậy mới biết một câu A Di Đà Phật tiêu trừ nghiệp chướng! Người nghiệp chướng ít, đương nhiên lúc lâm chung sẽ tự tại. Chúng ta gặp được pháp môn niệm Phật, là đại phước báo. Bản hội tập Kinh Vô Lượng Thọ này của Lão Cư sĩ Hạ Liên Cư, lúc Ngài nghe được pháp môn này, Ngài vui mừng đến không ngừng được, đóng cửa ở trong nhà vui cười đến mấy ngày, quá hoan hỷ rồi, nói mãi không dừng: Tôi đã có cách này rồi! Đời đời kiếp kiếp mong cầu thoát ly lục đạo luân hồi, cuối cùng lần này thật sự gặp được cơ hội, làm sao không vui mừng cho được? Nên nhìn thấu buông xuống quan trọng, phải mau nắm thật chắc cơ hội này. Niệm Phật như lý như pháp, dùng tâm thanh tịnh, tâm chân thành, tâm không hoài nghi, tâm niệm Phật cầu sanh Tịnh độ, và đem công đức hồi hướng cho oan thân trái chủ, hồi hướng thập phương; thỉnh cầu Phật lực gia trì, hy vọng mọi người đều được hồi đầu, tín nguyện trì danh, một đời viên thành Phật đạo, công đức ấy liền không thể nghĩ bàn, tai nạn gì cũng đều được tiêu trừ. 

Kiên định tín nguyện, lão thật niệm Phật, cảm ứng đạo giao cùng với A Di Đà Phật, chúng ta quyết định vãng sanh. Làm ra tấm gương, sẽ thúc đẩy phong trào niệm Phật một vùng. Người niệm Phật sẽ nhiều, người vãng sanh sẽ nhiều thôi, địa phương đó không có tai nạn. Vì sao vậy? Vì tất cả chư Phật Như Lai hộ niệm địa phương đó, thiên long thiện thần bảo hộ địa phương ấy.   

Cuối cùng, chúc Niệm Phật đường Cổ Khanh thi công thuận lợi, hoàn thành đúng tiến độ, cộng tu như pháp, tạo phước một vùng! Chúc phước mọi người sáu thời kiết tường, đạo nghiệp tinh tấn, vãng sanh Cực Lạc, vô lượng quang thọ. Cảm ơn mọi người!
( Hết khai thị)
Nguyện đem công đức này
Hướng về khắp tất cả
Đệ tử cùng chúng sanh
Đều sanh nước Cực Lạc
Chóng viên thành Phật quả
Rộng độ khắp chúng sanh.
Nam Mô A Di Đà Phật.
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