


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Tư, ngày 15/02/2023
****************************
NỘI DUNG HỌC TẬP ĐỀ TÀI 1160
“NHẤT ĐỊNH PHẢI TU TỪ TỊNH NGHIỆP TAM PHƯỚC”
Có người hỏi Hòa Thượng là họ nên bắt đầu tu từ “Tịnh Nghiệp Tam Phước” hay bắt đầu tu từ “Lục Độ”. “Lục độ” là sáu phép tu của Bồ Tát Đạo: “Bố Thí, Trì Giới, Nhẫn Nhục, Thiền Định, Tinh Tấn, Trí Tuệ”. “Tịnh Nghiệp Tam Phước” là ba phước trong “Kinh Vô Lượng Thọ” nói: “Hiếu dưỡng phụ mẫu, phụng sự sư trưởng, từ tâm bất sát, tu thập thiện nghiệp. Thọ trì tam quy, cụ túc chúng giới, bất phạm oai nghi. Đọc tụng Đại Thừa, khuyến tấn hành giả”. Hòa Thượng nói: “Chúng ta nhất định phải khởi tu từ “Tịnh Nghiệp Tam Phước”. 
Chúng ta phát huy văn hóa truyền thống, chuẩn mực làm người thì có người cho rằng chúng ta xen tạp. Nhiều người không bắt đầu từ hiếu thân, tôn sư mà bắt đầu tu từ Lục Độ, phép tu của Bồ Tát Đạo. Hòa Thượng dạy chúng ta phải bắt đầu từ Nhân Đạo. Chúng ta chưa làm được Nhân Đạo thì chúng ta chưa thể làm được Bồ Tát Đạo. Chúng ta chưa làm được Bồ Tát Đạo thì chúng ta chưa thể làm được Phật Đạo. Điều này giống như chúng ta không học Mầm non mà chúng ta muốn học cấp 1, chúng ta không muốn học cấp 1 mà chúng ta bước vào học cấp 2, Đại học. Chúng ta học vượt cấp như vậy thì chúng ta chắc chắn không thể có thành tựu. Chúng ta chưa có chuẩn mực để làm người thì chúng ta chưa thể trở thành Bồ Tát. Có người nói với tôi, họ nhìn người khác lạy Cha Mẹ thì họ thấy giả tạo. Họ chưa từng lạy Cha Mẹ. Sau này, họ cũng bỏ nghe Hòa Thượng giảng, bỏ pháp tu niệm Phật vì họ không bắt đầu tu từ nền tảng. 
Hòa Thượng nói: “Có người hỏi tôi nên bắt đầu tu từ “Lục Độ” hay “Tịnh Nghiệp Tam Phước”. Chúng ta phải làm theo trình tự, chúng ta nhất định phải khởi tu từ Tịnh Nghiệp Tam Phước”. Điều đầu tiên trong “Tịnh Nghiệp Tam Phước” là: “Hiếu dưỡng phụ mẫu, phụng sự Sư trưởng”. Chúng ta thực tiễn hiếu thân tôn sư chính là chúng ta thực tiễn 113 điều của “Đệ Tử Quy”. Đây chính là nền tảng làm người. Hòa Thượng đã nhắc đến nội dung này nhiều lần khi Ngài giảng “Thập Thiện Nghiệp Đạo” và “Kinh Vô Lượng Thọ giảng giải”. Hòa Thượng nhắc chúng ta phải xây dựng nền tảng, phải bắt đầu từ “Tịnh Nghiệp Tam Phước”. 
Trong Kinh nói, Đức Phật giảng về “Tịnh Nghiệp Tam Phước” cho hoàng hậu Di Đề Hy. Hoàng hậu đã nhàm chán thế giới Ta Bà vì con của bà đã giết Cha để soán ngôi.  Bà muốn sinh về thế giới an lạc nên bà hướng đến Đức Phật mong được khai thị. Đức Phật đã nói pháp và cho bà nhìn thấy các cảnh giới. Bà đã lựa chọn thế giới của Phật A Di Đà là thế giới Tây Phương Cực Lạc. Bà hỏi Đức Phật điều kiện nào để đến thế giới này. Đức Phật đã nói ra tiêu chuẩn đầu tiên để vãng sanh thế giới Tây Phương Cực Lạc là hiếu thân tôn sư. Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải bắt đầu học từ “Đệ Tử Quy”. Trong “Đệ Tử Quy” những câu đầu tiên đã dạy chúng ta: “Cha Mẹ gọi, trả lời ngay. Cha Mẹ trách, phải thừa nhận”. 
Hòa Thượng nói: “Sau khi chúng ta học xong “Đệ Tử Quy” thì chúng ta học “Thập Thiện Nghiệp Đạo” không khó!”. Chúng ta chưa làm được những điều trong “Đệ Tử Quy” thì chúng ta thực tiễn “Thập Thiện Nghiệp Đạo” rất khó khăn. “Học xong” là chúng ta học thì chúng ta phải thực tiễn. Nếu chúng ta chỉ học mà không làm thì chúng ta không thể có được lợi ích.
Hòa Thượng nói: “Nếu chúng ta chỉ nghe qua, đọc qua hay chỉ học thuộc thì chúng ta không có được lợi ích. Chúng ta nhất định phải làm được! Trong “Đệ Tử Quy” có 360 câu, có 113 sự việc. Chúng ta thực tiễn được 113 điều này thì chúng ta chân thật là thiện nam tử, thiện nữ nhân của thế gian. Chúng ta có nền tảng này thì chúng ta mới có thể học Phật”.  Trong “Kinh A Di Đà” nói: “Người có thể vãng sanh thế giới Tây Phương Cực Lạc phải là bậc thượng thiện.
 Có người cho rằng “Đệ Tử Quy” là ngoại đạo, không cần học. Nếu “Đệ Tử Quy” là ngoại đạo thì chúng ta thực tiễn hiếu thân, tôn sư bắt đầu từ đâu? Có người cho rằng hiếu thân, tôn sư  là chúng ta kính trọng Phật, Pháp, Tăng. Tam Bảo là chí cao vô thượng. Trước khi phát được tâm chân thành kính trọng Tam Bảo thì chúng ta phải kính trọng Cha Mẹ, Lão sư. Chúng ta kính trọng Cha Mẹ, Lão sư thì chúng ta mới có thể chân thật kính trọng Tam Bảo. Chúng ta không kính trọng Cha Mẹ mà chúng ta muốn kính trọng được Tam Bảo thì chúng ta giống như xây nhà không có móng.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta thực tiễn được “Đệ Tử Quy” thì chúng ta sẽ có nền tảng của chuẩn mực làm người. Khi chúng ta có chuẩn mực làm người thì chúng ta học “Thập Thiện Nghiệp Đạo” sẽ không khó!”. “Thập Thiện Nghiệp Đạo” là: Thân không sát, đạo, dâm; Ý không tham, sân, si; Miệng không nói dối, nói lưỡi đôi chiều, nói lời hung ác và nói lời thêu dệt. Chúng ta thực tiễn được 113 điều “Đệ Tử Quy” là chúng ta đã nắm được gốc, xây dựng được nền móng rất vững chắc. 
Hòa Thượng nói: “Hiện tại, phần nhiều Phật tử tại gia không làm được “Thập Thiện Nghiệp Đạo”. Cư sĩ tại gia không làm được Mười Điều Thiện, người xuất gia không làm được giới Sa Di vì họ không có nền tảng. “Đệ Tử Quy” là nền tảng chân thật, là nền tảng của nền tảng, căn bản của căn bản”. Hòa Thượng nhắc chúng ta rất nhiều lần là chúng ta phải xây dựng nền tảng. Chúng ta chưa hành được Nhân Đạo thì chúng ta chưa thể hành được Bồ Tát Đạo. Chúng ta chưa hành được Bồ Tát Đạo thì chúng ta chưa thể bước lên học Phật Đạo.
Có người cho rằng các cụ ở quê vãng sanh mà các cụ không cầm học “Đệ Tử Quy”. Những người già như ông cụ vá nồi, học trò của Hoà Thượng Đế Nhàn, không học “Đệ Tử Quy” nhưng họ thực hành “Đệ Tử Quy” một cách triệt để. Hòa Thượng Đế Nhàn khuyên ông về một ngôi chùa hoang, chuyên tâm niệm Phật, mệt nghỉ thì nghỉ, hết mệt thì niệm tiếp. Ông nghe lời một cách triệt để. Ông chân thật niệm Phật ba năm thì đứng vãng sanh, làm ra biểu pháp cho đời sau. Hòa Thượng Đế Nhàn khen ngợi ông rằng: “Phương trượng, trụ trì, pháp sư giảng Kinh nói pháp cũng không bằng ông!”. Nếu chúng ta được giao một ngôi chùa thì có thể chúng ta sẽ vướng vào “tự tư tự lợi”, “danh vọng lợi dưỡng” chứ chúng ta không chân thật niệm Phật.
Hòa Thượng nói: “Đệ Tử Quy” là nền tảng của nền tảng, căn bản của căn bản. “Đệ Tử Quy” là nền móng thứ nhất. “Thập Thiện Nghiệp Đạo” là nền móng thứ hai. Sa Di, Luật Nghi là nền móng thứ ba”. Khi chúng ta xây dựng một tòa nhà, chúng ta làm móng nhà thì chúng ta phải làm đầy đủ các bước. Nếu chúng ta cho rằng thực tiễn hai nền móng đầu tiên là “Đệ Tử Quy”, “Thập Thiện Nghiệp Đạo” mất thời gian, chúng ta muốn làm nền tảng thứ ba luôn thì chúng ta không thể làm được. Ngôi nhà tôi đang ở,  móng nhà chỉ đổ hai lớp, nếu có động đất khoảng 4 độ thì chắc chắn nó sẽ sập. Chúng ta phải hoàn thiện chuẩn mực của một con người, rồi chúng ta mới hoàn thiện chuẩn mực của Bồ Tát Hạnh.
Hòa Thượng nói: “Nếu chúng ta học tập theo trình tự này thì nhất định sẽ không khó”. Chúng ta làm được theo thứ tự này thì chúng ta sẽ không gặp khó khăn. Khi chúng ta xây nhà, chúng ta đào hết đất mềm đến khi gặp nước thì chúng ta đóng cọc, sau đó chúng ta trải bạt, lót vỉ sắt, đổ bê tông, đây là nền móng thứ nhất. Sau khi xong nền tảng thứ nhất, chúng ta đổ một lớp  bê-tông làm nền móng thứ hai. Nền móng thứ ba là chúng ta dựng các trụ, xây dựng các xà ngang, xà dọc. Kết cấu một ngôi nhà cũng phải theo đúng trình tự. Chúng ta tu học cũng phải theo một lộ trình, không thể đi tắt. 
Thế giới Tây Phương Cực Lạc là thế giới của hiếu và kính. Người không hành hạnh hiếu kính thì không thể về được thế giới Tây Phương Cực Lạc. Đây là lí do hành giả niệm Phật rất nhiều nhưng người vãng sanh thì rất ít. Người đã bỏ pháp môn niệm Phật rất nhiều. Đời này, chúng ta gặp được pháp môn Tịnh Độ là cơ duyên: “Bá thiên vạn kiếp nan tao ngộ”. Trăm ngàn muôn kiếp khó được gặp. Chúng ta gặp được rồi mà chúng ta lại bỏ cuộc thì rất đáng tiếc! Có những người bỏ học Phật pháp để theo những giáo phái không được quốc gia công nhận vì họ cảm thấy học Phật không an vui, tự tại, giải thoát.
Chúng ta học Phật pháp thì chúng ta phải thật làm, chúng ta bắt đầu làm từ căn bản. Chúng ta cầu khấn, van xin, ỷ lại, nương nhờ thì chúng ta không thể có kết quả. Chúng ta làm đúng nguyên lý, nguyên tắc thì chúng ta sẽ có kết quả đúng nguyên lý, nguyên tắc. Chúng ta không làm thì chúng ta không có kết quả. Người nói rằng học “Đệ Tử Quy” là xen tạp là họ đã cản trở mọi người học chuẩn mực làm người. Họ làm như vậy thì họ sẽ phải đọa địa ngục, oan gia trái chủ bị họ cản trở sẽ tìm cách báo thù. Khi họ ra khỏi địa ngục, oan gia trái chủ sẽ đầu thai làm những người con không biết tình nghĩa, ân nghĩa, đạo nghĩa trong gia đình họ. 
Khi Hoà Thượng đến Hoằng Hoá Xã của Tổ sư Ấn Quang ở Hồng Kông năm 1977, Ngài nhìn thấy số lượng sách thiện được in nhiều gấp nhiều lần so với số lượng sách Phật. Tổ sư Ấn Quang là Tổ sư thứ 13 của pháp môn Tịnh Độ, Tổ Sư Đại Đức m đã nhận thấy, người ngày nay, dạy họ làm được điều thiện đã là khó, rất khó để dạy họ niệm Phật, cầu vãng sanh. Các bậc Tổ Sư Đại Đức đã hết lòng, hết dạ dạy bảo chúng sanh. 
Trong 48 lời nguyện của Phật A Di Đà có nói, thế giới Cực Lạc không có cõi ác vì ở đó không có nhân ác. Tổ Sư Đại Đức dạy chúng ta tu thiện, chúng ta cắt đứt nhân ác để chúng ta không đi vào cõi ác. Chúng ta phải trồng nhân thiện để chúng ta được đi về cõi thiện. Chúng ta xây dựng chuẩn mực làm người là tầng móng thứ nhất. Tầng móng thứ hai là “Thập Thiện Nghiệp Đạo”. Sa Di của người xuất gia là tầng móng thứ ba. “Đệ Tử Quy” là nền móng của nền móng, căn bản của căn bản.
*****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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