


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Hai, ngày 27/02/2023
****************************
NỘI DUNG HỌC TẬP ĐỀ TÀI 1172
“HỌ BỐ THÍ MỘT NGÀN ĐỒNG, TA BỐ THÍ NĂM MƯƠI ĐỒNG NHƯNG CÔNG ĐỨC CỦA TA LỚN HƠN HỌ”
Khi chúng ta bố thí, tâm lượng của chúng ta càng rộng lớn thì công đức, phước báu sẽ càng nhiều. Hòa Thượng nói: “Họ bố thí một ngàn đồng, ta bố thí năm mươi đồng nhưng công đức của ta lớn hơn họ”. Mỗi ngày chúng ta có một trăm đồng mà chúng ta bố thí năm mươi đồng thì chúng ta đã bố thí một nửa số tiền mà chúng ta có. Mỗi ngày họ có mười ngàn đồng nhưng họ  chỉ bố thí một ngàn đồng thì họ chưa bố thí một nửa số tiền họ có. Chúng ta phải dùng tâm thanh tịnh, tâm chân thành để bố thí cả ba loại là bố thí tài, pháp thí pháp và bố thí vô úy. 
Khi chúng ta trồng một vườn rau, chúng ta nghĩ chúng ta trồng rau cho gia đình, cho thân bằng quyến thuộc thì vườn rau không thể lớn mạnh. Chúng ta trồng rau để tất cả mọi người, không phân biệt người thân quen thì vườn rau sẽ rất xanh tốt. Chiều hôm qua, chúng ta tổ chức buổi lễ tri ân rất viên mãn, rất nhiều người nhận được lợi ích thiết thực. Tôi đến hội trường rất sớm, khi tôi vào nhiều người không chào vì họ không biết tôi là ai, chúng ta đã làm lợi ích cho cộng đồng, cho tất cả những người có duyên, không phân biệt.
Tâm chúng ta lớn bằng một huyện, một tỉnh, một quốc gia, một trái đất cũng chưa đủ, chúng ta phải phát tâm tận hư không, khắp pháp giới. Nếu tâm chúng ta mở rộng tận hư không, khắp pháp giới thì tâm chúng ta sẽ dung chứa được tất cả.  Hòa Thượng nói: “Chúng ta mở rộng tâm bằng một quả địa cầu vậy thì chiến tranh giữa các hành tinh có thể xảy ra!”. Trước đây tôi đã được xem bộ phim “Chiến tranh giữa các vì sao”. Nhà Phật nói: “Từ bi khắp pháp giới, thiện ý khắp nhân gian”. Chúng ta phải thiện ý với tất cả chúng sanh tận hư không khắp pháp giới. Nếu chúng ta chỉ chấp trước vào địa cầu nơi chúng ta đang sống thì chiến tranh giữa các hành tinh sẽ xảy ra. 
Chúng sanh ở tận hư không khắp pháp giới có đủ điều kiện thì họ cũng sẽ được vãng sinh về thế giới Tây Phương Cực Lạc. Nếu chúng ta muốn sống tách biệt thì chúng ta không thể hài hoà với chúng sanh tận hư không khắp pháp giới. Chúng ta không mở rộng tâm đến tận hư không khắp pháp giới thì chúng ta không thể bước vào được pháp giới của chư Phật. Chúng ta vẫn còn phân biệt quốc gia, dân tộc, màu da, tôn giáo thì chúng ta không thể đến được thế giới của chư Phật.
 Chúng ta muốn cách nghĩ, cách nói, cách làm của chúng ta có thể thiết thực lợi ích chúng sanh thì chúng ta phải có trí tuệ. Chúng ta không có trí tuệ thì chúng ta nương vào trí tuệ của Phật Bồ Tát, của các vị Thánh Hiền. Hàng ngày, chúng ta học tập là chúng ta đang nương vào trí tuệ của Hòa Thượng. Trước đây, tôi cũng “tự tư tự lợi”, “danh vọng lợi dưỡng”, thích hưởng thụ “năm dục sáu trần”, “tham, sân, si, mạn” nhưng nhiều năm qua, tôi đã làm theo lời dạy của Hòa Thượng. Nếu chúng ta vẫn tin vào cách nghĩ, cách nói, cách làm của mình thì chúng ta sẽ ngày càng tệ hơn.
Hòa Thượng từng nói, con người luôn ở trạng thái luân chuyển, nếu chúng ta vẫn “tham, sân, si, mạn”, đắm chìm trong “danh vọng lợi dưỡng” thì chúng ta sẽ thay đổi ngày càng thấp hơn. Tôi nói ra điều này để nhắc nhở chính mình! Hôm nay, chúng ta bắt tay, vẫy tay chào nhau nhưng nếu không cẩn thận thì sắp tới, chúng ta sẽ vẫy đuôi, vẫy cánh chào nhau. Chúng ta vẫn gieo nhân tham, sân, si thì chúng ta sẽ nhận quả là chúng ta sanh vào cõi Địa ngục, Ngạ quỷ, Súc sanh. Nếu chúng ta mơ mơ hồ hồ làm thì chúng ta nhất định sẽ về thế giới mơ mơ, hồ hồ. Hàng ngày, chúng ta học tập là chúng ta đang nương theo trí tuệ của Phật Bồ Tát, trí tuệ của Hòa Thượng Tịnh Không.
Tôi luôn nhắc nhở chính mình phải tự nỗ lực! Dù tôi bận rộn hay tôi có bệnh khổ thì tôi vẫn dậy sớm học 1200 đề tài. Tối hôm qua, tôi về nhà rất muộn, họng của tôi đau nên tôi phải tìm thuốc để ngậm nhưng sáng nay, 3 giờ 30 phút tôi đã thức dậy. Ban đầu, tôi có ý định sẽ tự học hết 1200 đề tài, hơn 300 đề tài đầu tiên tôi học một mình. Tôi tự ngồi học, tự phân tích cho mình và tôi nghĩ đến chúng sanh khổ nạn ở những tầng không gian khác. Tôi phát ra sóng tâm, nói bằng tâm với chúng sanh tận hư không khắp pháp giới. Chúng ta không nương vào trí tuệ của Phật Bồ Tát, vào các bậc tu hành chân chánh như Hòa Thượng thì cách nghĩ, cách thấy, cách nói, cách làm của chúng ta sẽ sai ngày càng nghiêm trọng. Chúng ta làm sai mà chúng ta không sửa thì lỗi của chúng ta sẽ ngày càng chồng chất. 
Hôm qua, chúng ta tổ chức lễ tri ân, một đoàn hợp xướng chuyên nghiệp lên biểu diễn đầu tiên, tiết mục của họ khiến nhiều người khởi tâm phân biệt, chấp trước. Chúng ta học tập Phật pháp, từ khi chúng ta phát tâm học tập đến khi chúng ta thành Phật chúng ta phải nương nhờ trí tuệ của Phật. Chúng ta chưa thành Phật thì chúng ta chưa được rời khỏi trí tuệ của các Ngài. Có những người mới học, mới tu nhưng họ dám nghi ngờ và nhận xét lời dạy của Phật Bồ Tát. Họ nghi ngờ cách nghĩ, cách làm của Phật thì ý niệm đó của họ đã phạm vào tội đại ác. Nhà Phật dạy chúng ta phải: “Y giáo phụng hành”. Chúng ta phải nghe lời dạy và làm y theo lời dạy của Phật Bồ Tát. Nhà Phật nói: “Phật Phật đạo đồng”. Cách của các chư Phật nghĩ, chư Phật làm đều như nhau. Thích Ca Mâu Ni Phật nói: “Ta chỉ nói lại những lời mà bảy đời chư Phật đã nói”. Khổng Lão Phu Tử nói: “Thuật nhi bất tác”. Khổng Tử cũng chỉ thuật lại chứ không sáng tác. Người ngày nay thích tự sáng tạo, sáng chế theo cách riêng của họ. Phật dạy chúng ta bố thí tài, bố thí pháp, bố thí vô úy. Chúng ta vẫn vì cảm tình, dùng cảm tình để bố thí. 
Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải tu cả ba loại bố thí là bố thí tài, bố thí pháp, bố thí vô úy. Nếu chúng ta không tu nhân thì chúng ta sẽ không có kết quả. Chúng ta đã nhìn thấy nhiều người phát tài nhưng cũng có rất nhiều người phá sản”. Có những người ở nhà, đi xe triệu đô nhưng hiện tại họ phải bán đấu giá tài sản để trả nợ. Họ phát tài nhưng rồi lại hoạnh tài. “Hoạnh tài” là tự nhiên gia tài sụp đổ. Những người có nhiều tiền của nhưng đoản mạng đó là do đời trước họ bố thí tài nhưng không bố thí vô úy. Người đời trước bố thí vô úy nhưng không bố thí tài, không bố thí pháp thì đời này họ sống lâu, nhưng họ sống trong nghèo khổ, trong mù mịt. Có người đời trước bố thí pháp nhưng không bố thí tài, không bố thí vô úy nên đời này, họ thông minh, trí tuệ nhưng họ không sống lâu, không có tiền tài. Chúng ta phải bố thí cả ba loại là bố thí tài, bố thí pháp và bố thí vô úy. Chúng ta tổ chức lễ tri ân thì trong đó có cả tài thí, pháp thí, vô úy  thí. Hôm qua, trong buổi lễ tri ân Cha Mẹ, Vợ Chồng, số lượng người tham gia rất đông, mọi người đều tràn đầy cảm xúc. 
Hòa Thượng nói: “Một số doanh nghiệp, ông chủ chưa tốt nghiệp tiểu học nhưng nhiều người có bằng Tiến sĩ làm thuê cho họ. Những người có bằng Tiến sĩ đó đời trước họ bố thí pháp, nhưng không bố thí tài, còn người giám đốc đời trước tu tài bố thí nhưng không tu pháp bố thí. Có nhiều người rất nghèo khổ, không có trí tuệ nhưng họ rất khỏe mạnh do đời trước họ chỉ bố thí vô úy. Chúng ta hiểu rõ nhân quả này thì chúng ta phải nên tu cả ba loại bố thí. Chúng ta tu đủ ba loại bố thí thì chúng ta có tiền tài, trí tuệ, khỏe mạnh sống lâu như vậy thì phước báu của chúng ta mới viên mãn. Mỗi người đều có thể tu được phước báu viên mãn. Chúng ta không cần phải có tiền mới có thể bố thí. Chúng ta cho rằng chúng ta phải có tiền chúng ta mới có thể bố thí tài thì chúng ta sai rồi”. 
Chúng ta có thể bố thí tài bằng sự lao động của mình. Người khác dùng tiền để mua vật chất đi bố thí, chúng ta dùng sức lao động tạo ra vật chất để đi bố thí. Ngày trước, Chương Gia Đại Sư dạy Hòa Thượng bố thí từ 1 đồng, Ngài đã tiết kiệm tiền ăn để có tiền bố thí. Chúng ta cũng có thể tiết kiệm tiền mua thức ăn để bố thí. Hôm trước, tôi đến thăm một gia đình một Thầy giáo, ông thường dùng tiền lương của mình để mua quần áo, thức ăn cho học trò. Khi ông mua một cân thịt, vợ ông sẽ ướp thịt với muối để cả nhà ăn trong nhiều tháng. Chúng ta về quê, nếu chúng ta nghe thấy những câu chuyện tấm gương đức hạnh có sức lan tỏa thì chúng ta nên ghi chép lại và gửi lại cho ban biên tập cuốn sách “Những tấm gương đức hạnh Việt Nam”. Sắp tới, chúng ta sẽ tổng hợp 1000 tấm gương đức hạnh của Việt Nam. 
*****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!





