


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Hai, ngày 24/07/2023
****************************
NỘI DUNG HỌC TẬP “TỊNH KHÔNG PHÁP SƯ GIA NGÔN LỤC”
“PHẦN II - CHƯƠNG IX – MỤC NÓI VỀ CẢM ỨNG”  (BÀI HAI)
          Người thế gian có tâm lý mong cầu, ỷ lại, nương nhờ vì tâm lý  này mà nhiều tín ngưỡng thờ cúng đã sinh ra. Nếu chúng ta có niềm tin với một đấng siêu nhiên, đấng Thần linh thì chúng ta sẽ không dám làm những việc sai trái. Một số tín ngưỡng tế thần linh bằng các đồng nam, trinh nữ, súc vật việc làm này sẽ gây ra nhiều oan nghiệp. Đạo Phật không phải là một tôn giáo, Chư Phật Bồ Tát xuất hiện ở thế gian để khai sáng, tiếp độ chúng sanh. Một nhà nghiên cứu phương Tây đã nói, Phật giáo giúp người hiện đại hiểu rõ chân tướng của vũ trụ nhân sinh, hiểu thấu chúng ta từ đâu đến và sẽ đi về đâu và dạy chúng ta cách đối đãi với hoàn cảnh tự nhiên, với Thiên Địa Quỷ Thần…Nếu chúng ta thật tin vào những lời dạy của Phật thì chúng ta sẽ không dám làm những việc sai trái. 
           Chúng ta thường cho rằng một số việc được diễn ra thành công là nhờ có cảm ứng nhưng việc thành công là do mọi người đã toàn tâm toàn lực làm. Thí dụ, hôm qua, chúng ta tổ chức Lễ tri ân ở thành phố Hồ Chí Minh, buổi lễ diễn ra rất thành công, một số người cho rằng đó là nhờ Phật hoặc các đấng Thần linh gia hộ. Mọi người đều đã tận tâm tận lực, chí công vô tư để buổi lễ có thể diễn ra một cách viên mãn, khi chương trình kết thúc thì mọi người tự trở về nơi ở của mình. Chiều tối, tôi ngồi ăn cơm cùng mọi người, đến nửa đêm tôi đã về đến Đà Lạt. Chúng ta làm với tâm thái không mong cầu thì mọi việc sẽ diễn ra viên mãn. 
           Chúng ta học Phật nếu chúng ta không cẩn trọng thì chúng ta cũng sẽ ngộ nhận về sự cảm ứng. Chúng ta tu pháp môn Tịnh Độ, chúng ta làm đúng tiêu chuẩn mà Phật đã dạy thì chúng ta đủ tư cách vãng sanh. Phật A Di Đà không có tình riêng, Ngài không cần chúng ta nịnh bợ. Có những người chỉ ngồi một chỗ cầu mong được vãng sanh mà họ không quan tâm đến việc có rất nhiều chúng sanh đang cần được độ. Nhiều người chỉ ngồi một chỗ niệm Phật, khi họ nhìn thấy chúng ta tổ chức các buổi lễ tri ân thì họ cho rằng đó là chúng ta xen tạp. Hôm qua, tôi ngồi xe ô-tô gần 300km để trở về nhà, khi về đến nhà tôi sắp xếp máy móc, gần 12h tôi mới đi ngủ, sáng nay, tôi vẫn tỉnh táo dậy sớm học. 
          Nếu Phật Bồ Tát không khởi tâm độ chúng sanh thì các Ngài đã không đến thế gian này. Các Ngài làm mọi việc hoàn toàn không có vọng tưởng, phân biệt, chấp trước, chúng ta cũng phải hướng đến điều này để học tập. Khi chúng ta tiếp cận để độ chúng sanh thì chúng ta cũng có nguy cơ bị đọa lạc rất cao vì chúng ta chỉ cần có một ý niệm “danh vọng lợi dưỡng” thì chúng ta đã đọa lạc. Nếu chúng ta sợ đọa lạc mà chúng ta không ra tiếp dẫn chúng sanh thì chúng sanh không có cơ hội tiếp cận Phật pháp, tiếp nhận giáo dục Thánh Hiền. Tổ Sư Đại Đức nhiều đời đã ra tiếp độ chúng sanh nên chúng ta mới có cơ hội tiếp cận Phật pháp, tiếp cận những chuẩn mực của Cổ Thánh Tiên Hiền!
           Hòa Thượng nói: “Chúng sanh ở cõi người dễ độ nhất trong số chúng sanh sáu cõi nên Phật Bồ Tát thị hiện thành Phật ở cõi người. Cõi người có sức cảm đối với Phật Bồ Tát rất lớn hay đây chính là như nhà Phật nói: “Chúng sanh có cảm thì Phật có ứng”. Phật Bồ Tát thị hiện ở nơi nào thì chúng sanh nơi đó có duyên với các Ngài. Chúng ta tổ chức Lễ tri ân, đây không phải là chúng ta xen tạp, cưỡng cầu mà đây là “chúng sanh có cảm nên chúng ta có ứng”. 
           Hôm qua, rất nhiều người con mời Cha Mẹ đến tri ân nên trên sân khấu đã không còn chỗ trống. Nếu chúng ta xen tạp, cưỡng cầu thì không thể có nhiều người hưởng ứng với buổi lễ tri ân đến như vậy. Nếu chúng sanh có cảm mà chúng ta không nghe được thì đó là do tâm lượng của chúng ta quá nhỏ, chúng ta không đề khởi được tâm đại bi. Chúng ta không khởi được tâm từ bi vì chúng ta lười biếng, chểnh mảng, bất tài, vô dụng! Có những người học đạo đức Thánh Hiền, ngày ngày niệm Phật tưởng chừng như một “chiến binh” nhưng họ đến thử việc tại các ngôi trường của chúng ta một, hai ngày thì đã bỏ cuộc. Họ giống như những chiến binh mặc áo giáp giấy, cầm giáo mác được nặn bằng bột nên khi xông trận thì những thứ này bị hỏng hết. Chúng ta quán sát xem chúng ta đang “tinh tấn” hay “tinh tướng”? Trong tháng 7, chúng ta đã tổ chức ba lễ tri ân, rất nhiều người đã đến tham gia, có người tưởng rằng chúng ta mời người đến tham gia nhưng chúng ta chỉ thông báo ở trên mạng, mọi người tự giới thiệu nhau đến.
          Hòa Thượng nói: “Sự nghiệp hoằng pháp lợi sanh không thể không cầu cảm ứng nhưng khi chúng ta cầu cảm ứng, chúng ta phải có chánh tri, chánh kiến, chánh giải viên dung”. Nếu chúng ta làm việc thế gian mà tâm chúng ta chìm đắm trong thành quả thì chúng ta đã sai. Chúng ta làm việc vì chúng sanh nhưng chúng ta không lưu lại trong tâm, tâm chúng ta thanh tịnh để chúng ta đề khởi câu Phật hiệu. 
           Hòa Thượng nói: “Mỗi niệm của người thế gian đều là niệm mong cầu. Phật Bồ Tát cầu như lý, như pháp, các Ngài có nguyện vọng chứ không phải là mong cầu. Nếu chúng ta muốn độ chúng sanh sớm thì chúng ta phải sám hối, nỗ lực tu hành, thay đổi tự làm mới. Phật pháp dạy chúng ta hướng về tự tánh cầu chứ không cầu ở bên ngoài cho nên Phật pháp là nội học”. Hàng ngày, chúng ta đang thực hành nguyện vọng hay dục vọng của mình? Nếu chúng ta mỗi ngày đều thay đổi tự làm mới thì chúng ta sẽ có thể làm mọi việc một cách viên mãn. Chúng ta làm vì chúng sanh mà không khởi niệm mong cầu thì chúng ta sẽ ngày càng có nhiều duyên để độ chúng sanh. Người thế gian hướng bên ngoài để cầu. Chúng ta cầu Phật Bồ Tát gia trì cũng là cầu từ nơi tự tánh của chính mình.
          Hòa Thượng nói: “Chúng ta đồng tâm, đồng nguyện, đồng đức, đồng hạnh với Phật thì đó là chúng ta hướng về tự tánh cầu. Chúng ta làm mà chúng ta không được chư Phật Bồ Tát gia trì thì đây là do chúng ta đã không còn đồng tâm, đồng nguyện, đồng đức, đồng hạnh với Phật. Điều này cũng giống như đường truyền tín hiệu Internet bị ngắt”. Chúng ta đang học Online, nếu đường truyền bị ngắt thì chúng ta không thể tương tác với nhau. Đường truyền Internet thông suốt thì cũng giống như chúng ta đồng tâm, đồng nguyện, đồng đức, đồng hạnh với Phật. Thí dụ, ban đầu, chúng ta khởi một niệm đồng tâm, đồng nguyện, đồng đức, đồng hạnh với Phật nhưng sau đó, chúng ta khởi lên một niệm “tự tư tự lợi” thì đường truyền bị đứt, chúng ta sẽ không còn cảm ứng với Phật. Chúng ta muốn có duyên độ, duyên phục vụ chúng sanh thì chúng ta phải khởi được tâm đại bi. Chúng ta mở được tâm thì chúng ta lắng nghe được sự mong cầu của chúng sanh. 
         Hôm qua, tôi ngồi nói chuyện với một mẹ Việt Nam anh hùng, Mẹ đã hơn 90 tuổi nhưng Mẹ vẫn rất tỉnh táo, hiền hòa, vui vẻ. Tôi nói với Mẹ, chúng ta tổ chức các buổi lễ tri ân để nhắc nhở những người con biết hiếu thảo với Cha Mẹ. Mẹ nói, con cháu bây giờ nhiều người không còn biết hiếu thảo với Cha Mẹ nữa. Điều Mẹ nói ra cũng là mong muốn của tất cả những người làm Cha Mẹ, người làm Cha làm Mẹ nào cũng mong là con mình sẽ hiếu thảo. 
        Trong tên gọi của Bồ Tát Quán Thế Âm, “Quán” là lắng nghe, “Thế âm” là âm thanh của thế gian, Bồ Tát Quán Thế Âm có thể độ được chúng sanh là vì Ngài nghe được âm thanh kêu cứu, tiếng cần cầu của chúng sanh. Chúng ta học Phật nhưng chúng ta đang không lắng nghe được nỗi khổ của chúng sanh! Một số người học Phật nhưng “độc thiện kỳ thân”, họ chỉ cần riêng mình được tốt. Phật Bồ Tát mong chúng sanh đều được tiếp cận Phật pháp, đều được độ. Chúng ta muốn về được thế giới Tây Phương Cực Lạc thì chúng ta phải có phước đức nhân duyên vô cùng to lớn. 
           Hòa Thượng nói: “Nếu chúng ta có tư tâm, có dục tình mà chúng ta mong cầu thì chúng ta sẽ cảm ứng với Ma. Trong xã hội hiện đại, rất nhiều người đã cảm ứng với Ma. Yêu Ma Quỷ Quái có thể giúp chúng ta có thần thông, có thể giúp chúng ta có năng lực để chúng ta mê hoặc chúng sanh nhưng họ cũng có thể khiến chúng ta phát điên”. Có những người mê hoặc chúng sanh khiến chúng sanh làm những việc sai trái, tạo nghiệp. Trên “Kinh Lăng Nghiêm” cũng nói, một số người có năng lực do yêu ma quỷ quái giúp, khi yêu ma không còn giúp đỡ thì họ sẽ gặp chướng ngại, khổ đau vô cùng, vô tận.
             Hòa Thượng nói: “Nhà Phật đã nói rõ cho chúng ta về đạo lý cầu, thế gian hay xuất thế gian đều phải hướng vào trong tâm mà cầu”. Chúng ta muốn làm điều gì thì chính chúng ta phải nỗ lực. Chúng ta hướng vào chính mình để cầu chứ chúng ta không hướng ra bên ngoài. Người thế gian thích “vô công hưởng lộc”, không làm mà vẫn được hưởng hay họ thích được mời đi ăn cỗ nhưng không thích phải làm cỗ. Người thế gian thích làm Phật Bồ Tát nhưng họ không đồng tâm, đồng hạnh, đồng nguyện với Phật Bồ Tát. Một số người được Yêu Ma Quỷ Quái cho một chút năng lực, thậm chí họ có thể biết được việc xảy ra trong quá khứ, tương lai nhưng khi Ma không còn hỗ trợ thì họ không còn năng lực này. Chúng ta phải hướng đến tự tánh để cầu hay chính là chúng ta phải đồng tâm, đồng đức, đồng hạnh với Phật. Chúng ta muốn đồng tâm, đồng đức, đồng hạnh với Phật Bồ Tát thì chúng ta làm theo lời dạy của các Ngài. Tâm của Bồ Tát là tâm đại từ đại bi, xả mình vì chúng sanh. Nhiều người muốn làm Phật Bồ Tát nhưng họ không làm những việc mà Phật Bồ Tát đã làm. 
      Chúng ta quay về với tự tánh của mình thì chúng ta sẽ đồng tâm, đồng đức, đồng hạnh, đồng nguyện với Phật Bồ Tát, chúng ta sẽ biết được mong cầu của chúng sanh. Hôm qua, khi chúng ta tổ chức Lễ tri ân, rất nhiều người chưa từng biết về chúng ta nhưng họ đã ngồi lắng nghe vô cùng cảm xúc. Có một người thanh niên làm nhiệm vụ điều chỉnh âm thanh của buổi lễ, anh đã đứng khóc cả buổi, anh nói, anh đã làm việc ở nhiều chương trình nhưng chưa có chương trình nào cảm xúc như vậy! Đạo lý cảm ứng rất tuyệt vời! Chúng ta muốn có ứng thì chúng ta phải lắng nghe được cảm, chúng ta muốn nghe được mong cầu của chúng sanh thì chúng ta phải mở được tâm đại từ đại bi.
*****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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