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NỘI DUNG HỌC TẬP “TỊNH KHÔNG PHÁP SƯ GIA NGÔN LỤC”
“PHẦN II - CHƯƠNG IX – MỤC CHÂN THIỆN, MỸ HUỆ, THƯỜNG LẠC, NGÃ TỊNH”  (BÀI MỘT) 
         Tự tánh của mỗi chúng sanh đều có đầy đủ những tánh đức chân thiện, mỹ huệ, thường lạc, ngã tịnh. Hiện tại, chúng ta đang bị tập tánh làm ô nhiễm nên những đức năng này không thể hiển lộ. Nếu chúng ta nỗ lực dụng công thì những đức năng này sẽ dần hiển lộ. Có người cho rằng con người sinh ra vốn sẵn đã thông minh hoặc ngu si, Phật Bồ Tát ở thế gian vừa sinh ra đã là Phật Bồ Tát. Phật nói rõ cho chúng ta, mọi chúng sanh đều có đầy đủ năng lực, trí tuệ, tướng hảo giống như Phật. Chúng sanh phàm phu thậm chí chúng sanh tội ác cũng có đầy đủ năng lực, trí tuệ, tướng hảo của Phật. Tự tánh của Phật đã hiển lộ còn chúng sanh từ lâu đã mê mất tự tánh. 
          Thí dụ, nếu chúng ta không vượt qua được tập khí ham ngủ thì chúng ta sẽ bị nó sai sự. Sáng nay, thời tiết ở Đà Lạt lạnh nhưng tôi vẫn dạy trước khi chuông đồng hồ báo thức reo 5 phút. Tôi đã thay đổi được tập khí ngủ để nó phải tuân theo thời gian do tôi đặt ra. Khi tôi đến thành phố Hồ Chí Minh tổ chức Lễ tri ân, 12h tôi mới đi ngủ nhưng sáng hôm sau, đến giờ học, tôi vẫn thức dậy một cách tỉnh táo. Chúng ta phải tập để chúng ta tan nhạt dần với thói quen ăn, ngủ, tan nhạt với tiền tài danh vọng. Nếu chúng ta không tan nhạt với những tập khí này thì chúng sẽ dẫn đạo chúng ta ngày càng mạnh hơn. Người xưa nói, đọa lạc hay giải thoát là từ nơi chính chúng ta, chúng ta đừng bao giờ có ý niệm ỷ lại, nương nhờ. 
         Thích Ca Mâu Ni Phật nói: “Trên bước đường giải thoát ta chỉ là kẻ dẫn đường còn đến được đích hay không thì chính các con phải nỗ lực!”. Chư Phật Bồ Tát là bậc vô duyên đại từ, lòng từ không có lý do nhưng các Ngài cũng không thể giúp được chúng ta. Các Ngài dạy chúng ta phải giác nhưng chúng ta vẫn mê, dạy chúng ta dũng mãnh, tinh tấn nhưng chúng ta vẫn chểnh mảng, lười biếng thì các Ngài cũng không thể cứu được chúng ta! Xuất phát điểm của tôi thấp hơn mọi người, tôi như một cây ngô đồng tự lớn lên không có sự dạy dỗ, kèm cặp. Tôi may mắn gặp được chánh pháp nên tôi nghe lời và làm theo. Ngày nay, nhiều người ngày ngày được nhắc nhở, được nhìn thấy biểu pháp từ người khác nhưng họ vẫn không nỗ lực. Chúng ta đợi đến khi nào thì chúng ta mới nỗ lực?
                Chúng ta tổ chức trại hè ở Hoà Phú trong 3 ngày, các Thầy Cô đã chăm sóc, dạy bảo, uốn nắn các con rất cẩn thận. Chúng ta luôn tận tâm, tận lực làm tốt vai trò, trách nhiệm của mình đối với cộng động, xã hội, chúng sanh. Nếu chúng ta nhận thấy rõ vai trò của mình thì chắc chắn chúng ta sẽ làm tốt. Chúng ta làm tốt vai trò của mình, khiến cho người khác kính phục thì đó chính là chân thiện, mỹ huệ. Trong hệ thống, những lãnh đạo, các cô giáo, người xây dựng vườn rau, người làm dây chuyền sản xuất đậu đều nỗ lực làm tốt vai trò của mình, đóng góp được rất nhiều cho cộng đồng. Chúng ta chỉ cần cố gắng thêm một chút thì rất nhiều người được thừa hưởng. Chúng ta đã chứng minh là chúng ta có thể làm được mọi việc. 
           Khi chúng ta tổ chức các Lễ tri ân, ban truyền thông của chúng ta đều làm việc rất chuyên nghiệp mặc dù họ không được đào tạo bài bản. Những việc đó chỉ là những việc bình thường, việc vượt thoát sinh tử còn khó hơn rất nhiều. Nếu chúng ta không làm được những việc bình thường thì con đường vượt thoát sinh tử còn rất xa. Chúng ta đừng bao giờ có ý niệm là chúng ta không thể làm được một việc nào đó. Thích Ca Mâu Ni Phật đã nói: “Ta là Phật đã thành chúng sanh là Phật sẽ thành”. Phật là người Thầy giáo của tất cả các cấp học. Hay nói theo thuật ngữ nhà Phật, Phật là vị Thầy dạy từ sơ địa phàm phu đến Đẳng Giác, Diệu Giác Bồ Tát, quả vị Phật. Năng lực của chúng ta là vô hạn, không có giới hạn. Mỗi chúng ta đều có năng lực để thành Phật. Khoảng 15 năm trước, tôi đã tự cắt ghép, chỉnh sửa, chạy chữ cho các đoạn phim. Tôi tự tìm hiểu cách làm trên mạng Internet. Ngày nay, có nhiều thiết bị, công cụ tìm kiếm hiện đại, chúng ta có thắc mắc thì chúng ta chỉ cần tra cứu trên Google. Chúng ta có nhiều công cụ hỗ trợ nhưng chúng ta vẫn dậm chân tại chỗ vậy thì chúng ta không thể đạt được chân thiện, mỹ huệ, thường lạc, ngã tịnh.
             Hòa Thượng nói: “Thế gian pháp gọi là chân thiện, mỹ huệ còn trong Phật pháp gọi là thường lạc, ngã tịnh, những đức tính này chúng ta đều có nhưng hiện tại, chúng ta không nhận thấy vì chúng đã bị tập khí, phiền não che lấp”. Chúng ta có tập khí rất nặng là lười biếng, chểnh mảng thậm chí là buông lung, phóng túng. Những tập khí này khiến chúng ta ngày càng rời xa tự tánh vốn có. Chúng ta vẫn để tập khí lôi kéo chúng ta vì chúng ta cho rằng mình còn nhiều thời gian. Chúng ta phải phản tỉnh là mình không còn nhiều thời gian nữa! 
             Nhiều người cho rằng xây dựng sự nghiệp là làm giàu cho riêng mình nhưng đây chỉ là sự nghiệp của phàm phu. Sự nghiệp của Phật Bồ Tát là luôn luôn hoàn thiện mình để làm lợi ích tốt nhất cho chúng sanh. Nếu chúng ta đã có gia đình thì chúng ta phải làm cho gia đình của mình được an hoà, hạnh phúc. Ngoài việc lo cho gia đình mình chúng ta phải có lý tưởng cao cả hơn đó là chúng ta lo cho những gia đình trong xã hội. Nếu không có những người hy sinh phụng hiến cho chúng ta thì chúng ta không thể có được ngày hôm nay. Nếu chúng ta đến Nghĩa trang đường 9, Nghĩa trang Trường Sơn, thành cổ Quảng Trị, chúng ta sẽ nhìn thấy rất nhiều người đã hy sinh để chúng ta có hoà bình, ấm no. Có người cho rằng họ tự mua gạo chứ không xin ai, nếu không có những người nông dân vất vả “bán mặt cho đất, bán lưng cho trời” thì chúng ta không thể có gạo để mua. Con đường chúng ta đi, áo chúng ta mặc đều do công sức lao động của rất nhiều người. Nếu không có những người làm ra thì chúng ta có tiền, chúng ta cũng không thể mua được. 
           Tổ Ấn Quang dạy chúng ta: “Đốn luân tận phận”. Dốc hết trách nhiệm trong vai trò trách nhiệm của mình. Chúng ta đang làm con, làm học trò, làm một công dân thì chúng ta phải dốc hết trách nhiệm để làm tròn vai trò của mình. Chúng ta sống ở thế gian, chúng ta có rất nhiều vai trò, trách nhiệm, bổn phận. Những người lười biếng, thờ ơ, chểnh mảng thì sẽ không thấy trách nhiệm của mình. Chúng ta càng học thì chúng ta càng nhận ra mình vẫn còn rất nhiều kém khuyết. Người không học thì họ sẽ luôn “tự dĩ vi thị”, tự cho rằng mình đúng, họ cho rằng họ là những người đang bố thí ân đức cho người khác, họ không biết rằng hàng ngày, họ đang làm khổ rất nhiều người! 
             Trước buổi lễ tri ân, có một người nói với tôi, lần tri ân này họ sẽ không lên sân khấu tri ân Cha Mẹ nhưng khi buổi lễ diễn ra họ đã chủ động tri ân Cha Mẹ và tri ân cả vợ của mình. Họ nói rằng, từ trường của buổi lễ rất mạnh, họ đã vô cùng cảm xúc. Nhiều người cho rằng chúng ta làm những việc tình chấp nhưng chúng ta đang tạo ra môi trường để Cha Mẹ, con cái, các cặp vợ chồng có cơ hội hiểu nhau. Có một cặp vợ chồng đến tham gia Lễ tri ân vì nể lời mời của cấp trên, khi hai vợ chồng cùng lên sân khấu, họ đều rất cảm xúc, người vợ nói, trong cuộc sống có thể có những điều không vui nhưng gia đình sẽ luôn là chốn êm đềm để người chồng quay về. Câu nói đó đã đánh thức người chồng đang tràn đầy “ngạo khí” vì ông đang cho rằng ông là người có tiền, có quyền. 
            Chúng ta càng học tập, chúng ta càng nhận thấy rõ những việc chúng ta cần làm. Việc vượt thoát sinh tử là việc “bất di bất dịch” trong tâm chúng ta còn việc lợi ích chúng sanh, nếu “không ta thì là ai?”. Năm 2014, 2015, 2016, 2017 chúng ta tổ chức Lễ tri ân ở thành phố Hồ Chí Minh, có người ở đó nói với tôi rằng, những Lễ tri ân ở thành phố Hồ Chí Minh thì hãy để người miền Nam tự làm. Năm 2018 tôi không tổ chức ở thành phố Hồ Chí Minh   nữa nhưng năm đó, không có ai tổ chức Lễ tri ân ở thành phố này. Người nói những lời này thì họ sẽ phải gánh trách nhiệm nhân quả vì năm 2018, ở thành phố Hồ Chí Minh nhiều người con không được sám hối với Cha Mẹ, nhiều đôi vợ chồng không được hoá giải mâu thuẫn. Nhân quả của việc này không nhỏ! Từ năm 2019, chúng ta đã tự động tổ chức Lễ tri ân ở thành phố Hồ Chí Minh, nếu có đơn vị đủ tiêu chuẩn phát tâm làm thì chúng ta sẽ nhường. 
           Hòa Thượng nói: “Chúng ta nghe lời, làm theo Phật Bồ Tát, Thánh Hiền thì chúng ta sẽ hồi phục được chân thiện, mỹ huệ. Pháp giới chân thật này Phật Bồ Tát đều có nhưng chúng sanh đã bị tập khí, phiền não che mất”. Hàng ngày, nhiều người chỉ đang thọ nhận của chúng sanh chứ không làm được việc gì lợi ích cho chúng sanh. Có người nói với tôi, có một đoàn ở Bến Tre không đến tham gia buổi Lễ tri ân, khi họ xem Video về buổi lễ, họ cảm thấy rất tiếc nuối. Ban đầu, họ cho rằng buổi lễ không cần thiết nên họ đã không nỗ lực để đi. Nhiều người đã rất hối tiếc vì đã không tham gia các buổi lễ tri ân. Chúng ta giúp xã hội có những người con hiếu, người vợ, người chồng hiểu đạo lý, việc này không chướng ngại việc chúng ta niệm Phật. Khi buổi lễ kết thúc, mọi người đến nhà hàng tổ chức ăn uống gặp mặt còn tôi đã về gần đến nhà. Chướng ngại hay không là do chính chúng ta.   
              Chúng ta tu hành nhưng tập khí “tự tư tự lợi” hay nhà Phật gọi là “cái ta” của chúng ta vẫn còn rất lớn. Chúng ta phải hoá nhập “cái ta” của mình vào “cái ta” của tất cả mọi người. Chúng ta càng biết vì mọi người thì cái ta của chúng ta sẽ càng nhỏ. Chúng ta biết vì mọi người thì tập khí “tự tư tự lợi” của chúng ta sẽ dần biến mất. Hòa Thượng dạy chúng ta phải biết thay thế, hoán đổi. Chúng ta tham nhiều thì chúng ta phải bố thí nhiều để chúng ta dần hết tham. Chúng ta lười biếng, chểnh mảng thì chúng ta phải luôn nỗ lực dũng mãnh, tinh tấn để tập khí lười biếng lui dần. 
           Hòa Thượng nói: “Hàng ngày chúng ta không làm phiền chúng sanh đã là phước cho chúng sanh rồi, chứ chúng ta đừng nghĩ rằng chúng ta đang tạo phước cho chúng sanh”. Nhiều người cho rằng họ đang bố thí ơn đức cho chúng sanh. Chúng ta quán sát, chúng ta đang bố thí ân đức cho chúng sanh hay chúng sanh đang bố thí ân đức cho chúng ta? Người nông dân ngày ngày “chân lấm, tay bùn” tạo ra lúa gạo, rau củ cho chúng ta. Chúng ta chỉ ngồi thọ hưởng mà chúng ta không nghĩ đến việc tiếp độ hay làm ra tấm gương để cảnh tỉnh họ!
*****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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