Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Năm, ngày 03/08/2023
****************************
PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
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 CHỮ DUYÊN
   Phật thường giáo dục chúng sanh về chữ duyên, nếu chúng ta có duyên tốt gặp Thầy tốt, bạn hiền thì họ giúp chúng ta định hướng đúng đắn, giúp chúng ta tạo phước và vượt thoát sinh tử. Nếu chúng ta không có duyên may chỉ gặp Thầy tà bạn ác thì chúng ta sẽ bị ô nhiễm, dễ dàng tạo tác ác nghiệp, khó cơ cơ hội vượt thoát sinh tử. 
Hòa Thượng nói: “Mọi việc trên thế gian đều do duyên mà thành, do duyên mà thất bại. Nếu chúng ta gặp duyên không tốt thì cho dù một việc nhỏ của thế gian và việc xuất thế gian đều không thành công. Nhân duyên xấu sẽ dẫn chúng ta có suy nghĩ, hành động xấu và nhận kết quả xấu. Nếu chúng ta gặp duyên tốt thì có kết quả tốt, một duyên phận tốt có thể gặp không thể mong cầu”.
Thầy nói: “Bản thân tôi có duyên lành dịch đĩa Hòa Thượng, những lời dạy của Hòa Thượng làm thay đổi vận mệnh cuộc đời tôi, nếu tôi không gặp lời dạy của Hòa Thượng thì thói quen xấu ác của bản thân không thể sửa đổi được”. Để có duyên tốt gặp thầy tốt, bạn tốt là do thiện căn phước đức nhân duyên nhiều đời. 
Hòa Thượng nói: “Phật, Bồ Tát từ bi tiếp độ tất cả chúng sanh có duyên vì lòng vô duyên đại từ của các Ngài, chúng sanh đủ cơ duyên tiếp nhận giáo dục thì Phật, Bồ Tát sẽ xuất hiện, chúng sanh phát tâm thuần chánh thì Phật, Bồ Tát đến làm tăng thượng duyên, giúp chúng sanh tích phước, vượt thoát sinh tử. Chúng sanh khởi tâm động niệm, tham cầu tự gây chướng ngại thì Phật, Bồ Tát sẽ không xuất hiện”. 
Tâm thuần chánh là tâm thuận thiện, thuần tịnh không xen tạp danh văn lợi dưỡng, tham, sân, si, mạn. Nếu chúng ta không biết nắm bắt nhân duyên tốt thì cơ hội làm người tốt, cơ hội vượt thoát sinh tử sẽ vuột qua.
 Phật dạy: “Thân người khó được, Phật pháp khó nghe”. Đời này chúng ta gặp duyên tốt có được thân người, được học Phật Pháp phải chân thật nghe lời, thật làm theo lời Phật dạy, nghe lời Tổ Sư Đại đức truyền trao, dẫn dắt sẽ được thành tựu trong một đời. 
Hòa Thượng Hư Vân phát nguyện báo ơn mẹ bằng cuộc hành hương “tam bộ nhất bái” từ Phổ Đà Sơn tới Ngũ Đài Sơn kéo dài ba năm. Khi Ngài lạy tới bờ sông Hoàng Hà thì gặp trời đổ tuyết. Ngài trú trong một căn lều cỏ, lúc đó vừa đói vừa lạnh, thân thể mê man bất tỉnh. Khi tỉnh dậy Ngài phát hiện trong lều có một người ăn mày đương nấu cháo cho Ngài. Ngài ăn cháo xong thì sức khỏe phục hồi. Người ăn mày đó là Bồ Tát Phổ Hiền. Đây chính là nhân duyên tốt, là Phật Bồ Tát đến đề gia trì, hộ pháp cho những người chân thật tu hành, chân thật sửa đổi. 
Hòa Thượng nói: “Trong cuộc sống hằng ngày chúng ta thấy một người ác bị đưa lên pháp trường xử tử, có thể đó cũng là Phật, Bồ Tát thị hiện cho chúng ta thấy người làm ác thì nhận quả ác. Các Ngài đang tu hạnh, thực hành Bồ Tát đạo”. 
Người xưa nói: “Ba người đi ắt sẽ có người là Thầy của mình”. Trong ba người đồng hành cùng mình sẽ có một người làm việc tốt, có người làm việc xấu. Cả hai người đó sẽ thị hiện những điều để mình học tập. Việc thiện việc tốt nên làm, việc xấu, việc ác nên tránh. 
Hòa Thượng nói: “Phật không bỏ rơi chúng sanh nào, tất cả đều có cơ hội được Phật độ, điều khác nhau là chúng sanh nào phát tâm thuần chánh, tuyệt đối nghe lời, thật làm thì Chư Phật Bồ Tát sẽ đến giúp chúng ta thành tựu”. 
Hòa Thượng nói: “Nếu chúng ta toàn tâm toàn ý vì chúng sanh thì Phật, Bồ Tát sẽ đến thành toàn cho những tâm nguyện của chúng ta”.
Hòa Thượng Tịnh Không là tấm gương thật học thật làm, cả cuộc đời của Ngài dành tất cả tâm sức cho tất cả chúng sanh. Ngài khởi ý niệm muốn mở trung tâm giáo dục Đệ Tử Quy để giáo dục con người thì có người mang 90 triệu đô đến xây dựng trung tâm giáo dục Đệ Tử Quy. Hòa Thượng làm được như vậy vì trong tâm của Ngài không có một chút ý niệm tự tư tư lợi, tất cả đều vì lợi ích của tất cả chúng sanh. Sở dĩ chúng ta chưa có được cảm ứng như Hòa Thượng lí do then chốt là chúng ta chưa phát tâm thuần chánh.Chúng ta phát tâm có xen tạp, có tư lợi nên Phật, Bồ Tát chưa thể đến để thành toàn cho ý nguyện đó. 
Hòa Thượng nói: “Khi chúng sanh đủ cơ duyên, đủ năng lực để tiếp nhận giáo dục của Phật, giáo dục của Thánh Hiền mà chúng ta không giáo dục họ thì chúng ta đang đoạn nhân duyên tốt chúng sanh. Nếu cơ duyên của chúng sanh chưa chín muồi, chúng sanh chưa có năng lực để tiếp nhận giáo dục mà chúng ta đến để giáo dục họ thì không thích hợp.”. 
Chúng ta phát tâm vất vả cống hiến để mang lại rất nhiều lợi ích cho chúng sanh đời này và nhiều đời sau, những việc tốt chúng ta làm dù ít hay nhiều, không sớm thì muộn sẽ có sự chuyển đổi của nhiều người. 
Hòa Thượng nói: “Có nhiều người chưa phát tâm thuần chánh thuần tịnh nhưng việc họ làm mang lợi ích chúng sanh chúng ta nên khuyến khích, động viên họ”.
Nội dung chính của bài học hôm nay Hòa Thượng nhấn mạnh cho chúng ta, Phật không bỏ rơi bất cứ chúng sanh nào có duyên, Phật đến thế gian để độ tất cả chúng sanh không phân biệt màu da, chủng tộc. Những người học Phật chúng ta phải học tập các Ngài, có tâm bình đẳng, hằng ngày làm việc phải phát tâm thuần chánh thuần tịnh vì chúng sanh phục vụ. 
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Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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