Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
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PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
Phần  2 Chương 9 
HOẰNG HỘ
“Hoằng” là người hoằng pháp lợi sanh, “hộ” là hỗ trợ người hoằng pháp thuận lợi. Người học Phật phải thấu hiểu bổn phận, nghĩa vụ và vai trò của hoằng pháp và hộ pháp. Chúng ta phải làm được cả hai vị trí này, người hoằng pháp (giảng dạy) và người hộ pháp (hỗ trợ, bóc lót cho người hoàng pháp). 
Công việc hoằng hộ pháp lợi sanh mà chư Phật, Bồ Tát, Tổ Sư Đại Đức nhiều đời làm gặp rất nhiều khó khăn. Người hoằng hộ pháp là người có đầy đủ trí tuệ, phương tiện khéo léo để làm những việc tốt lợi ích cho chúng sanh. Đây là công việc đòi hỏi người làm phải có sự dụng tâm miên mật, mỗi niệm đều nghĩ cho chúng sanh. 
Các khóa tu mùa hè mọi nơi phải có công tác an ninh đảm bảo an toàn tất cả mọi khâu vận hành cho các con và các Thầy Cô an tâm làm công tác giảng dạy. Người làm công tác hoằng pháp lợi sanh phải phát tâm chân thành mỗi niệm vì chúng sanh, vì người khác. 
Hòa Thượng nói: “Chúng sanh ngày nay thích danh lợi, họ làm việc lợi ích cho người khác vì danh lợi, chúng ta nhường hết danh lợi cho họ để được lợi ích chúng sanh, quan trọng là chúng ta không để để bản thân mình dính vào danh lợi. Vai trò của người hoằng pháp, hộ pháp phải kết hợp chặt chẽ, ăn ý sẽ có kết quả tốt. Người hoằng hộ pháp phải có sự tu dưỡng phải có trí tuệ dùng phương tiện khéo léo, phù hợp để hiện đại hóa, bổn thổ hóa trong giáo dục. Trong một trường học Thầy hiệu trưởng là người hộ pháp, giáo viên là người hoằng pháp”
Hòa Thượng nói: “Tịnh Tông học hội ở Mỹ mấy năm gần đây dùng đài truyền hình để phát đi các chương trình giảng Kinh Phật, diễn đàn Văn Hóa truyền thống, diễn đàn chuẩn mực của Thánh Hiền. Phạm vi phủ sóng toàn Bắc Mỹ, việc làm này công đức vô lượng vô biên. Chúng ta muốn lan tỏa Phật pháp, lan tỏa văn hóa truyền thống đến khắp muôn nơi thì tâm lượng phải mở rộng, tâm lượng mở rộng bao nhiêu thì sự lan tỏa sẽ nhân rộng bấy nhiêu. Người học Phật ngay trong mỗi niệm phải luôn nghĩ đến sự phồn vinh, an định cho toàn địa cầu”. Phật Pháp không có sự phân biệt, chấp trước, luôn vì thập pháp giới hư không lo nghĩ. Không bó hẹp trong phạm vi gia đình, quê hương của mình.  
Mỗi một địa phương có người phát tâm thì chúng sanh ở nơi đó có lợi ích, ví dụ trại hè ở Điện Biên, Yên Bái và Sóc Trăng làm lợi ích được nhiều học sinh, phụ huynh nơi đó. Chỉ cần chúng ta thành tâm thành ý để làm việc thì sẽ cảm hóa được tất cả chúng sanh.  
Phật pháp sau hơn 3000 từ lúc đức Phật Thích Ca Mâu Ni nhập niết bàn vẫn tồn tại và phát triển là nhờ sự gia hộ của Chư Phật Bồ Tát, Long Thiên thiện Thần và phát tâm của nhiều thiện hữu tri thức hộ trì để các Tổ Sư đại đức có thể hoằng truyền, truyền thừa cho đến ngày nay. Tôi nhắc nhở mọi người phát tâm làm thiện hữu tri thức để hộ trì Phật Pháp, hộ trì chuẩn mực của Thánh Hiền. 
Người xưa nói: “Nếu không phải ta làm thì ai làm”. Chúng ta làm việc vì chúng sanh phải hi sinh một chút ấm êm gia đình nhỏ của mình. Ngày này Phật pháp và chuẩn mực Thánh Hiền được lan rộng là nhờ rất nhiều thiện hữu tri thức phát tâm. Hiện tại một bang ở Mỹ có hai người học chuẩn mực của Thánh Hiền, thực hành sự chuẩn mực của Thánh Hiền thì gia đình được hạnh phúc, con cái ngoan hiền. Nếu hai người này vãng sanh thì không có người tiếp nối văn hóa truyền thống tại nơi đó. Công việc hoằng hộ pháp rất quan trọng và bức thiết. 
Hòa Thượng nói: “Bây giờ các vị không thúc đẩy văn hóa truyền thống thì mười hai mươi năm nữa quý vị nói chúng sanh không tiếp nhận. Thúc đẩy văn hóa truyền thống để con người quay về sống, học tập, làm việc theo văn hóa truyền thống của Cha Ông, từ nền tảng văn hóa truyền thống học tập chuẩn mực của Khổng Lão Phu Tử sau đó học tập giáo huấn của Thích Ca Mâu Ni Phật. Lời nhắc nhở này của Hòa Thượng đã nói cách đây bốn mươi năm.
Từ năm tới đồng loạt các nơi trên khắp cả nước tự tổ chức các chương trình trại hè. Chúng ta tích cực, liên tục tổ chức nhằm khơi dậy tâm hiếu thảo của các học sinh để các con tiếp nhận những giáo dục tốt trở thành người tốt. 
Người xưa nói: “Người tốt do dạy mà ra”. Nếu chúng ta làm đúng vai trò của người hoằng hộ pháp, đúng vai trò của người giáo viên dạy học sinh với tâm chân thành thì chắc chắn sẽ có có những học sinh tốt. Chúng ta làm lợi ích cho chúng sanh thì chính mình cũng sẽ nhận được nhiều lợi ích điều này tôi hết sức thể hội. 
Hòa thượng nói: “Chư Phật Bồ Tát hộ niệm, Long thiên Thiện Thần ủng hộ thể hiện rõ từ việc có nhiều thiện hữu tri thức hỗ trợ, ủng hộ. Hộ pháp có nội hộ và ngoại hộ. Nội hộ là người xuất gia đến hộ trì, ngoại hộ là người nam người nữ tại gia hộ trì. Như vậy thì chánh pháp có thể bền vững dài lâu ở thế gian. Tuy rằng được nội hộ và ngoại hộ nhưng tâm địa của chúng ta phải thanh tịnh thì mới có lợi ích chân thật”.
 Chúng ta làm mọi việc phải hướng tới cảnh giới trong tâm thanh tịnh thì Phật pháp, chuẩn mực Thánh Hiền mới cửu trụ thế gian dài lâu. 
Hòa Thượng nói: “Đạo tràng của Cư Sĩ Lâm ở Singapo có sự hộ trì rất lớn nhưng chúng ta đối với họ không có tiếp đãi đặc biệt. Đây mới là thiện hữu hộ pháp chân thật. Nhà Phật có câu: “Một Phật ra đời ngàn Phật đến ủng hộ, những thiện hữu tri thức hộ pháp này là Phật Bồ Tát nên đạo tràng nơi đây hung vượng, mọi người có phước, nơi đây có duyên ngộ rất tốt, chúng ta hoan hỉ toàn tâm toàn lực hiệp trợ, ủng hộ cống hiến một phần sức lực của mình. Chúng ta làm như vậy là giúp đỡ tất cả chúng sanh, tức là giúp đỡ chư Phật, Bồ Tát ở tương lai”. Ở Đạo Tràng của Cư Sĩ Lâm mỗi ngày đều nấu cơm miễn phí cho những người có duyên, có nhiều gia đình xung quanh đó quanh năm không nấu ăn. Những người hộ pháp cúng dường tiền tài vào đó chưa hề có sự đãi ngộ đặc biệt nào. Đạo tràng Cư Sĩ Lâm sau khi Hòa Thượng đến thì kết được pháp duyên rộng lớn. 
Bài học hôm nay Hòa Thượng nhấn mạnh chúng ta phải phát tâm rộng lớn lợi ích cho toàn cầu. 
Hòa Thượng nói: “Công đức của người hoằng pháp và hộ pháp đều lớn như nhau. Để truyền thừa dài lâu giáo dục Phật Pháp và giáo dục văn hóa truyền thống cần có nhiều người phát tâm rộng lớn hoằng hộ pháp để mang lại nhiều lợi ích cho chúng sanh”
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Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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