Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Năm, ngày 10/08/2023
****************************
PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
Phần  2 Chương 9 
NHIỀU VĂN HÓA KHÁC BIỆT
Trên thế giới có rất nhiều văn hóa và tôn giáo khác biệt, muốn xã hội hòa bình thì giữa các tôn giáo phải cùng sống hòa thuận, cùng tồn tại phát triển và quan trọng nhất phải có sự kính trọng lễ nhường lẫn nhau. Ở cõi ta bà chúng ta phải thực hành kính trọng và lễ nhường mới tương ưng với thế giới đại đồng Tây Phương Cực Lạc. Đó là thế giới của sự bình đẳng, thanh tịnh. Nếu không làm được sự bình đẳng, hòa thuận thì không đủ tư cách về thế giới Tây Phương Cực Lạc của đức Phật A Di Đà. 
Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải hợp tác cùng hòa đồng với tất cả các tôn giáo, sáng tạo một đời sống hạnh phúc mỹ mãn cho toàn nhân loại. Chúng ta phải làm công tác giáo dục xã hội không công. Khi chúng ta làm được điều này là chân thật làm Phật sự”.
Hòa Thượng nói: “Những người có tầm ảnh hưởng lan rộng sẽ làm nhiều người trong xã hội tin tưởng. Những người lãnh đạo, người quản lí xí nghiệp, giám đốc doanh nghiệp lớn, diễn viên nổi tiếng, người làm truyền hình. Nếu một diễn viên nổi tiếng ăn chay thì nhiều người sẽ suy nghĩ đến việc ăn chay. Người nổi tiếng làm việc lợi ích chúng sinh thì nhiều người học tập để làm” 
Ngày nay chúng ta phát tâm mang giáo dục Phật Đà, giáo dục văn hóa truyền thống phải thật tâm, thật làm theo lời dạy và thực hành của người xưa làm tấm gương tốt cho thế gian hiện tại và thế hệ sau có sự tiếp nối. Chúng ta làm sai khác sự truyền thừa sẽ làm chúng sinh hiểu nhầm cương lĩnh, giáo dục của nhà Phật và giáo dục của người xưa. 
Hòa Thượng nói: “Chúng ta mang giáo dục Phật Đà, giáo dục cổ Thánh Tiên Hiền để những người có sức ảnh hưởng lớn học tập, thực hành, giác ngộ thì sự lan tỏa từ sức ảnh hưởng của họ sẽ rất lớn. Chúng ta day tốt một cô giáo thì cô giáo sẽ ảnh hưởng lớn đến nhiều học sinh”
Chúng ta mở trại hè tại những nơi có tổ chức lớn, quy mô lớn sẽ có sức ảnh hưởng, sự lan tỏa rộng rãi hơn tổ chức tại một gia đình, một tập thể nhỏ. 
Chúng ta làm giáo dục Phật Đà phải theo xu hướng phát triển của xã hội, cần có sự uyển chuyển để phù hợp với thời đại. Sự hình thành và phát triển của Phật giáo ở mỗi thời đại đều chuyển mình, phải bổn thổ hóa, hiện đại hóa không khô cứng để chúng sinh dễ dàng tiếp nhận. Mục đích của giáo dục là dùng phương tiện khéo léo giáo dục chúng sinh hướng thiện, bỏ ác làm thiện, cải tà quy chính, chuyển mê thành ngộ, chuyển phàm thành Thánh. 
Theo giới luật của nhà Phật dùng phương thức khéo léo vì lòng từ bi để độ chúng sinh không dựa vào lợi ích của chúng sinh. Chúng ta làm việc chân thật vì lợi ích chúng sinh trên nền tảng tâm từ bi đó là việc làm đúng.  
Hòa Thượng nói: “Có một lần tôi và mọi người đi thăm viện dưỡng lào, cô nhi viện của các tôn giáo bạn thì thấy thái độ, phương pháp quản lí, thái độ làm việc của họ rất thành khẩn khiến người bội phục”. Giống như giáo dục của Phật giáo tất cả các tôn giáo khác đều có thái độ rất chân thành, thành khẩn để phục vụ chúng sinh. Chúng ta làm mọi việc chân thành đó là đã làm gương để độ chúng sinh. 
Hòa Thượng nói: “Trong Tam Tự Quy Y – Quy Y tăng chúng trung tôn, “chúng” là đoàn thể, “tăng đoàn” là một đoàn thể trong tất cả các đoàn thể của thế gian và xuất thế gian, rất được người tôn kính vì họ làm được sáu phép hòa. Các tôn giáo khác họ không biết đến lí giải của sáu phép hòa nhưng sự đoàn kết, hợp tác của họ rất phù hợp với lục hòa kính. Điều này rất đáng được chúng ta sâu sắc phản tỉnh.”
Hòa Thượng nói: “Lần trước chúng ta đi thăm giáo hội của Cơ Đốc Giáo, mỗi người ở đây đều khát vọng xây dựng xã hội an định phồn vinh, thế giới hòa bình. Việc làm của họ không phân biệt chủng tộc, biên giới, tôn giáo, tín ngưỡng. Chúng ta cần tinh tấn nỗ lực để nhiều tôn giáo khác nhau vào một tên là đa nguyên văn hóa để cùng nhau hợp tác, cùng nhau kính yêu, cùng nhau tồn tại và phát triển”.
Từ ngày Hòa Thượng bắt đầu đề xướng giáo dục đến khi Ngài vãng sanh đều trên tinh thần đoàn kết các văn hóa. Làm được điều này phải là người hi sinh phụng hiến, chí công vô tư. 
	Hòa Thượng nói: “Nếu tôi đi xây Chùa thì Chùa của tôi xây không biết to biết bao lớn. Đến bây giờ tôi đang ở nhờ, không có nơi nào của mình”. 
	Người xưa dạy: “Kiến quốc quân dân, giáo học vi tiên. Xây dựng quốc gia, an định nhân dân phải từ gốc giáo dục, đến xã hội hiện tại vẫn đúng như vậy, và mãi đời sau này giáo dục vẫn là tiêu điểm mà chúng ta phải quan tâm đến”
Hòa Thượng nói: “Các lãnh đạo ở Úc Châu đang tìm cầu phương pháp nhằm an định xã hội, hòa hợp chủng tộc. Mang văn hóa, tín ngưỡng, chủng tộc khác nhau cùng hòa thành một thể để nhân dân cư trú ở Úc Châu quan tâm, hợp tác đoàn kết cùng nhau kiến tạo một xã hội phồn vinh nhân dân hạnh phúc. Mục tiêu và suy nghĩ này chính là đang tìm cầu sự tổng hợp đa nguyên văn hóa, hi vọng đạt đến xã hội an định, người người gắn kết yêu thương lẫn nhau. Trong cuộc sống hiện sinh phải đạt được như vậy mới tương ưng với Thế giới Tây Phương Cực Lạc, mới có hi vọng vãng sanh về Thế giới Tây Phương Cực Lạc”. 
Cuộc sống ta bà nếu có nhiều rào cản, cách biệt thì không thể vãng sanh, văn hóa tín ngưỡng khác nhau phải hòa được một thể. Người tu hành với nhau cũng phải hòa hợp thành một thể mới có thành tựu.
Hòa Thượng nói: “Xã hội ngày nay đã đạt đến dân chủ, tự do, thời đại rất khai phóng, mở cửa, tin tức, giao thông thuận tiện. Địa cầu biến thành một thôn, một tin tức nhỏ thì cả thế giới đều biết. Cư dân trên địa cầu này càng lúc càng gần gũi”. Phương pháp giáo dục của Hòa Thượng Tịnh Không không khô cứng bởi tôn giáo, Ngài rất uyển chuyển, bổn thổ hóa, hiện đại hóa để chân thật lợi ích chúng sinh.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải hướng tới việc hóa giải được mâu thuẫn, tín ngưỡng tôn giáo, ý thức đời sống và truyền thống văn hóa. Làm được như vậy thì các văn hóa khác nhau mới có thể sáng tạo ra một xã hội văn minh để phù hợp trong lối sống hiện đại.” 
Hòa Thượng nói: “Họ bắt chúng tôi làm ra mô hình mẫu. Ban đầu chúng tôi nghĩ xây dựng trung tâm giáo dục cần sáu tháng đến ba năm mới có thể thay đổi thói quen của con người, nhưng sau ba tháng đã thay đổi được suy nghĩ của 3000 người trong khu cư dân khu vực này. Bản năng giác ngộ của con người rất mạnh mẽ”
Hòa Thượng nói: “Chúng ta sống trong xã hội nhiều văn hóa khác biệt phải liên kết hòa hợp sáng tạo để liên kết. Chư Phật Bồ Tát đến thế gian này cũng với mục tiêu đó”. 
Phật A Di Đà hoan ngênh tất cả chúng sinh mười phương thế giới không phân biệt chủng tộc, màu da, tôn giáo, già trẻ, lớn bé ai đủ tiêu chuẩn đều được vãng sanh về thế giới Tây Phương Cực Lạc. Nếu chúng ta ở thế giới này đầy rẫy phân biệt chấp trước thì không đạt tiêu chuẩn Phật yêu cầu. 
Bài học hôm nay Hòa Thượng dạy chúng ta chân thành, thanh tịnh, chánh giác từ bi đây là chân tâm, tâm Phật. Khi chúng ta quay về tâm chân thành tương ưng với Phật làm mọi việc lợi ích chúng sanh sẽ không gặp chướng ngại. 
*****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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