


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Sáu, ngày 30/09/2023
****************************
PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
Phần  3 Chương 3
KHUYẾN TẤN HÀNH GIẢ NỖ LỰC
(BÀI BA)
          Hòa Thượng nói: “Đồng tu học Phật dù là người xuất gia hay tại gia đều phải làm ra tấm gương tốt nhất cho mọi người. Phật tử tại gia phải có một gia đình an hoà, hạnh phúc, người xuất gia phải tận tâm tận lực vì người phục vụ, đạo tràng phải là nơi tốt nhất để mọi người đến tu học. Cho dù chúng ta làm Phật sự gì, thí dụ, chúng ta xây dựng viện dưỡng lão, mở trường đào tạo thế hệ trẻ, chúng ta đều phải làm với tâm thái làm thế nào để phục vụ chúng sanh tốt nhất. Nếu chúng ta có cơ hội làm Phật sự lợi ích chúng sanh thì chúng ta nhất định phải nắm lấy, đừng để cơ hội lỡ qua”.
            Hòa Thượng từng nhắc: “Người thế gian việc gì cũng có thể làm nhưng họ không thể tự thân trải qua một đời sống nghiêm túc”. Nhiều người nói rất hay nhưng họ chỉ làm trên hình thức, họ chỉ muốn có lợi cho mình, chỉ muốn xây dựng bá đồ riêng. Những việc như vậy đã diễn ra từ thời xưa nên khi Ngài Lục Tổ Huệ Năng quy y cho Phật tử, Ngài nói: “Quy y Giác, quy y Chánh, quy y Tịnh”. “Giác” là không mê. “Chánh” là không tà. “Tịnh” là không nhiễm. Ngài không nói: “Quy y Phật, Pháp, Tăng” vì “Pháp” là Kinh sách, nhiều người tự in Kinh sách, tự sửa đổi nội dung nên chúng ta rất khó nhận biết đâu là sách do người xưa để lại. Thầy Trần cũng từng nói, có những người truyền dạy đạo đức Thánh Hiền, mặc quần áo của Thánh Hiền nhưng họ chỉ nói mà không thật làm.
      Có người nói với Hòa Thượng, khi Ngài quy y cho mọi người hay dạy mọi người học thì Ngài nên nhận tiền, Hòa Thượng nói: “Phật pháp chân chánh là không nhắc đến tiền!”. Phật Bồ Tát, Long Thiên Thiện Thần đều biết rõ chúng ta đang làm gì. Nếu chúng ta tận tâm tận lực, thay Phật Bồ Tát làm việc vì chúng sanh thì Long Thiên Hộ Pháp sẽ thay Phật gia trì, hỗ trợ chúng ta. Điều quan trọng là chúng ta phải chân thật làm ra tấm gương cho chúng sanh.
          Nhiều năm qua, chúng ta cố gắng làm theo lời Hòa Thượng dạy, Ngài đã thật làm trong 70 năm, cuộc đời Ngài đã chuyển đổi một cách ngoạn mục, Ngài từ không có phước báu, tuổi thọ chuyển thành có phước báu, có tuổi thọ hơn người. Khi Ngài còn trẻ, khuôn mặt Ngài gầy gò, về sau, khuôn mặt của Ngài ngày càng phúc hậu, khi Ngài hơn 80 tuổi, da mặt của Ngài cũng gần như không có vết nhăn, đồi mồi. Đây là kết quả của việc Ngài đã cả một đời vì chúng sanh lo nghĩ. Người thế gian làm việc gì cũng cần có điều kiện, chúng ta phải làm với tâm cho đi vô điều kiện để làm ra tấm gương cho người. Người khác chỉ bán thì chúng ta sẽ chỉ cho đi!
              Khi Hòa Thượng ở Singapore, Ngài  nói: “Chúng ta trước tiên phải xây dựng thôn Di Đà, thứ hai là mở lớp bồi dưỡng thế hệ trẻ, thứ ba là đoàn kết các tôn giáo, các tôn giáo tôn trọng, giúp đỡ nhau phát triển. Chúng ta cùng sáng tạo một xã hội tốt đẹp, phồn vinh, an định, sáng tạo một thế giới hoà bình, chân thật. Chúng ta nhất định không có tâm tư riêng”. “Tâm tư riêng” là tâm “tự tư tự lợi”, chỉ nghĩ đến lợi ích của bản thân. Người học Phật là không được có tâm tư riêng. Hoà Thượng không dạy mọi người chỉ niệm Phật cầu vãng sanh nhưng ngày nay, nhiều người niệm Phật chỉ cầu vãng sanh cho riêng mình, chướng ngại người khác làm việc lợi ích chúng sanh. Việc chúng ta giúp ích chúng sanh không chướng ngại việc  chúng ta vãng sanh.
            Hòa Thượng một đời chuyên tu, chuyên hoằng Tịnh Độ nhưng Ngài vẫn tích cực làm việc lợi ích chúng sanh. Nếu có người muốn làm những việc chúng ra đang làm thì chúng ta sẵn sàng nhường, chúng ta làm mọi việc chỉ để lợi ích chúng sanh, để phục vụ chúng sanh. Chúng ta đang tổ chức các buổi lễ tri ân Cha Mẹ, những buổi lễ này đã đánh thức được tâm hiếu của nhiều người con, giúp nhiều cặp vợ chồng hàn gắn. Người thế gian trước khi làm một việc, họ luôn nghĩ đến lợi ích của bản thân. Chúng ta phải làm mọi việc với tâm “vô vụ lợi”, chúng ta không vụ lợi thì chúng ta sẽ chân thật có lợi ích. Cả cuộc đời Hòa Thượng là tam bất quản, không quản tiền, không quản việc, không quản người nhưng Ngài vẫn có thể làm được rất nhiều việc lợi ích chúng sanh.
            Hoà Thượng nhắc, chúng ta phải làm ra tấm gương thật tốt, chúng ta phải xây dựng đạo tràng, viện dưỡng lão, trường học tốt nhất cho chúng sanh. Chúng ta có duyên phận thì chúng ta phải nỗ lực làm, chúng ta đừng bỏ lỡ những cơ hội này. Những năm qua, chúng ta đã có cơ hội làm nhiều việc lợi ích chúng sanh, khi chúng ta tri ân các Mẹ Việt Nam anh hùng, các Mẹ đều rất vui, các Mẹ đều đã già, chúng ta không còn nhiều thời gian để tri ân các Mẹ.
           Hòa Thượng nói: “Xã hội hiện đại, tai nạn diễn ra triền miên, chúng ta muốn giúp chính mình trước tiên chúng ta phải xả bỏ “tự tư tự lợi”, chúng ta niệm Phật cũng không phải vì mình mà chúng ta vì tất cả chúng sanh mà niệm. Chúng ta niệm Phật vì tiêu tai, miễn nạn cho chúng sanh, vì cầu thế giới an lành. Chúng sanh tạo nghiệp, không biết niệm Phật thì chúng ta niệm Phật thay cho họ, đây là tâm tốt!”. Chúng ta vì chúng sanh làm ra tấm gương chính là chúng ta nhắc nhở, cảnh tỉnh mọi người.
          Hòa Thượng nói: “Việc làm của chúng ta cho dù không thể tiêu trừ kiếp nạn nhưng cũng có thể rút ngắn, hoà hoãn kiếp nạn. Chúng ta tổ chức Phật thất thường niên, một tuần chúng ta giảng Kinh 14 giờ, mục đích là cầu tiêu tai, giải nạn cho chúng sanh, cầu cho xã hội được an định. Chúng ta vì chúng sanh là chúng ta chân thật vì mình. Chúng ta vì mình làm việc, niệm Phật thì chúng ta có thể giải đãi, lười biếng nhưng nếu chúng ta làm vì chúng sanh thì chúng ta không dám. Chúng ta không chăm chỉ niệm Phật thì chúng sanh không thể được cứu. Chúng ta có trách nhiệm hóa giải, giảm nhẹ tai nạn ở thế gian. Đây chính là Tâm Bồ Đề, tâm đại từ, đại bi của Phật Bồ Tát”. Những bài giảng của Hòa Thượng vô cùng thiết thực nhưng ngay cả video gốc cũng chỉ có vài chục lượt xem, trong khi đó những bài giảng của người thế gian thường có vài chục ngàn lượt xem.
             Hòa Thượng nói: “Lần này, ngay trong Phật thất ở Dallas, Mỹ, lão cư sĩ Mã đã vãng sanh, đã làm ra tam chứng chuyển, ông vì chúng ta làm ra chứng minh. Đây là công đức, lợi ích thù thắng của việc niệm Phật chúng ta phải học tập làm theo. Thế gian này tất cả là giả chỉ có vãng sanh bất thoái thành Phật là chân thật. Chúng ta phải nắm lấy cơ duyên này!”. Hòa Thượng cực lực khuyến khích chúng ta “tự hành hoá tha”. Chúng ta không thể “độc thiện kỳ thân”, chỉ cần riêng mình được tốt, riêng mình an nhàn, thảnh thơi mà chúng ta phải dùng năng lực để làm việc lợi ích chúng sanh.
            Ngày nay, giáo dục tôn giáo ảnh hưởng tích cực chúng sanh, chúng ta tích cực đoàn kết tôn giáo thì chúng sanh sẽ có được lợi ích. Hòa Thượng từng nói: “Chúng ta có thế giới Tây Phương Cực Lạc thì họ cũng có Thiên Đường riêng của họ”. Chúng ta cũng phải giúp người ở những tôn giáo khác về được Thiên đường của họ. Thế giới Cực Lạc hay Thiên Đường đều là nơi vô cùng tốt đẹp, không có sự cạnh tranh, đấu tranh. Có người nói với Cha Mẹ của họ, nếu Cha Mẹ tiếp tục ăn nuốt chúng sanh thì Cha Mẹ chắc chắn sẽ đi vào địa ngục. Nếu chúng ta làm chúng sanh tức giận thì chúng ta đã sai rồi! Chúng ta chân thật niệm Phật thì chúng ta đã tạo ra một mảng từ trường an lành làm giảm đi kiếp nạn. Tinh thần của Bồ Tát Đạo là chúng ta khởi tâm động niệm luôn vì chúng sanh lo nghĩ. Chúng ta niệm Phật, làm việc thiện cũng là vì chúng sanh, chúng ta hoàn toàn không làm vì mình.
           Hòa Thượng nói: “Bồ Tát Đại Từ nói, chúng ta ngay trong đời này khuyến giải cho hai người vãng sanh thì cũng bằng chính chúng ta tinh tấn. Nếu chúng ta có thể khuyến giải cho  10 đến 20 người vãng sanh thì công đức của chúng ta vô lượng, vô biên. Chúng ta khuyến khích được càng nhiều người vãng sanh thì công đức của chúng ta càng thù thắng, mặc dù công phu niệm Phật của chúng ta kém một chút thì chúng ta vẫn có thể vãng sanh. Việc giúp ích cho người vãng sanh là công đức lớn nhất ở thế gian và xuất thế gian”. Chúng ta giúp ích chúng sanh không phải chỉ ở một hình thái nhất định. Khi bà Hứa Triết hỏi Hòa Thượng là Bà có đủ tư cách làm đệ tử Phật không, Hòa Thượng nói: “Bà hoàn toàn xứng đáng là đệ tử Phật!”. Bà là một ma-sơ nhưng cả cuộc đời bà luôn vì người khác lo nghĩ. Trong xã hội hiện đại, chúng ta cần hiện đại hoá, bổn thổ hoá để chúng ta có thể làm lợi ích cho nhiều chúng sanh.
            Những người “giả học Phật” thì tâm của họ luôn “tự tư tự lợi”, họ không thể cho đi vô điều kiện. Người chân thật học Phật luôn cho đi vô điều kiện, đối tượng phục vụ của họ là tất cả chúng sanh. Chúng ta trồng rau để tặng mọi người không phân biệt người đó có phải là cô giáo trong hệ thống hay có phải là học trò của chúng ta không. Nếu chúng ta đã tặng rau cho một người rồi thì lần sau, chúng ta sẽ tặng cho người khác, chúng ta không làm mọi người khởi tâm tham. Chúng ta làm người cảm động thì họ sẽ tự đi tìm hiểu, khi họ biết chúng ta là người học Phật thì chúng ta đã phát dương quang đại Phật pháp. Chúng ta không khô cứng, chấp trước vào một hình thái.
            Người chân thật  học Phật thì họ sẽ có tâm đại từ bi vì chúng sanh phục vụ vô điều kiện. Chúng ta khuyên người khác ở nhà niệm Phật cầu vãng sanh thì chúng ta cũng không thể vãng sanh, Hòa Thượng nhắc chúng ta phải “tự hành hoá tha”. Hòa Thượng đã đoàn kết được 9 tôn giáo, giúp các tôn giáo cùng phát triển, mục đích của việc này chính là giúp chúng sanh được an vui, hạnh phúc, giúp mọi người về được Thiên đường của họ. Chúng ta giúp chúng sanh, độ chúng sanh chính là chúng ta đã làm tốt sứ mạng Bồ Tát Đạo.
               *****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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