


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Năm, ngày 05/10/2023
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PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
Phần  3 Chương 3
KHUYẾN TẤN HÀNH GIẢ NỖ LỰC
(BÀI CHÍN)
             Hòa Thượng nhắc: “Chúng ta phải thâm giải giáo huấn của Phật. Chúng ta hiểu sâu sắc giáo huấn của Phật thì chúng ta mới có thể buông bỏ thân tâm thế giới”. Khi mọi người có cơ hội nổi tiếng thì họ luôn muốn nắm lấy cơ hội đó, họ luôn muốn có “danh cao, tiếng tốt”. Ngày xưa, các bậc Tổ Sư Đại Đức sau khi giáo hóa chúng sanh một thời gian thì các Ngài về ẩn tu ở nơi tịch tĩnh. Tổ Sư Đại Đức cũng phải tìm về nơi tĩnh lặng, chúng ta là phàm phu nên chúng ta rất dễ chìm trong “danh vọng lợi dưỡng”. Phật đã nói: “Phàm sở hữu tướng giai thị hư vọng, nhất thiết hữu vi pháp như mộng huyễn bào ảnh”. Tất cả những thứ có hình tướng đều là giả, là không thật, đều như giấc mộng, như bọt nước, như ánh chớp. Chúng ta đã nghe câu nói này hàng trăm, hàng ngàn lần nhưng chúng ta vẫn cảm thấy mọi thứ là thật. Đây chính là cội nguồn của phiền não, khổ đau, là nguyên nhân đưa chúng ta vào sinh tử luân hồi.
            Trong bài học trước, Hòa Thượng nói, ngày nay, quy chuẩn tu hành được hạ đến mức thấp nhất đó là chúng ta phải làm tốt Năm Giới, Mười Thiện. Hiện tại, quy chuẩn này chúng ta vẫn rất khó có thể làm được, chúng ta trở thành một người tử tế, một người biết điều đã là khó! Người biết điều, người tử tế thì sẽ không làm phiền người khác, sẽ biết trách nhiệm của mình với xã hội, với cộng đồng. Nhiều người học Phật, học chuẩn mực Thánh Hiền nhưng họ vẫn làm phiền, vẫn chướng ngại người khác mà họ không nhận ra. Chúng ta không nhận ra lỗi lầm của mình thì mọi việc sẽ diễn ra ngày càng nghiêm trọng, hiện tại, thân chúng ta vẫn đang phạm phải sát, đạo, dâm; Tâm chúng ta vẫn tham, sân, si; Miệng vẫn nói dối, nói lưỡi đôi chiều, nói lời hung ác và nói lời thêu dệt. Trên tinh thần của Bồ Tát Đạo, chúng ta khởi ý niệm sai thì chúng ta đã sai phạm. Người biết điều thì họ sẽ biết họ nên làm gì với bản thân, với gia đình, xã hội, dân tộc.
            Chúng ta thâm giải lời dạy của Phật thì chúng ta mới có thể buông bỏ thân tâm thế giới. Hiện tại, chúng ta rất khó buông bỏ thân tâm thế giới vì chúng ta luôn thấy mọi thứ là thật, chúng ta làm việc gì cũng muốn được mọi người mang ơn, đội đức. Bậc thấp nhất của Thánh Hiền ở thế gian là quân tử, người quân tử cũng đã là: “Thấy lợi không màng, thấy khó dấn thân”. Đây chỉ là tiêu chuẩn của người thế gian, tiêu chuẩn của người xuất thế gian còn cao hơn rất nhiều. Ngày nay, người tu hành rất đông nhưng người có thành tựu thì rất ít. Học trò của Lão cư sĩ Lý Bỉnh Nam hơn 300.000 người nhưng người tiếp nối công việc của Ngài rất ít. Chúng ta triệt để buông xả thì chúng ta mới có thể vì chúng sanh phục vụ, vì Phật pháp cửu trụ ở thế gian, vì xã hội yên vui, hạnh phúc. Chúng ta có được tư tưởng này thì chúng ta sẽ tạo ra từ trường tốt để hoá giải tai nạn ở thế gian.
              Hòa Thượng từng nói, điều quan trọng là chúng ta học được một điều thì chúng ta phải nỗ lực làm được một điều, chúng ta học được hai điều thì chúng ta nỗ lực làm hai điều. Chúng ta cố làm quá nhiều điều thì chúng ta sẽ bị gượng ép, việc nào chúng ta cũng làm không tốt. Chúng ta phải đối trị từng tập khí, phiền não của mình, nếu chúng ta để tập khí hiện hành thì cho dù chúng ta tu hành nhiều năm, tập khí của chúng ta vẫn sẽ còn nguyên. Người xưa nói: “Con người không phải Thánh Hiền không ai là không có lỗi, chúng ta có lỗi mà chúng ta biết sửa thì không gì tốt bằng!”. Chúng ta thường tưởng rằng chúng ta đã sửa được lỗi, tưởng rằng chúng ta đã hồi đầu nhưng tập khí của chúng vẫn còn nguyên. Chúng ta bị chi phối bởi tập khí, phiền não thì chúng ta “sống trong đạo giải thoát mà không được giải thoát, sống trong đạo an vui mà không được an vui!”.
           Chúng ta làm được tốt Mười Thiện thì khởi tâm động niệm của chúng ta mới có thể vì chúng sanh, nếu không thì mọi khởi tâm động niệm của chúng ta sẽ chỉ “vì ta”, vì “cái của ta”. Chúng ta muốn Phật pháp cửu trụ ở thế gian là vì những lời dạy của Phật rất hữu ích cho người thế gian. Một vị giáo sư người Anh đã nói: “Phật pháp không phải triết học, không phải khoa học, Phật pháp đứng trên tất cả những điều này, Phật pháp là những điều tất cả mọi người đều cần đến!”. Phật dạy chúng ta làm tốt mối quan hệ giữa con người với con người, giữa con người với đại tự nhiên, giữa con người với thiên địa quỷ thần. Dù là bất cứ ai thì trong ngày cuối cùng của cuộc đời, họ cũng muốn biết tương lai họ sẽ đi về đâu!
             Người thế gian không biết cách làm người tử tế, biết điều nhưng họ đều muốn người khác tử tế, biết điều với họ. Hôm qua, ở sân bay, tôi nhìn thấy một người dừng xe ở giữa làn đường để bắt tay với một người khác khiến cho các ô-tô phía sau bị tắc thành một hàng dài, sau đó, người bảo vệ phải ra nhắc nhở anh ta. Khi mọi người lấy hành lý chuẩn bị xuống máy bay, tôi nhìn thấy một người loay hoay với hành lý của mình khiến cho tất cả những người phía sau không thể di chuyển. Tôi rất sâu sắc thể hội lời Hòa Thượng nói: “Hằng ngày, chúng ta không làm phiền chúng sanh đã là phước cho chúng sanh rồi chứ chúng ta đừng nghĩ là chúng ta đang độ chúng sanh!”.
          Phật từng nói, thời kỳ Mạt pháp, Kinh sách sẽ dần biến mất, thế gian chỉ còn lại một câu “A Di Đà Phật”. Mọi Kinh sách đang dần trở nên quá cao với chúng ta! Chúng ta buông bỏ “cái ta”, “cái của ta” thì chúng ta mới có thể chân thật vì chúng sanh phục vụ. Chúng ta phải vì “Phật pháp cửu trụ”, nếu chúng ta không giữ lại Phật pháp thuần chánh thì thế hệ sau sẽ không có chỗ nương vào. Tôi rất cảm động khi có một người Bố đến xin tôi hai bộ sách, anh nói, một bộ sách để anh đọc và một bộ sách anh để dành để tương lai con của anh sẽ đọc. Anh cũng đã biết nghĩ đến thế hệ sau của mình. Người xưa nói: “Để tiền lại cho con chưa chắc con giữ được, để sách lại cho con chưa chắc con đã đọc, chi bằng trong âm thầm, chúng ta để lại âm đức cho con thì đời đời con cháu sẽ ấm no!”.
          Không phải chúng ta tụng Kinh, hồi hướng cho chúng sanh mới là chúng ta giúp mọi người tiêu tai, giải nạn, chúng ta có thể giúp chúng sanh bằng cách đơn giản đó là chúng ta giúp mọi người sống yêu thương, hoà thuận với nhau. Nếu vợ chồng, anh em, làng xóm sống hòa thuận thì sẽ không còn cảnh gia đình ly tán, anh em tranh giành tài sản, chém giết lẫn nhau. Chúng ta tổ chức các lớp học cho các con, các con được học tập chuẩn mực đạo đức, các con không đi phá làng phá xóm chính là chúng ta giúp mọi người tiêu tai, miễn nạn.
          Ngài Lục Tổ Huệ Năng nói: “Kiệt thành tự khả chuyển phàm tâm”. Lòng chân thành của chúng ta sẽ chuyển được tâm phàm của chính chúng ta. Tâm chúng ta chân thành thì chúng ta có thể chuyển từ người bất tài, vô dụng thành người có tài, người có thể làm được nhiều việc lợi ích chúng sanh. Điều quan trọng là chúng ta phải có tâm thuần chánh, thuần tịnh, tâm chúng ta “tự tư tự lợi” thì chúng ta không thể làm được việc chân thật giúp ích cho chúng sanh.
             Phật là một nhà giáo dục đa nguyên văn hoá, suốt 49 năm, Ngài đi khắp nơi giảng Kinh, nói pháp cho chúng sanh ở mọi giai tầng, mọi tôn giáo. Khi một người nông dân hỏi Ngài, tại sao Ngài không tự cày cấy làm ra lương thực mà lại phải đi khất thực, Ngài nói cho họ nghe đạo lý rằng, người nông dân cày cấy trên mảnh ruộng, còn Ngài cũng đang cày cấy trên mảnh ruộng tâm của mọi người, Ngài giúp mọi người hiểu được chân tướng của vũ trụ nhân sinh. Khi Phật giảng một bài Kinh, Ngài biết rằng một số người đến trễ sẽ không được nghe đoạn đầu nên ở các đoạn sau, Ngài luôn nhắc lại những nội dung chính của đoạn trước. Phật đi khắp nơi giảng dạy nhưng Ngài chưa từng tổ chức cộng tu, chúng ta tổ chức cộng tu mà chúng ta không tổ chức giảng dạy thì chúng ta sẽ dần dần “tu mù, luyện quáng”.
            Hàng ngày, nếu chúng ta vẫn khởi vọng tưởng thì ít nhất, chúng ta cũng phải khởi được vọng tưởng tốt, khởi được vọng tưởng vì chúng sanh. Chúng ta khởi được ý niệm vì chúng sanh, vì thế giới chính là chúng ta có ý tưởng sáng tạo, nếu chúng ta thực hiện được những ý tưởng này thì chính là chúng ta đã thực tiễn nguyện vọng. Hôm qua, tôi nói chuyện với một người làm chủ tịch công đoàn, tôi khuyên anh nên tổ chức ngày gắn kết yêu thương ở cả ba miền Bắc - Trung - Nam để nhiều cặp vợ chồng có được lợi ích. Hòa Thượng từng nói: “Người chân thật giác ngộ thì mới có thể làm được việc chân thật lợi ích chúng sanh”. Chúng ta phải hiểu tường tận, thông suốt giáo huấn của Phật thì chúng ta mới có thể chân thật làm được lợi ích cho chúng sanh.
            Hòa Thượng nói: “Nghiệp chướng, phiền não của chúng ta quá sâu nặng, nếu chúng ta không hạ quyết tâm khắc phục thì cho dù đời này chúng ta có cơ duyên gặp được Phật pháp, nghe được lời giáo huấn của Phật, của Thánh Hiền thì đời sau chúng ta vẫn lưu lạc trong sáu cõi luân hồi”. Sáu cõi luân hồi là Địa ngục, Ngạ quỷ, súc sanh, Trời, Người, A-tu-la. Chúng ta rất khó để đi vào ba đường thiện là Trời, Người, A-tu-la mà chúng ta thường đi vào ba đường ác là Địa ngục, Ngạ quỷ, Súc sanh. Người xưa kể câu chuyện, có một người học trò tu hành cùng Thầy, một thời gian sau người Thầy mất, khi người học trò mất, người học trò gặp lại Thầy thì ông rất mừng rỡ, ông tưởng mình đã về được đúng nơi nhưng người Thầy nói rằng họ đang cùng nhau ở trong Địa ngục.
             Hòa Thượng nói: “Người khắc phục được tập khí, phiền não của chính mình thì họ chính là anh hùng. Thích Ca Mâu Ni Phật chính là anh hùng vì Ngài đã chiến thắng được tập khí, phiền não của chính mình, người thông thường không làm được điều này! Việc này đáng để chúng ta học tập!”. Người xưa nói: “Chiến thắng ba quân không bằng chiến thắng chính mình”. Hằng ngày, chúng ta vẫn bị tập khí, phiền não sai sử, chúng ta giống như một con gấu bị đứa trẻ buộc dây vào cổ và kéo đi. Chúng ta đánh thắng phiền não, tập khí thì chúng ta mới có thể ra khỏi luân hồi. Chúng ta học Phật pháp, học chuẩn mực Thánh Hiền để chúng ta có khí phách, để chúng ta có thể chiến thắng được chính mình. Từ lâu, tôi đã cố gắng học theo người quân tử “thấy lợi không màng, thấy khó dấn thân”. Tôi đến nơi nào cũng chỉ để làm việc lợi ích chúng sanh. Chúng ta phải hướng đến Phật Bồ Tát, Thánh Hiền học tập khí phách anh hùng, hảo hán của các Ngài.
          Bài học hôm nay, Hoà Thượng nhắc: “Chúng ta phải thâm giải sâu sắc giáo huấn của Phật”. Chúng ta giúp chúng sanh tiêu tai, miễn nạn không phải là chúng ta làm những việc lớn lao như chúng ta giúp thiên tai, bão lũ, động đất, sóng thần không xảy ra mà chúng ta chỉ cần giúp mọi người có gia đình hạnh phúc, cùng chung sống hoà thuận. Có nhiều người tưởng rằng họ đã mất con của mình nhưng khi các con được đến các lớp học, các con đã hoàn toàn thay đổi, các con đã biết yêu thương, kính trọng Cha Mẹ. Có nhiều đứa trẻ được người giúp việc nuông chiều nên nó chỉ muốn ở cùng người giúp việc, không muốn ở cùng với Bố Mẹ, đây chính là đại hoạ mà nhiều người không nhận ra. Chúng ta giúp mọi người sống hòa thuận, yêu thương nhau chính là chúng ta đã giúp cho xã hội tiêu tai, miễn nạn!
              *****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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