


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Ba, ngày 10/10/2023
****************************
PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
Phần 3 Chương 6
NHẮC NHỞ TIN SÂU NHÂN QUẢ
LÝ NHÂN QUẢ
         Phật pháp nói về sự và lý đều viên dung. Phật pháp không nói sự bỏ lý, không nói lý bỏ sự. Tà pháp chỉ nói sự, không cần lý. Thí dụ, nếu có người cầu xin một quả dưa, tà pháp sẽ nói người đó chỉ cần cầu cúng nhiều thì họ sẽ có được; Phật sẽ hướng dẫn người đó cách chọn đất, hạt giống, khuyên người đó, nếu họ cần cù lao động, sau thời gian khoảng 3 tháng thì họ sẽ có được dưa. Người ngày nay muốn có kết quả mà không cần trải qua khổ luyện nên nhiều người cả đời bị gạt tiền, gạt tình mà họ không biết. Chúng ta dụng công làm thì chúng ta sẽ thật có trải nghiệm.
         Trước đây, có người nói, sau 7 ngày thì mọi người có thể đạt được nhất tâm bất loạn, có thể vãng sanh nên rất nhiều người đã tin theo. Cuối cùng, không ai trong số họ có được thành tựu, họ đã bị lừa một cách chí mạng! Hòa Thượng Hải Hiền đã niệm Phật trong suốt 90 năm để có được thành tựu. Trong nhà Phật, sự và lý phải viên dung. Có sự mà không có lý hay có lý mà không có sự đều là Ma đạo.
           Có người cho rằng niệm Phật không cần diệt phiền não, vọng tưởng. Cương lĩnh Tịnh Độ đã nói: “Tâm tịnh tương ưng với cõi tịnh”. Phật dạy chúng ta, bố thí tiền tài thì có tiền tài, có những người cho rằng không cần bố thí tiền tài vẫn có tiền tài, rất nhiều người cũng tin vào điều này. Có những người trong dòng họ của tôi, họ muốn có tiền tài nhưng họ không muốn bố thí, họ mua các loại bùa để có thể mua may bán đắt đây là họ đang tạo ra tội nghiệp.
           Hòa Thượng nói: “Trong những năm gần đây chúng ta chăm chỉ học tập giáo huấn của Phật nên ngay trong hiện tại chúng ta đã được chứng thực. Chúng ta hoàn toàn chứng thực được lời Phật dạy, bố thí tiền tài thì có tiền tài. Chúng ta càng có nhiều tiền tài thì chúng ta càng bố thí”. Chúng ta thật làm thì chúng ta sẽ thật có trải nghiệm. Chúng ta tổ chức lễ tri ân khắp miền Nam Bắc, chúng ta không cần kêu gọi người ủng hộ mà chúng ta tự gánh vác chia sẻ tài chính với nhau. Chúng ta chân thật dụng tâm bố thí, giúp người thì tự nhiên mọi thứ sẽ đong đầy, chúng ta không cần phải lo nghĩ tiền tài đến từ đâu. Khi tôi khởi tâm gói bánh sắn thì mọi người tự mua sắn, dừa, lá chuối, nhiều người cùng phát tâm làm. Để chúng ta có rau tặng thì rất nhiều người đã cùng nỗ lực xây dựng, chăm sóc vườn rau. Chúng ta chỉ cần chân thật phát tâm, chúng ta không cần vọng tưởng, cưỡng cầu.
            Lần này ra Hà Nội, tôi đã giải quyết xong rất nhiều việc, sắp tới, sẽ có một ngôi trường mới được xây dựng, năm tới chúng ta sẽ tổ chức lễ tri ân Cha Mẹ, vợ chồng ở Trung tâm hội nghị Quốc gia, rất nhiều người ở thủ đô chân thật quan tâm đến văn hoá truyền thống. Chúng ta phải có nguyện tâm tổ chức một buổi lễ long trọng để mọi người ý thức được đây là việc rất quan trọng. Nhân đã có sẵn chỉ cần chúng ta tác thành duyên để nhân sinh sôi nảy nở. Nhà Phật nói về nhân duyên, quả báo. Nhân đã có sẵn, muốn nhân kết thành quả thì phải có duyên. Hạt để trong lọ thuỷ tinh thì không thể nảy mầm mà cần có độ ẩm, hơi ấm.
           Hòa Thượng nói: “Chúng ta bình lặng, tỉ mỉ quan sát, chúng ta bố thí tài thì chúng ta được quả báo là tiền tài; Chúng ta bố thí pháp thì chúng ta được quả báo là thông minh, trí tuệ; Chúng ta bố thí vô uý thì chúng ta khoẻ mạnh, sống lâu. Nếu chúng ta tường tận chân tướng sự thật này thì tâm chúng ta liền tự nhiên được an định. Người xưa nói: “Tâm an lý đắc”. Sau khi chúng ta hiểu rõ đạo lý thì tâm chúng ta liền an”. Chúng ta toàn tâm toàn lực vì người thì sẽ có người toàn tâm toàn lực vì chúng ta. Có người cho rằng tôi dùng bùa phép nên rất nhiều người tin theo. Họ không biết rằng, tôi đi đến đâu, tôi cũng nỗ lực làm như thể là tôi sẽ “không còn có ngày mai”.
        Hôm qua, buổi sáng, tôi dậy cùng mọi người học tập, trước 8 giờ tôi đã có mặt ở Sơn Tây để làm việc, tôi phát quang cỏ dại, hái rau, hái đậu, hái sung. Bữa trưa tôi nấu được 6, 7 món bằng rau quả ở ngoài vườn. Tôi ăn cơm cùng mọi người để mọi người cảm nhận được sự gần gũi, khích lệ, động viên. Sau đó, tôi mang quà là rau quả có trong vườn để tặng hàng xóm, mọi người đều rất vui. Sau đó, tôi về Hà Nội để gặp gỡ, nói chuyện cùng mọi người, gần 11 giờ đêm tôi mới về đến nhà. Bài học hôm qua, Hòa Thượng nhắc: “Chúng ta phải quý tiếc thời gian của sinh mạng để làm những việc cần làm”. Nếu một ngày, chúng ta nhận được dự báo của cơ thể là cơ thể của chúng ta đã mệt mỏi, đã không thể đi được nữa, đã đến lúc phải dừng lại thì chúng ta cũng không có gì phải tiếc nuối, những việc cần làm đã làm! Việc gì đáng nỗ lực làm thì chúng ta làm, chúng ta không cần phải ưu tư lo nghĩ, sợ được mất, hơn thua. Hằng ngày, chúng ta chỉ cần thành tâm, thành ý, tận tâm tận lực vì người lo nghĩ thì mọi việc sẽ diễn ra rất tốt đẹp, chúng ta không cần cưỡng cầu.
         Hòa Thượng từng nói: “Chúng ta đừng sợ không có tràng chỉ sợ chúng ta không có đạo”. Chúng ta không cần lo nghĩ để có nơi chốn tu học, chúng ta có đạo tâm, phương hướng, mục tiêu thì Phật Bồ Tát sẽ vì chúng ta mà lo nghĩ. Chúng ta chỉ cần thành tâm làm đúng những lời Phật Bồ Tát đã dạy mọi việc các Ngài sẽ an bài. Trong tháng tới, trường học ở Bắc Ninh sẽ hoàn thành, sắp tới, hai vợ chồng cô giáo cũng mong muốn chuyển đổi ngôi nhà 5 tầng thành trường học để chúng ta vận hành. Mọi người đã cung cấp nơi chốn, địa điểm để chúng ta làm. Rất nhiều trường đã mời chúng ta đến đào tạo, hướng dẫn, chúng ta chỉ sợ không có sức để làm. Việc áp dụng văn hoá cúi chào trong trường học đã được một số cơ quan chức năng yêu cầu triển khai, chúng ta đã ứng dụng việc này từ lâu nên chúng ta sẽ hỗ trợ mọi người. Chúng ta phải cố gắng hoàn thiện mình để gánh vác trách nhiệm. Tôi không nhắc người mới mà tôi chỉ nhắc những người cũ, khi nào mọi người nhập cuộc thì tôi mới nhắc.
           Cô giáo hôm trước xin chồng mở trường, ban đầu chồng cô cũng không đồng ý, nếu khi đó cô mở trường thì ngôi trường đó cũng không được áp dụng văn hoá truyền thống, khi hai vợ chồng nhìn thấy những việc chúng ta làm thì họ đã được thuyết phục. Chúng ta làm được nhiều việc vì chúng ta thấu hiểu đạo lý nhân quả, chúng ta tận tâm tận lực làm. Khi tôi ở Đà Nẵng, sau khi dẫn chương trình tri ân thì tôi đi xây nhà vệ sinh cho các con, tôi nỗ lực làm nên nhiều người nghe theo tôi, thậm chí nhìn thấy mặt tôi thì họ đã thấy sợ. Khi tôi ngồi ở phòng chờ máy bay, tôi quan sát tất cả các Camera, tôi phóng to hình ảnh, tôi có thể nhìn thấy cây nào đang bị héo. Hôm trước, tôi nhìn thấy một chiếc cổng có rất nhiều lá cây nên tôi chụp ảnh gửi cho mọi người. Chúng ta làm lợi ích cho chúng sinh thì chính chúng ta chân thật hạnh phúc, tâm chúng ta an vì chúng ta không sợ được mất.
          Hòa Thượng nói: “Trong hội Lăng Nghiêm, Phật đã nói rõ chân tướng của sinh tử, đó là chân tướng của nhân quả, hiện tướng của sự tiếp nối. Sinh mạng là vĩnh hằng nhưng sắc thân phàm phu của chúng ta chuyển biến theo nghiệp”. Linh hồn của chúng ta không bao giờ mất chỉ có sắc thân phàm phu tứ đại sẽ mất đi. Chúng ta hiểu rõ điều này thì chúng ta biết chú trọng sinh mạng thật, không cần lo đến sắc thân giả tạm này. Chúng ta tạo nghiệp tốt thì chúng ta có thân tướng, hoàn cảnh sống tốt. Chúng ta tạo nghiệp xấu ác thì thân tướng, hoàn cảnh sống của chúng ta sẽ xấu ác. Tất cả là do nghiệp chúng ta đã tạo. Chúng ta đến thế gian là do nghiệp dẫn dắt, chúng ta tạo nghiệp trong lục đạo nên chúng ta phải đi vào lục đạo. Nếu đời trước chúng ta làm tốt hơn thì chúng ta đã về được cõi Trời hay về thế giới của Phật. Những người giàu ở thế gian, sau khi mất họ muốn lưu giữ lại thân xác để khi khoa học phát triển thì họ sẽ được tái sinh, đây là họ vọng tưởng. Chúng ta chỉ cần làm việc tốt thì 20 năm sau chúng ta lại có thể trở thành một hảo hán với thân tướng đầy đủ. Nếu chúng ta đủ công đức, phước báo thì chúng ta sẽ được về cõi Trời hay về thế giới Tây Phương Cực Lạc.
             *****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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