


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Tư, ngày 18/10/2023
****************************
PHÁP SƯ TỊNH KHÔNG GIA NGÔN LỤC
Phần  3 Chương 6
GIẢI THÍCH LÝ DO CỦA KIẾP VẬN
        Trong lịch sử có những loài vật to lớn như khủng long cũng đã tuyệt chủng đây là kiếp vận của loài khủng long. Chúng ta cũng sẽ phải trải qua những kiếp vận, kiếp vận chúng ta đều không mong muốn nhất chính là cái chết. Kiếp vận của chúng ta do chính khởi tâm động niệm, hành động tạo tác của chúng ta hình thành. Khởi tâm động niệm của cư dân trên thế giới hình thành nên kiếp vận của thế giới. Mọi người khởi tâm thiện thì thế giới an lành, khởi tâm bất thiện thì thế giới không an lành. Trên thế giới vừa diễn ra thêm một cuộc chiến tranh, người dân ở khu vực đó phải sống trong cảnh lầm than. Khởi tâm động niệm sai lầm của một vài người đã khiến rất nhiều người phải khổ đau.
              Hòa Thượng nói: “Chúng ta phát triển tâm hạnh “tự tư tự lợi” nên chúng ta làm ra những việc tổn người, lợi mình. Điều này nhất định khiến chúng ta xung đột, mâu thuẫn với người khác”. Đấu tranh hay chiến tranh xảy ra là do con người có ý niệm “tự tư tự lợi”, nếu trong gia đình, làng xóm, quốc gia, thế giới mà con người biết giúp đỡ, nhường nhịn nhau thì mọi việc sẽ tốt đẹp. Cuộc sống ở thế giới Tây Phương Cực Lạc luôn an lành vì cư dân nơi đó sống hiền hoà, không “tự tư tự lợi”, luôn nhường lợi ích cho người khác. Chúng ta dùng tâm nhường nhịn trong khởi tâm động niệm, đối nhân xử thế tiếp vật thì mọi việc sẽ luôn tốt đẹp.
            Ngày trước, tôi nghe nói ở miền Bắc rất khó sống, người miền Bắc rất khó chiều, khi tôi ra đây, tôi có cảm nhận hoàn toàn khác. Hôm qua, sau khi đi chợ về, một người học trò của tôi nói, khi chú đi chợ, một số người bán hàng biết những việc chúng ta làm nên đã tặng chú bánh rán, thức ăn. Khi mọi người nhìn thấy chúng tôi cắt cỏ ở ven đường, mọi người đều chào hỏi rất thân thiện, có bác gọi chúng tôi vào uống cà-phê, ăn kẹo lạc để nghỉ giải lao. Mọi người đều thân thiện vì họ biết rằng chúng tôi ở đây để làm tốt cho mọi người và cho hoàn cảnh sống. Chúng ta dùng tâm mưu lợi, đối đầu với người thì hoàn cảnh sống của chúng ta sẽ luôn đối đầu. Chúng ta dùng tâm bố thí, cho đi vô điều kiện thì mọi người cũng sẽ dùng tâm này với chúng ta. Chúng ta không có ý niệm tư lợi, chỉ có ý niệm cho đi thì mọi người xung quanh chúng ta cũng sẽ chỉ có ý niệm cho đi. Hoàn cảnh sống xung quanh chúng ta khó khăn là vì chúng ta không biết cách sống. Người xưa nói: “Vạn vật quy nguyên”. Khi mọi vật trên thế gian ở đúng vai trò thì sẽ không có mâu thuẫn. Chúng ta làm được việc gì thì chúng ta sẽ làm, nếu chúng ta cố làm để khẳng định mình thì chúng ta sẽ làm hỏng việc, cản trở người.
         Tổ Ấn Quang cũng dạy chúng ta: “Đốn luân tận phận”. Dốc hết trách nhiệm trong vai trò trách nhiệm của mình. Chúng ta làm đúng vai trò, bổn phận của mình thì mọi việc sẽ tốt đẹp. Hiện tại, nhiệt độ trái đất đang tăng dần dẫn đến thiên tai thường xuyên xảy ra, đây là do tâm người ngày càng bao chao, xao động, muốn chứng minh mình. Chúng ta làm đúng bổn phận, vai trò, năng lực của mình thì mọi việc sẽ tốt đẹp. Nếu chúng ta gặp một việc không đúng bổn phận, vai trò, năng lực của chúng ta thì chúng ta nên thối lui, chúng ta thối lui đúng lúc thì chúng ta có thể tích được một chút âm đức. Nếu chúng ta không có âm đức thì đời sống của chúng ta sẽ vô cùng khó khăn.
         Tất cả hoàn cảnh sống đều có thể thay đổi. Tôi sống ở thành phố Đà Lạt, trước đây, đất nơi này là đất sỏi đá, nước giếng là nước phèn. Tôi dùng nước giếng tưới cho cây cối thì cây không thể phát triển, nhiều cây bị chết. Hiện tại, đất ở đây được bón phân nên đất rất giàu dinh dưỡng, cây cối phát triển xanh tốt. Chúng ta có thể cải tạo được đất khô cằn thì chúng ta cũng có thể cải tạo được tâm mình, được hoàn cảnh xung quanh chúng ta.
           Từ ngày chúng ta tiếp nhận khu vực ở Hoà Phú, chúng ta đã tích cực tặng rau, đậu, mở lớp dạy các con, phục vụ mọi người nên hoàn cảnh sống ở đây đã trở nên rất thân thiện, chính quyền và người dân đều tin tưởng vào những việc làm của chúng ta. Khi chúng ta mua đồ gia dụng, đồ ăn thì mọi người ở đây chỉ bán đồ tốt, bán giá gốc cho chúng ta đây chính là chúng ta đã thay đổi được hoàn cảnh. Nhà Phật dạy: “Cảnh tùy tâm chuyển”. Tâm chúng ta sẵn sàng vì người phục vụ thì mọi người đều sẽ cảm động. Chúng ta muốn thay đổi hoàn cảnh thì trước tiên chúng ta phải thay đổi tâm mình. Chúng ta không muốn thay đổi tâm mà chúng ta muốn thay đổi hoàn cảnh thì đó là chúng ta đang vọng tưởng. Kiếp vận của chúng ta hay kiếp vận của thế giới cũng đều từ khởi tâm động niệm của chúng ta tạo nên. Ý niệm “tự tư tự lợi” của con người là cội gốc của thiên tai, nhân họa.
            Hòa Thượng nói: “Chúng ta bình lặng quan sát thế gian này, tai nạn sản sinh ra do tâm hạnh “tự tư tự lợi” của chúng ta”. Hằng ngày, chúng ta phiền não do chúng ta có ý niệm “tự tư tự lợi”. Chúng ta phải làm mọi việc một cách tuỳ duyên như Phật đã dạy, đủ duyên thì chúng ta hy sinh phụng hiến, không đủ duyên thì chúng ta quay về hoàn thiện bản thân. Chúng ta dính mắc vào “cái ta”, “cái của ta” đó là chúng ta đang “tự tư tự lợi”. Chúng ta cho rằng ta làm phải thành công, ta làm phải tốt đẹp thì chúng ta đã “tự tư tự lợi”.
         Hòa Thượng nói: “Phật nói rất chính xác, tất cả tai nạn, quả báo không tốt đều từ ở nơi si mê của chính mình mà ra!”. Chúng ta “si mê” nên chúng ta luôn khởi ý niệm “tự tư tự lợi”, chúng ta sợ được mất, hơn thua, thành bại. Chúng ta bỏ hết những ý niệm đó thì chúng ta cũng sẽ không bị thiệt thòi. Tôi luôn cảm thấy mình “quá lãi” khi hằng ngày các vườn rau đều báo với tôi là hôm nay mọi người sẽ cắt rau để tặng. Chúng ta chỉ cần làm những việc đơn giản, chúng ta không cần tìm niềm vui, khẳng định bản thân thông qua những việc làm quá lớn lao. Có những người muốn chứng tỏ bản thân bằng cách mua những chiếc siêu xe hàng trăm tỷ. Hoàn cảnh của trái đất cũng có thể thay đổi, tâm chúng ta thay đổi thì hoàn cảnh trái đất sẽ thay đổi. Hoàn cảnh sống ở những nơi chúng ta tặng rau, tặng đậu cho mọi người đều không có sự mâu thuẫn, không có những lời đố kỵ. Trước khi chúng ta đến, hoàn cảnh cũng không tốt nhưng chúng ta đã thay đổi được hoàn cảnh.
         Khi hệ thống chúng ta tổ chức đám cưới cho các Thầy Cô, tôi nói chuyện với chị cho thuê đồ tổ chức đám cưới, chị nói, chị đã làm công việc này hơn 20 năm nhưng chị chưa bao giờ gặp người thuê nào như chúng ta. Khi chị mang đồ đến chúng ta tự bê đồ lên, xong việc chúng ta dọn dẹp và mang ra xe cho chị. Khi chị thấy chúng ta làm như vậy thì chị đã rất xúc động, chị lấy điện thoại ra quay livestream để khoe với mọi người. Chúng ta không cần làm gì lớn lao, không cần ngồi gõ mõ, tụng kinh để chinh phục người khác, chúng ta chỉ cần làm một người tử tế, một người biết điều thì chúng ta đã chinh phục được mọi người. Xã hội ngày nay, rất khó gặp được người tử tế, biết điều!
        Hôm nay tôi phải bay về miền nam vì tôi hứa với một gia đình là tôi sẽ đến tổ chức lễ hằng thuận cho con của họ. Tôi không biết họ là ai nhưng gia đình họ đã nhiều lần tha thiết gửi email, gọi điện mong tôi làm lễ chủ hôn cho con của họ. Nếu tôi tính thiệt hơn thì tôi sẽ cảm thấy chuyến đi này sẽ rất thiệt thòi vì tiền vé máy bay, tiền xe rất cao nhưng tôi chỉ nghĩ đến việc làm thế nào để lợi ích cho mọi người. Nếu chúng ta tính lời lỗ, thiệt hơn thì đó là chúng ta đã “si mê”. Tôi sẽ tặng một dây chuyền sản xuất đậu cho chùa Tổ, hằng tháng, tôi cử người đến làm đậu tặng cho mọi người, vị trụ trì ở đó rất hoan hỷ. Chúng ta không tính thiệt hơn thì chúng ta sẽ vui vẻ, sung sướng không gì bằng!
          Hòa Thượng nói: “Tai nạn do tà tri, tà kiến, tà hạnh mà ra”. “Tà tri” là cái biết sai lầm. “Tà kiến” là cái thấy sai lầm. “Tà hạnh” là những việc làm sai lầm. Nếu cái thấy, cái biết của chúng ta sai lầm thì chúng ta sẽ gây tổn hại cho người. Hòa Thượng từng dạy chúng ta phải buông bỏ cái thấy, cái biết, việc làm sai lầm của chính mình để chúng ta nghe theo lời dạy của Phật, của Thánh Hiền, của những vị Thầy sáng suốt. Hòa Thượng đã nói hết lòng, hết dạ nhưng chúng ta không nghe theo lời của Ngài nên chúng ta vẫn phiền não. Chúng ta phiền não vì chúng ta không nghe theo lời dạy của Cổ Thánh Tiên Hiền, chúng ta kêu trời, cầu Phật cũng vô ích!
           Hòa Thượng nói: “Trong Phật pháp có nói một nguyên lý tối cao, đó là: “Cảnh tùy tâm chuyển”. Hoàn cảnh nhân sự, hoàn cảnh vật chất đều tùy theo tâm chúng ta mà chuyển”. Những nơi chúng ta đến, đất khô cằn đều đã chuyển thành đất màu mỡ, rau thuỷ canh, thổ canh đều phát triển xanh tốt; Người sống xung quanh những nơi đó cũng trở nên hiền hoà, dành những điều tốt đẹp cho nhau.
           Hòa Thượng nói: “Y báo tuỳ theo chánh báo chuyển”. Hoàn cảnh xung quanh sẽ chuyển theo tâm chúng ta. Tâm người thiện thì tai nạn sẽ không còn. Tâm người bất thiện thì tai nạn liền đến”. Chúng ta không tin theo lời dạy của người xưa nên chúng ta không làm, chúng ta đang khiến mọi việc diễn ra ngày càng nghiêm trọng. Muốn kiếp vận của một người có thể thay đổi thì tâm người đó phải thay đổi; Muốn kiếp vận của một gia đình thay đổi thì tâm của những người trong gia đình đó phải thay đổi; Muốn kiếp vận của thế giới thay đổi khi tâm của những cư dân ở thế giới đó phải thay đổi. Kiếp vận của thế giới phụ thuộc vào mỗi chúng ta, nếu người người thay đổi thì kiếp vận của thế giới sẽ thay đổi. Chúng ta phải dẹp bớt đi “cái ta”, “cái của ta” thì chúng ta chắc chắn sẽ chuyển đổi được hoàn cảnh. Chúng ta nghe nhắc đến con, đến gia đình mình mà chúng ta động tâm thì đây chính là chúng ta dính mắc vào “cái ta”, “cái của ta”.
            Chúng ta cho rằng cái biết, cái thấy của mình là đúng, chúng ta muốn mọi người làm theo cái thấy, cái biết của mình thì chúng ta đã sai! Chúng ta thường chỉ thấy được một mặt, người có trí tuệ thì có thể nhìn thấy được tám mặt, Phật Bồ Tát nhìn thấy được 64 mặt, cái thấy của các Ngài viên mãn, tròn đầy nên các Ngài không có sai phạm. Nhiều việc ở ngay trước mặt chúng ta mà chúng ta cũng hiểu sai, làm sai! Chúng ta đã làm rất nhiều việc sai lầm vì chúng ta không có trí tuệ. Khi tôi có hiểu biết về điện, tôi nhìn thấy hệ thống điện nhà tôi có rất nhiều sợi dây điện đều được kéo về ổ điện, việc này rất tốn kém và mất thời gian trong khi chỉ cần một sợi dây cái kéo về ổ điện là được! Đây chính là tà hạnh, chúng ta không có trí tuệ nên chúng ta làm sai!
             *****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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