


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng thứ Năm, ngày 22/06/2023
****************************
NỘI DUNG HỌC TẬP “TỊNH KHÔNG PHÁP SƯ GIA NGÔN LỤC”
“PHẦN II - CHƯƠNG IV – LUÂN HỒI ĐÁNG SỢ” (BÀI MỘT)
    Trong bài Hòa Thượng nói: “Phật dạy, nếu chúng ta ở trong vòng sinh tử luân hồi thì thời gian ở trong ba đường ác sẽ rất dài, thời gian ở trong ba đường thiện rất ngắn”. Nếu chúng ta ở trong ba đường ác thì chúng ta sẽ không gặp được Phật pháp, không gặp được Thánh Hiền. Chúng ta ở ba đường thiện thì chúng ta có khả năng được gặp Phật Pháp, được gặp Thánh Hiền. Không phải Phật Pháp chỉ ở trong đường thiện mà ở đường ác chúng sinh không có khả năng nghe hiểu Phật Pháp. 
  Hòa Thượng nói: “Trong "Kinh Địa Tạng" Phật dạy, thọ mạng ở địa ngục là vô số kiếp”. “Kiếp” trong Kinh Phật nói ở đây không phải là một mạng người mà là thời gian một thế giới Thành- Trụ - Hoại - Không. Tuổi thọ của chúng sinh cõi địa ngục là vô số kiếp, khi thọ khổ, gió nghiệp thổi qua thì họ là chết đi rồi lại sinh ra. Thời gian ở ba đường thiện rất ngắn, chúng sanh ở tầng trời Phi Phi tưởng tuổi thọ dài nhất cũng chỉ là tám vạn đại kiếp. “Địa ngục” là hỏa đồ tưng bừng lửa cháy, con đường của lửa. súc sanh là huyết đồ. “Ngạ quỷ” là đao đồ. Chúng sanh cõi ngạ quỷ luôn bất an, cảm thấy như sắp bị giết. Ở trong đường súc sanh tuy không dài nhưng súc sinh ngu si, kiên cố, chấp trước vào thân nên khó thoát ra. 
   Hòa Thượng nhắc lại câu chuyện, khi Thế Tôn còn tại thế, tại vườn Kỳ Thọ cấp Cô Độc, Ngài nói với đại chúng rằng: “Bảy đời chư Phật đi qua rồi mà những con kiến này vẫn không thoát được thân kiến, đời đời kiếp kiếp mang thân kiến”. Thời gian mang thân kiến này vượt qua thời gian tuổi thọ của tiên nhân ở xứ trời Phi Phi tưởng xứ rất nhiều. Một khi chúng ta đã rơi vào luân hồi thì muốn thoát ra vô cùng khó. Chúng ta có được thân người khó như như rùa mù một trăm năm nổi lên mặt biển một lần mà có thể gặp được bọng cây, như người đứng trên đọt núi Tu Di thả sợi chỉ xuyên được qua mũi kim thêu. Đời này, chúng ta có được thân người, gặp được Phật pháp, gặp được giáo lý Thánh Hiền, đây là cơ duyên trăm ngàn muôn kiếp mới được gặp nên chúng ta phải cẩn trọng nắm lấy. Cơ duyên này không dễ mà có được!
  Hòa Thượng nói: “Phật Bồ Tát thường nhắc nhở, cảnh tỉnh chúng ta rằng, chúng ta nhất định không nên đi vào ba đường ác vì ba đường ác dễ vào nhưng muốn thoát ra vô cùng khó. Trong ba đường ác chúng ta sẽ không có cơ duyên gặp được Thầy tốt, bạn hiền, không có cơ hội phản tỉnh”. Phật Bồ Tát tuy từ bi ứng hóa ở trong đường ác đạo của chúng sinh nhưng chúng sanh trong đường ác đạo ngu si đến cùng tột không hiểu được. Chúng sanh ở trong đường ác vọng tưởng, phân biệt, chấp trước nghiêm trọng nên Phật Bồ Tát không thể độ được. 
  Hòa Thượng lại nói: “Đời này, chúng ta có được thân người, cơ hội này rất khó được, rất đáng quý! Đáng quý là ở chỗ chúng ta dễ dàng giác ngộ, dễ dàng được định nên chúng ta dễ dàng nắm lấy cơ duyên. Nhưng cơ duyên này không dài vì thọ mạng của con người rất ngắn ngủi, cho dù chúng ta sống được 100 tuổi thì thời gian này cũng chỉ như là thời gian của một khảy móng tay, một sát-na mà thôi”. 
  Hòa Thượng nói: Chúng ta hãy thử quan sát, những người nghe được Phật Pháp chiếm nhiều hay ít?”. Thế gian này có bảy tỷ người, có bao nhiêu người được gặp Phật Pháp được gặp giáo lý Thánh Hiền? Con số này quá hạn chế. Nếu chúng ta không nghe được Phật pháp, chúng ta không có cơ hội nhận ra thân người khó được. Nhiều người đã có được thân người nhưng không nghe được Phật Pháp mà nghe tà pháp. Hòa Thượng thường nói: Chúng sinh ngày nay thích nghe gạt, không thích nghe khuyên!”. Có những đạo dạy con người không cần thờ Cha, không cần kính mẹ vậy mà nhiều người vẫn nghe theo.
  Hòa Thượng nói: Chúng sinh không thích nghe lời thật, thích nghe lời lừa gạt”. Những việc làm thật thì chúng sanh ngày nay cho rằng đó là việc làm giả dối. Chúng ta cần có trí tuệ nếu không chúng ta sẽ dễ dàng bị dẫn dụ. Ngày nay, chúng ta có được thân người trọn vẹn, được gặp Phật pháp, được nghe lời dạy của Thánh Hiền, đây là cơ duyên khó được, chúng ta đừng để vuột mất khỏi tầm tay của mình.
  Hòa Thượng nói: “Ngay đời này, chúng ta có cơ duyên tốt mà chúng ta không thoát khỏi sáu khỏi luân hồi, một khi đã rơi vào luân hồi thì đến đời nào, kiếp nào chúng ta mới gặp được Phật pháp! Chúng ta không thể nói rằng, đời đời, kiếp kiếp, lúc nào chúng ta cũng gặp được Phật pháp. Nếu như đời đời, kiếp kiếp chúng ta đều gặp Phật Pháp, đều tinh tấn tu hành thì chúng ta sớm đã thành Phật rồi!”. Chúng ta không gặp được Phật pháp nên chúng ta mới trôi lăn trong vòng sinh tử.
   Hòa Thượng nói: “Người phải có đủ phước đức nhân duyên thì mới gặp được Phật pháp”. Bản thân tôi trước đây cũng đầy vọng tưởng, tham vọng.  Có những lúc tôi đã không còn tin vào Phật pháp  vì tôi gặp nhiều người làm sai. Tôi may mắn khi gặp đĩa của Hòa Thượng, Hòa Thượng dạy tôi hy sinh phụng hiến, cho đi vô điều kiện. Tôi càng nghe lời dạy của Ngài càng có sự thể hội sâu sắc.
   Hòa Thượng nói: “Lần này chúng ta phải nhất định không để mình rơi vào luân hồi nữa vì nếu chúng ta rơi vào luân hồi thì không biết khi nào mới gặp được Phật Pháp, có cơ hội thoát ra. Chúng ta phải hết sức trân trọng cơ duyên gặp được Phật Pháp, cơ duyên gặp được giáo lý của Thánh Hiền”. Chúng ta đang thúc đẩy giáo huấn của Phật Đà, của Thánh Hiền, của những tấm gương đức hạnh. Người cần học những tấm gương đức hạnh thì chúng ta cho họ nghe về những tấm gương đức hạnh. Người cần học giáo lý Thánh Hiền thì chúng ta dạy họ, tạo cơ hội cho họ học, thành toàn cho nhân duyên của họ.
Hòa Thượng nói: “Chúng ta làm người phục vụ chúng sanh thì chúng ta phục vụ những cái chúng sanh cần”. Hòa Thượng dạy chúng ta, người làm giáo dục không làm giáo dục với tinh thần tự tư ích kỷ, không làm theo ý mình. Đây là cách giáo dục rất khác của Hòa Thượng so với cách dạy của người khác. Chúng sinh thiếu ăn thì chúng ta cho họ thức ăn, họ thích học gì chúng ta chia sẻ với họ điều đó. Bác Hồ cũng đã dạy chúng ta: “Chí công vô tư”
       ****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!




