


Kính thưa Thầy và các Thầy Cô!
Chúng con xin phép chia sẻ một số nội dung chính mà chúng con ghi chép trong bài Thầy Vọng Tây giảng từ 4h50’ đến 6h00’, sáng Thứ Bảy, ngày 08/07/2023
****************************
NỘI DUNG HỌC TẬP “TỊNH KHÔNG PHÁP SƯ GIA NGÔN LỤC”
“PHẦN II - CHƯƠNG VI – NÓI RÕ GIÁO DỤC CỦA PHẬT ĐÀ”  (BÀI BẢY)
          Chư Phật Bồ Tát đến thế gian này giáo hóa chúng sanh chúng ta để giúp chúng ta nhận rõ chánh tà, mê ngộ, tà nhiễm, ô nhiễm và sự thanh tịnh. Khi chúng ta quay về được với Giác - Chánh- Tịnh thì chúng ta không còn tạo tác những tội nghiệp gây nên quả ác. Các bậc Tổ Sư đại đức nhắc nhở chúng ta nương vào chánh pháp rời xa tà pháp nhưng chúng ta rất khó phân biệt giữa chánh và tà.
           Nếu trong tâm ta còn phân biệt, chấp trước thì tâm chúng ta không chân thành. Phật pháp chân chánh luôn luôn dạy bảo người ta về với tâm thanh tịnh xa lìa nhiễm ô. Trong tự tánh thanh tịnh thuần là thiện không có tà ác. Chúng ta có một niệm vì mình thì tâm chúng ta tà ác rồi. Nhiều người không không biết phân biệt được thế nào là chánh thế nào là tà. Mọi người luôn nói mình là chánh, càng là yêu mà quỷ quái thì càng nói mình là chánh.
          Gần đây có những người lừa đảo công nghệ cao họ làm ra những sản phẩm y như thật khiến người khác không thể phân biệt. Xã hội ngày càng ô nhiễm, chúng ta rất khó phân định được tốt xấu cho nên chúng ta phải có phước, chúng ta có phước thì chúng ta sẽ tránh được họa, chúng ta không gặp người xấu. Chúng ta có tâm chân thành thì chúng ta tránh được họa, được tà nhiễm. Chúng ta có tâm chân thành thì cho dù mình ở đâu thì tâm cũng sẽ cảm tâm.
         Hôm qua tôi tiếp một người học trò đặc biệt, người học trò này khiến tôi hết sức xúc động vì tâm chân thành, cung kính của ông. Ông học tiếng Hán qua các video ở trên mạng của tôi, ông đã mong muốn gặp tôi từ năm 2017, năm nay ông đã 67 tuổi, ông  quê ở Hưng Yên, ông dự định học hết bài thứ 100 thì sẽ đến thăm tôi. Hôm qua, ông mang theo hai túi quà rất to đựng những đặc sản quê hương như nhãn, sen khô, trà. Những người con của ông sợ ông bị gạt nên đi theo ông, tôi ra đón đoàn của ông ở chùa Thiên Sơn Cổ Pháp. Mọi người đến xem bàn nơi tôi dạy học, nhìn tôi viết chữ Hán, sau đó cùng ăn chè nhưng những người con của ông vẫn còn hoài nghi về tôi. 
              Tôi nói với ông, cuộc đời của ông như viên mãn vì ông đã học được tiếng Hán Phật pháp. Ông muốn cúng dường tôi nhưng tôi từ chối. Ông tha thiết muốn tôi nhận để ông được tròn tâm nguyện. Khi tôi mở phong bì ông cúng dường, tôi thấy có mười triệu tiền rất cũ, có lẽ ông đã phải để dành trong nhiều năm. Tôi chuyển số tiền này để cơ sở sản xuất đậu ở Sơn Tây làm đậu tặng mọi người, việc này sẽ giúp ông được tăng phước. 
           Trong cuộc đời này chúng ta không dễ gặp được người như vậy! Chúng ta gặp được người con hiếu thì chúng ta quán sát chúng ta có hiếu được như họ không! Chúng ta gặp được người tu hành nghiêm túc thì chúng ta quán sát chúng ta đã tu hành nghiêm túc như họ chưa! Chúng ta gặp một người học trò chân thành thì chúng ta quán chiếu xem chúng ta đã là một người học trò chân thành chưa. Ông nói với tôi: “Một chữ cũng là Thầy, nửa chữ cũng là Thầy”, ông cảm nhận được sự giảng dạy rất tâm huyết của tôi. Ông nội ông là thầy Nho bằng tuổi với Bác Hồ, ông nội ông cũng là một người học Phật. Ông nhớ một lần ông nhìn thấy ông nội ông viết chữ “thuyết”, tôi nghĩ đó có thể là dòng chữ “Phật Thuyết A Di Đà Kinh”.
               Chúng ta báo ân bằng tâm chân thành thì chúng ta sẽ chân thật cảm nhận được ý nghĩa của cuộc đời. Trong tâm chân thành có tất cả, trong tâm chân thành có cả một kho tàng phước báu, công đức. Tổ Sư Ấn Quang đã nói: “Kiệt thành tự khả chuyển phàm tâm”. Tâm chúng ta chân thành đến tột cùng thì chúng ta sẽ chuyển được tâm phàm. Cuộc đời tôi may mắn vì gặp được người thầy là Hòa Thượng, rồi từ đó, tôi gặp được những người học trò rất đặc biệt. Những người học trò này dạy cho tôi cách làm một người học trò, cách làm một người Thầy. Bản thân tôi cũng chưa từng canh cánh gặp vị thầy nào trong suốt năm, bảy năm. 
          Chúng ta học chuyên đề này, Hòa Thượng nói, chúng ta còn không muốn gặp Phật Bồ Tát mà đi chúng ta thường kết bạn với người tà ác để tạo nghiệp. Chúng ta gặp một người Thầy mà người Thầy này đi lừa gạt chúng sanh thì cuộc đời của chúng ta sẽ rất bi đát. Chúng ta tin vào đồng tham đạo hữu mà những người bạn này là những người không chân thật thì cuộc đời của chúng ta cũng đã không may mắn. Chúng ta quay về với tâm chân thành thì chúng ta có phước báu. Phước báu đó sẽ giúp chúng ta tránh xa tà tri tà kiến, tránh xa đi thầy tà bạn ác.
                Tôi may mắn sinh ra ở miền quê, ông bà nội, ngoại tôi là những người chân chất, hiền lành. Bà ngoại tôi chưa bao giờ giận, bà luôn nở nụ cười dù cuộc đời bà gặp nhiều gian khó. Nhà của ông bà làm bằng vách lá, do chiến tranh tàn phá mà ông bà ngoại tôi đã phải dựng lại nhà 24 lần. Ông bà ngoại, bà nội tôi ăn trường chay, ông nội tôi mất sớm, khi đó tôi còn nhỏ nên tôi không biết ông có ăn chay không. Thời thanh niên tôi cũng không yêu đương nên tôi cũng không tạo nhiều nghiệp. Tổ sư đã dạy chúng ta quay về với tâm chân thành vì đó là biển tri thức, trí tuệ. Nhiều người không quay trở về được với tâm chân thành nên họ không chân thật tiếp nhận được giáo huấn của Phật, của Thánh hiền. 
         Như Sư ông Tịnh Thuận đã nói: “Đừng tu danh tu lợi, đừng tu dục tu tình, đừng tu quanh tu quẹo, đừng tu gian tu dối”. Câu nói rất chất phác nhưng rất có đạo lý. Ngày nay, rất nhiều người phạm phải những điều này. Có người lựa chọn học với một vị thầy nào đó vì người Thầy đó đẹp trai, dễ thương hoặc vì Thầy giáo đó chỉ nói những lời khen. Nhiều người tu hành chỉ vì mong muốn vạn sự kiết tường, cuộc đời thuận buồm xuôi gió. Chúng ta làm vì lời khen thì đó chính là chúng ta làm vì danh lợi. Người xưa nói: “Quân tử thấy lợi không màng thấy khó dấn thân”. Người quân tử ở thế gian cũng đã xa lìa danh lợi chứ chưa nói đến là người học Phật! 
           Khi giảng “Quần Thư Trị Yếu”, Thầy Thái có kể về một vị Tiến sĩ được gọi là “Tiến sĩ dê gầy”. Khi nhà vua ban thưởng cho những người đỗ Tiến sĩ một con dê, ai cũng chọn lấy con dê mập chỉ riêng ông chọn một con dê gầy nhất. Người thế gian còn xa rời danh lợi vậy mà nhiều người học Phật lại dính vào danh lợi. Sư ông Tịnh Thuận chỉ học tiểu học ở trường làng, khi còn nhỏ Sư ông học chữ Hán Kinh Phật, sau này Sư ông trở thành cao thủ chữ Hán Phật Kinh. Từ tâm chân thành lưu lộ ra những lời không hoa mỹ nhưng mang đạo lý rất sâu sắc. Có những người nói như hoa trời rơi rụng nhưng những lời đó đều xuất phát từ vọng tưởng. 
           Những lời dạy của Hòa Thượng Tịnh Không đều rất chân thành, chất phác, Ngài luôn “hết lòng hết dạ” để khuyên bảo chúng ta. Tổ Ấn Quang cũng rất chân thành nhắc nhở chúng ta: “Đốn luân tận phận, nhàn tà tồn thành, tín nguyện trì danh, cầu sanh Tịnh Độ”. Chúng ta phải dốc hết trách nhiệm trong vai trò trách nhiệm của mình lúc rảnh rỗi thì chúng ta giữ tâm chân thành, thanh tịnh niệm Phật, cầu sanh Tịnh Độ. 
            Tổ sư đại đức dạy chúng ta quay về với tâm chân thành, ngày nay, Hòa Thượng Tịnh Không, Hòa Thượng Tịnh Thuận hay Hòa Thượng Trí Tịnh cũng dạy Phật tử cố gắng ăn chay, niệm Phật. Lời dạy của các Ngài rất thiết thực nhưng chúng ta làm được những lời này thì chúng ta cũng chuyển được phàm thành Thánh. Những lời dạy của người xưa rất bình dị, dễ hiểu nhưng không dễ làm. Ngày ngày, chúng ta vẫn chìm ngập trong vọng tưởng, phân biệt, chấp trước nên chúng ta phiền não. 
          Chúng ta không quay về với tâm chân thành mà chúng ta tiếp nhận giáo huấn của Phật, của Thánh Hiền thì chúng ta cũng chỉ làm cho dễ coi. Chúng ta chỉ làm cho dễ coi thì chúng ta không chuyển đổi được chính mình. Chúng ta không chuyển đổi được chính mình vậy thì chúng ta không chuyển đổi được hoàn cảnh xung quanh mình, đặc biệt là chúng ta không thể chuyển đổi được những người xung quanh. Chúng ta thật chuyển đổi chính mình thì chúng ta không cần nói những người xung quanh cũng sẽ nhìn theo chúng ta để học tập. Chúng ta quay về với tâm chân thành thì chúng ta sẽ tiếp nhận được chánh pháp, tà giáo không thể tiếp cận được chúng ta. Mấy hôm trước, có một người lái xe đưa tôi đến nhiều nơi, anh nói cả cuộc đời anh chỉ nghe Hòa Thượng Tịnh Không giảng. Chúng ta có tâm chân thành thì chúng ta mới tiếp nhận được chánh giáo, chánh lý, chánh hạnh và từ đó chúng ta có được chánh quả. 
       Hòa Thượng nói: “Tất cả pháp của Phật đều bắt đầu từ chánh hạnh. Chúng ta  có chánh hạnh thì chúng ta mới có chánh giải, chúng ta mới hiểu được một cách đúng đắn. Chúng ta phải làm đến được Tín - Giải - Hành - Chứng”. Tín là tin, chúng ta tin rồi thì chúng ta phải hiểu. Chúng ta hiểu để chứng thực cho cái tin của mình. Chúng ta hiểu rồi thì chúng ta phải làm. Chúng ta làm để chứng thực cho cái hiểu của mình là đúng. Chúng ta làm thì phải có chứng, chứng để chứng thực cho cái làm của chúng ta là đúng.
           Hòa Thượng nói: “Chúng ta phải thực tiễn chánh giáo, chánh lý, chánh hạnh, chánh quả trong cuộc sống thông qua Tín - Giải - Hành - Chứng”. Chúng ta tin rồi thì chúng ta phải hiểu sâu. Chúng ta hiểu được sâu rồi thì chúng ta thật làm, thật có kết quả. Chúng ta quay trở về với tâm chân thành thì chúng ta nhất định có phước báu gặp được chánh giáo, chánh lý, chánh hạnh, chánh quả. 
              Có người gọi điện cho tôi nói, họ bị mù nhưng nhiều năm nay họ chỉ nghe Hòa Thượng giảng “Kinh Vô Lượng Thọ”. Có người thanh niên chất phác ở một vùng quê cũng gọi điện cho tôi nói anh chỉ nghe Hòa Thượng Tịnh Không giảng. Tâm họ rất chân thành, thuần chánh, họ không tìm hiểu nhiều thứ nên họ không bị xen tạp. Bài học hôm nay, Hoà Thượng nhắc chúng ta phải quay về với tâm chân thành. Những gì xuất phát từ tâm chân thành thì tâm sẽ cảm tâm. Tâm chân thành chính là tự tánh thanh tịnh của chúng ta. Nếu chúng ta không quay về với tâm chân thành thì chúng ta làm việc gì cũng sẽ càng làm càng phiền não. Chúng ta càng làm chúng ta càng phiền não thì đó là vì chúng ta đã rời xa tự tánh thanh tịnh của chính mình. Chúng ta xa lìa danh lợi, chúng ta làm vì lợi ích chúng sanh thì chúng ta càng làm, chúng ta càng tự tại, an vui!
*****************************
Nam Mô A Di Đà Phật
Chúng con xin tùy hỷ công đức của Thầy và tất cả các Thầy Cô!
Nội dung chúng con ghi chép lời giảng của Thầy có thể còn sai lầm và thiếu sót. Kính mong Thầy và các Thầy Cô lượng thứ, chỉ bảo và đóng góp ý kiến để tài liệu học tập mang lại lợi ích cho mọi người!
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