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Buổi 46 ngày 17/03/2023
Khắc phục phiền não tập khí của chính mình chính là tiêu nghiệp chướng.
Phương pháp khắc phục phiền não rất nhiều, nhà Phật thường nói tám vạn bốn ngàn pháp môn, “pháp” là phương pháp, “môn” là cách thức, cách thức khắc phục phiền não, cách thức tiêu trừ nghiệp chướng là vô lượng vô biên. Ở trong vô lượng pháp môn, Đức Thế Tôn nói với chúng ta, niệm Phật là pháp môn thuận tiện nhất, đơn giản nhất, dễ dàng nhất và hiệu quả nhất.
Mà lý luận của niệm Phật nhất định phải hiểu rõ, đối với việc niệm Phật tuyệt đối không thể hoài nghi thì Phật hiệu mới có thể tạo ra hiệu quả, có sức mạnh. Có sức mạnh chính là có thể tiêu nghiệp chướng, có thể đoạn phiền não. Niệm Phật có thể tiêu trừ nghiệp chướng, đoạn phiền não hay không, then chốt chính là ở chỗ có như pháp hay không, có biết niệm hay không. Người biết niệm Phật như lý như pháp thì hiệu quả vô cùng thù thắng.
Học Phật phải gánh vác sứ mệnh tiếp nối huệ mạng của Phật, hoằng pháp lợi sanh, nếu muốn gánh vác sứ mệnh này thì nhất định phải ngộ nhập. Phương pháp ngộ nhập không có cách nào khác ngoài việc buông bỏ vọng tưởng, phân biệt, chấp trước mà thôi. Trong đời sống hàng ngày, lúc xử sự, đối người, tiếp vật phải buông bỏ ngã chấp.
Trên “Kinh Kim Cang” nói “ngã tướng, nhân tướng, chúng sinh tướng, thọ giả tướng”, chỉ cần có thể buông xuống một thứ thì liền buông xuống được tất cả. Bốn tướng này có quan hệ mật thiết với nhau, có một cái thì có cả bốn cái, buông xuống một cái liền buông xuống được tất cả.
Sau đó đoạn tất cả ác, tu tất cả thiện chính là công đức chân thật, đây là điều mà chư Phật Bồ Tát tán thán. Chúng ta cần phải biết, bốn tướng đầy đủ chính là chướng ngại nghiêm trọng trong tu học Phật pháp. Chúng ta ở nơi sự tướng gặp phải khó khăn, nguyên nhân chính ở phân biệt, chấp trước.
Nhất là ngã chấp nghiêm trọng, mỗi niệm vì “lợi ích của ta”, người người đều chấp trước “lợi ích của ta”. Đây là căn nguyên của bệnh, tạo thành đôi bên không thể bao dung, tạo thành vô lượng vô biên tội nghiệp.
Nếu như “ngã” là sự thật thì còn có thể tha thứ, nào ngờ “ngã” chỉ là một khái niệm hư giả, trừu tượng mà thôi. Mà chúng sinh chấp trước có cái ta, có pháp thì vĩnh viễn không thể giải thoát, vĩnh viễn sinh tử luân hồi, khổ không nói nên lời. Chân tướng sự thật này, người mê hoặc không thể biết được, duy chỉ có người giác ngộ mới tường tận.
Cho dù học tập Phật pháp, nghiên cứu Phật pháp, vẫn chấp trước ngã, pháp, còn tự khen mình chê người. Đây đều là bởi vì có ngã chấp, không biết các pháp là bình đẳng, các pháp là không tịch, các pháp duyên sanh mới có loại hành vi này. Phàm hễ là pháp duyên sanh đều không có tự thể, không có tự tánh, “đương thể tức không, liễu bất khả đắc” (không thể có được) Tướng có thể không, sự có lý không, cho nên tướng là huyễn tướng, sự như mộng huyễn bào ảnh. Những điều này đều là chân tướng sự thật.
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Vì sao công phu không đắc lực (không có lực)? Đây là phiền não tập khí đang làm chủ, chướng ngại sự tinh tấn và đạo nghiệp của chúng ta. “Kinh Kim Cang” dạy chúng ta nguyên tắc vô cùng quan trọng, phương pháp phá trừ chướng ngại chính là “nhìn thấu, buông xả”. Không chỉ thế pháp cần phải nhìn thấu, buông xả, mà Phật pháp cũng cần nhìn thấu, buông xả.
“Nhìn thấu” chính là hiểu rõ chân tướng sự thật. Nếu chúng ta căn cứ vào những nguyên lý, nguyên tắc mà ở trên kinh đã nói, tỉ mỉ quan sát tất cả những hiện tượng thế gian và xuất thế gian thì liền có thể tường tận (thấu suốt). Hiểu rõ chân tướng sự thật, đối với thế xuất thế gian pháp không còn khởi vọng tưởng, phân biệt, chấp trước nữa chính là buông xả.
Sau khi buông xả rồi, không những trong (bước đường) tu hành không có chướng ngại, mà ngay trong đời sống hàng ngày, lúc xử sự, đối người, tiếp vật cũng được đại tự tại, giống với chư Phật Bồ Tát ứng hóa ở thế gian du hí thần thông (tự tại vô ngại), không hề khác biệt.
Trên “Kinh Kim Cang” nói ngã tướng, nhân tướng, chúng sinh tướng,  thọ giản tướng thảy đều là giả, tất cả đều là mộng huyễn bào ảnh, thời gian tồn tại như sương, như ánh chớp. Đây là chân tướng sự thật.
Tại vì sao chúng ta không thể chung sống hòa thuận với tất cả chúng sanh? Chính là không hiểu rõ chân tướng sự thật. Chư Phật Bồ Tát, đại thánh đại hiền hiểu rõ chân tướng, cho nên có thể chung sống hòa thuận với tất cả chúng sanh.
Đức Phật dạy chúng ta coi tất cả chúng sanh đều là “cha mẹ đời quá khứ, chư Phật tương lai”;  “Kinh Phạm Võng Bồ Tát Giới Bổn” cũng nói: “Tất cả người nam đều là cha ta, tất cả người nữ đều là mẹ ta”. Đây đều là sự thật, không phải là thí dụ.
Kiến giải, tư tưởng, thường thức của phàm phu phần nhiều chỉ giới hạn trong một đời, không biết được đời quá khứ, cũng không biết được đời vị lai, vì thế sinh ra rất nhiều (nhận thức) sai lầm.
Phật Bồ Tát dùng thiền định sâu đột phá được giới hạn của thời gian và không gian, đối với quá khứ vô thỉ, vị lai vô chung thảy đều thấu suốt, cho nên biết được tất cả chúng sanh đời đời kiếp kiếp đều là quyến thuộc.
Gặp được Phật pháp, mọi người đều hi vọng ngay trong đời này có thành tựu. Điều này tuyệt nhiên không khó, xác thực mỗi người đều có thể làm đến được, then chốt chính ở chỗ giác ngộ. Biết được tâm bệnh của mình chính là giác ngộ, sửa đổi tâm bệnh chính là tu hành. Nếu không biết được tâm bệnh của chính mình thì không biết chỗ nào để sửa đổi. Một người khó mà nhận ra lỗi lầm của mình, họ luôn cho rằng mọi thứ của mình đều đúng.
Phàm phu sở dĩ vẫn là phàm phu, chính là không biết lỗi lầm của mình, tự cho mình là đúng. Chố khác nhau giữa Bồ Tát và phàm phu chính là Bồ Tát không có quan niệm “tự cho mình là đúng”, chỉ biết chính mình có quá nhiều lỗi lầm, ngày ngày phản tỉnh, ngày ngày sửa lỗi. Đây là người giác ngộ.  Người mê tự cho mình là đúng, cho dù phản tỉnh cũng cho rằng chính mình không có lỗi lầm, lỗi lầm đều ở người khác. Nào biết được thấy lỗi lầm của người khác chính là lỗi lầm của chính mình; Lúc nào không còn thấy lỗi lầm của người khác nữa thì lỗi lầm của chính mình sẽ không còn.
Đại sư Huệ Năng nói: “Người chân thật tu đạo, không thấy lỗi thế gian”. Nhìn thấy người khác có lỗi lầm chính là phiền não tập khí của chính mình khởi hiện hành. (Hoàn cảnh) Bên ngoài là duyên, duyên dẫn đến phiền não tập khí của chính mình. Đây chính là sai lầm lớn. Cho nên người biết tu hành, tất cả ngoại duyên đều là thiện tri thức, có thể học tập từ việc tốt người tốt;  người ác việc ác trợ giúp chính mình phản tỉnh sửa lỗi, thuận, nghịch đều là thiện tri thức.
Trong phản tỉnh, đúng như câu nói “có lỗi thì sửa, không lỗi thì khích lệ”, Bồ Tát tu hành có thể thành Phật, đạo lý chính ngay chỗ này. Trong cuộc sống thường ngày, đối người, đối việc, đối vật, không nên có ta đúng người sai, ta chánh người tà. Nếu vẫn còn có ý niệm tự tư tự lợi, tự cho mình là đúng, chính là phiền não tập khí, tâm không thanh tịnh, không bình đẳng. Đây chính là chướng ngại cảm ứng đạo giao (tương thông) với chư Phật Bồ Tát.
Việc tốt sau cùng biến thành cảnh ma. Sai biệt chính ngay ở cái niệm này. Tâm của Phật Bồ Tát là chân thành, thanh tịnh, bình đẳng, từ bi, nhìn thấy tất cả chúng sinh (đều) là bình đẳng, đối với tất cả chúng sinh (đều) là chân thành, cung kính. Chúng ta cần phải từ chỗ này mà học tập mới có thể đạt được cảm ứng, đạt được trợ duyên. Có được sự trợ duyên rồi, tự hành hóa tha (tự tu hành và hóa độ chúng sanh) liền thuận tiện.
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Thường hay xem thấy lỗi lầm của người khác, tự cho mình là đúng, đây là sai lầm lớn nhất. Cho dù người khác tạo tác tội nghiệp ngũ nghịch, thập ác, chúng ta cũng phải học Phật Bồ Tát, dùng từ nhãn để quán sát. Họ là nhất thời mê hoặc tạo thành sai lầm lớn, họ không dùng chân tâm. Trong chân tâm không có lỗi lầm. (Tâm) họ dùng là vọng tâm cho nên bị phiền não tập khí chi phối.
Chư Phật Bồ Tát nhìn thấy những người này thì dùng tâm lân mẫn, tâm thanh tịnh, tâm bình đẳng mà đối đãi họ, bởi vì chân tâm Phật tánh của họ không có chút tổn giảm, Phật Bồ Tát đối với họ vẫn là cung kính viên mãn. Phổ Hiền Bồ Tát dạy chúng ta “lễ kính chư Phật”, cho nên đối với người tạo tác nhiều ác nghiệp, tâm lễ kính vẫn không hề giảm một chút nào. 
Muốn học Phật Bồ Tát thì phải từ ngay chỗ này mà học, phải chân thật làm đến được, đối với người cực ác cũng hoan hỉ tán thán mặt tốt của họ, tuyệt đối không nhắc đến mặt xấu của họ. Không những không nhắc đến, mà trong lòng cũng không lưu lại dấu vết, tâm mới chân thật thanh tịnh, tâm thanh tịnh được đại tự tại. Chúng ta xem họ cũng là một vị Phật, bởi vì “tất cả chúng sanh vốn dĩ thành Phật”. Phật là như vậy mà đối đãi với người, chúng ta học Phật cũng phải đối đãi với người như vậy.
Hiện tại họ tạo ác chẳng qua chỉ là nhất thời hồ đồ, hồ đồ cũng có ngày họ tường tận. Chúng ta có nhiệm vụ giúp đỡ họ, khiến họ sớm hiểu rõ. Sau khi hiểu rồi họ cũng có thể phổ độ tất cả chúng sinh, vậy thì chúng sinh liền có phước rồi. Trong tâm không nên thường nghĩ thị, phi, nhân, ngã, ân ân oán oán mà cần phải thường nghĩ đến sự dạy bảo của Phật, thường nghĩ đến nghĩa lý của kinh.
Lấy “Kinh Vô Lượng Thọ” làm chủ, chính là phải thường nghĩ đến nghĩa lý của “Kinh Vô Lượng Thọ”, biến những nghĩa lý đó thành chánh tư duy của chính mình, ứng dụng ngay trong cuộc sống, dùng Phật nhãn để quán sát thế gian, chúng ta mới chân thật trở thành đệ tử của Phật Di Đà, chân thật là Bồ Tát, chuyển phàm thành Thánh.
Từ trong tâm mà chuyển, từ hành vi mà chuyển, đây là công đức chân thật. Phần mở đầu của quyển thứ hai trong “Kinh Hoa Nghiêm” đã hiện bày cảnh giới “tâm bao thái hư, lượng chu sa giới”. Câu nói của Lão Tử “hữu dung nãi đại, vô dục tắc cương” (Bao dung là lớn, vô dục là cương) cũng thể hiện trong đoạn kinh văn này. “Đại nhẫn” mà trên kinh nói chính là chân nhẫn, là dùng nhẫn của chân tâm, chân tâm, tâm lượng rộng lớn,  không có gì không thể bao dung. Chỉ khi triệt để tường tận chân tướng sự thật, mới có tâm lượng lớn như vậy. Mà cảnh giới này là vốn có, không phải là do học mà có, cũng không phải là dần dần mà có, cho nên Phật mới nói “tất cả chúng sanh vốn dĩ thành Phật”.
Chúng ta vốn dĩ là đại nhẫn, vốn dĩ là Phật, cùng giống như Tỳ Lô Giá Na Phật, A Di Đà Phật, hiện tại chúng ta biến thành như thế này là bởi vì mê mất đi chân tâm, tự tánh. Mà giáo học của Phật pháp không có gì khác, chỉ là giúp đỡ chúng sinh khôi phục lại bổn lai diện mục mà thôi. Ngoài điều này ra, Phật xác thật là không có một pháp nào có thể dạy bảo chúng sinh. Vì vậy phàm phu, Thánh hiền , chúng sanh và Phật chính là ở một niệm mê ngộ mà thôi. Phật thường cảm thán chúng sinh mê hoặc là “kẻ đáng thương hại”, chính là bởi vì mê mất đi tự tánh, cho nên tâm địa nhỏ hẹp, không thể bao dung người, thậm chí hai người ở cùng nhau mà cũng bất đồng ý kiến (có ý kiến), cũng không thể hòa hợp, chân thật là đáng thương đến cùng tột.
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Vừa mở đầu của “Kinh Hoa Nghiêm” đã hiển bày ra/ xuất hiện các chủng loại thần chúng tận hư không biến pháp giới, có thiện thần, ác thần, có bát bộ quỷ thần của mười pháp giới, còn có chư thiên thiên vương ... vân vân, tổng cộng 228 (hai trăm hai mươi tám) các tộc quần khác nhau. Chân thật là bao dung tất cả, tâm lượng này lớn biết nhường nào! Chúng ta cũng phải hồi phục tâm lượng lớn như vậy.
Nếu không thể bao dung mà kết oán với người, tạo thành oan oan tương báo, bạn chướng ngại người khác, người khác liền phá hoại bạn, tạo nhân nào liền nhận quả báo đó, quả báo thông ba đời vô cùng đáng sợ. Vì vậy, bạn bao dung người khác, người khác bao dung bạn, bạn giúp đỡ người khác, người khác giúp đỡ bạn, đây là chân lý vĩnh viễn không thay đổi. Đây là Phật ở trên “Kinh Hoa Nghiêm” hiện thân nói pháp, biểu diễn cho chúng ta xem, để chúng ta thể hội.
Người không nghiên cứu Phật kinh làm việc sai quấy, theo tình còn có thể tha thứ được; Chúng ta ngày ngày nghiên cứu Phật lý mà vẫn không thấu suốt những đạo lý này, vẫn mê ở trong danh văn lợi dưỡng, năm dục sáu trần, việc này ngay đến chính mình cũng không thể tha thứ cho chính mình.
Chúng ta có thể từ chỗ này mà tỉnh ngộ ra chính là chân thật giác ngộ rồi. Lúc này đọc “Kinh Hoa Nghiêm” mới chân thật có thọ dụng, tư tưởng quan niệm liền chuyển đổi rồi; Khi vừa chuyển đổi chính là vào được tri kiến Phật. Hiểu rõ y chánh trang nghiêm của mười pháp giới vốn vĩ là cùng một gốc sinh ra, chính là Phật tri Phật kiến. Chúng ta tu học, tiến được ít, lùi thì nhiều, chính là mỗi niệm đều bị ô nhiễm.
Dạy bảo người khác, người khác chịu tiếp nhận, có tiến bộ thì tâm sinh hoan hỉ, đây là bị hoan hỉ làm cho ô nhiễm. Trái lại, người ta không chịu tiếp nhận, hoặc không thể làm đến được, thậm chí hành động tạo tác đều hoàn toàn trái ngược với những điều đã dạy thì liền sinh phiền não, vậy thì bị phiền não làm cho ô nhiễm rồi. Ô nhiễm thì sẽ thối chuyển. Nếu có thể làm đến được “bất thủ ư tướng, như như bất động” như trên “Kinh Kim Cang” đã nói, tâm không bị ô nhiễm thì liền không thể thoái chuyển.
Chúng ta đối với tất cả pháp thế xuất thế gian đều rơi vào phân biệt, chấp trước mà không biết buông xả. Đây chính là mê, chướng ngại trí tuệ đức năng vốn đủ của tự tánh, khiến cho trí tuệ đức năng không thể hiện tiền. Cho nên chư Phật Bồ Tát, Tổ sư Đại đức đều khuyên bảo chúng ta buông xả. Buông xả là phước, nhìn thấu là huệ. Phước huệ của Phật viên mãn (tròn đầy), cho nên gọi là “Nhị Túc Tôn”. Triệt để buông xả, huệ mới tròn đầy.
Phương Tây có một cuốn sách nói, con người từ lúc vừa mới sinh ra liền quan sát bố mẹ và mọi người xung quanh, trong vô hình trung (vô tình) liền hình thành thói quen thích khống chế người khác và khống chế hoàn cảnh, do đó mà sản sinh ra dục vọng cưỡng đoạt. Cái tham vọng này che mất linh tánh của chính mình, khiến cho bản thân ta trong một đời, cuộc sống vô cùng thống khổ, tạo tác tội nghiệp vô lượng vô biên. Tác giả của cuốn sách chưa học Phật, cũng chưa đọc qua Phật kinh, nhưng mấy câu nói này nói được rất có đạo lý. Cuốn sách của Nam Mỹ lưu truyền lại từ mấy ngàn năm trước. 
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Ưa thích khống chế người khác, chiếm đoạt của người khác, lợi ích cho mình, đây là vọng tưởng, phân biệt, chấp trước. Mê càng sâu, phiền não tập khí càng nặng, tội nghiệp tạo tác càng lúc càng lớn, làm gì có đạo lý không phải chịu thọ quả báo chứ? Phá ngã chấp tương đối khó khăn, nhưng vô cùng cần thiết. Có ngã thì có những hiện tượng sinh tử, bệnh khổ, luân hồi; Không ngã thì những hiện tượng này hoàn toàn tiêu trừ.
Trong Phật pháp Đại Thừa, Phật dạy bảo chúng ta phương pháp phá ngã chấp khéo léo tuyệt diệu. Cư sĩ Giang Vị Nông trong “Kinh Kim Cang giảng nghĩa” đã nói: “đại nhi hóa chi”, lời này nói được rất hay, đây là từ phát Bồ Đề tâm mà ra, cho nên phải dùng tâm lượng rộng lớn. “Tâm bao thái hư, lượng khắp pháp giới” là tâm lượng vốn có của chúng ta, mỗi một chúng sanh tâm lượng vốn sẵn như vậy, cùng với chư Phật Như Lai quả địa không hề khác biệt.
Nhưng chúng ta hiện nay rơi vào tình cảnh này là do vọng tưởng, phân biệt tạo thành, đây là gốc bệnh chân thật. Chúng ta trôi lăn trong lục đạo, vô lượng kiếp không có cách nào thoát ra, chính là do không tìm ra được gốc bệnh, không biết nơi gốc bệnh mà điều trị. Pháp môn niệm Phật mà chúng ta tu học là đạo dễ hành, đạo dễ hành mà không thể thành tựu, nguyên nhân do không buông xả vọng tưởng, phân biệt, chấp trước, niệm niệm vẫn là rơi vào tự tư tự lợi. Dùng tâm thái này để tu học chính là như cổ nhân đã nói “đau mồm rát họng chỉ uổng công”. Vì vậy chỉ cần buông xả ý niệm tự tư tự lợi, niệm Phật nhất định có lực, thân tâm an ổn.
Cho dù có một chút bệnh, đó là do ăn uống, sinh hoạt không cẩn thận nên sinh ra phong hàn cảm mạo, không có bệnh gì lớn. Không có tư tâm, dục vọng, không có ý niệm chiếm hữu. Ý niệm chiếm hữu là căn bản của sinh tử luân hồi, là tạo tác ngọn nguồn của tất cả tội nghiệp, chúng ta phải đem gốc tội tiêu trừ. Vì sao không thể chiếm hữu? Phật nói: “Tất cả pháp không”. Ngạn ngữ cũng có câu: “Sinh ra tay trắng, chết về tay không”, làm sao có thể chiếm hữu? Đây là từ trên hiện tượng thô thiển mà quan sát.
Bằng cách nói tinh tế hơn, Phật nói: “Tất cả các pháp do nhân duyên sanh, không có tự tánh, đương thể tức không, không thể có được”, không chỉ không thể có được vật ngoài thân, mà ngay đến cái thân thể này cũng không thể có được. Đối với vật ngoài thân không có tâm chiếm hữu, đối với thân thể cũng không có ý niệm tự cho là của mình, vấn đề liền được giải quyết rồi. Lúc này, “một niệm tương ưng một niệm Phật, niệm niệm tương ưng niệm niệm Phật”, nhất định được (vãng) sinh Tịnh Độ, đây là giải thoát khỏi sáu cõi luân hồi, giải thoát khỏi mười pháp giới.
Thật may mắn biết bao! Người hiện đại “ngu si”, không những không hiểu rõ chân tướng của vũ trụ nhân sinh, đối với chân giả, tà chánh, thiện ác, lợi hại đều không thể phân biệt. Không biết được tự tư tự lợi, danh văn lợi dưỡng, năm dục sáu trần là họa hại cực lớn, chỉ có vạn duyên buông xả, nhất tâm niệm Phật là cái thiện lớn nhất. Đây là “đoạn tất cả ác, tu tất cả thiện” mà trên Kinh đã nói. Chúng ta cần phải hiểu rõ ý nghĩa chân thật của câu nói này.
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Khởi tâm động niệm vì chính mình là tạo nghiệp. Lời nói tổn hại người khác, thị phi nhân ngã đều là khẩu nghiệp. Trên “Kinh Vô Lượng Thọ” nói ba nghiệp, đem khẩu nghiệp đặt ở câu đầu tiên, “khéo giữ khẩu nghiệp, không nói lỗi người” chính là nhắc nhở chúng ta khẩu nghiệp là nghiêm trọng nhất, dễ phạm nhất. Nhìn thấy chúng sinh có lỗi lầm thậm chí cũng không nên nói; Huống hồ người khác không có lỗi lầm mà vẫn muốn đặt điều, vẫn muốn hoài nghi họ có lỗi lầm, tội nghiệp này càng nghiêm trọng hơn. 
Người tu học một mình, nhận lấy ảnh hưởng của phiền não tập khí từ vô lượng kiếp nên rất dễ thối chuyển, rất khó tinh tấn. Cho nên Tổ Sư Đại Đức đề xướng cộng tu, cùng nhau cộng tu Phật thất, nương chúng dựa chúng chính là cái đạo lý này.
Nhà ăn của cư sĩ Lâm có gần 20 món ăn, rất nhiều món ăn bày ra trước mặt là sự cám dỗ, mỗi món đều nếm một chút liền vượt quá khẩu phần ăn. Người niệm Phật càng ăn càng mập không phải là điều tốt, chúng ta phải biết tự mình kiềm chế. Trong số rất nhiều món ăn, chỉ cần lấy ba - bốn, như vậy là đủ rồi. Ở phương diện ăn uống phải biết khắc chế mới có thể giữ được thân tâm khỏe mạnh; Không biết kiềm chế chính là phá hoại thân tâm khỏe mạnh của mình. Ăn đến nỗi vừa mập vừa phát phì, tạo thành thân thể không khỏe mạnh; Nhìn thấy kiểu ăn uống này dễ dàng dẫn đến lòng tham, còn tạo ra tâm lý không khỏe mạnh. Tu hành chính là tu ở những chỗ này.
Phải hiểu được ở trong mọi hoàn cảnh, khắc chế vọng tưởng của mình, khắc chế phân biệt, chấp trước của chính mình, những điều này đều là Phật pháp. Có thể khắc chế chính mình, công phu mới có thể giữ được; Không thể khắc chế chính mình thì không thể giữ được công phu.
Cổ Đại Đức biết phàm phu tập tính rất nặng, rất khó vượt qua chính mình, vì vậy mới đề xướng “theo chúng nương chúng”, mọi người cùng nhau cộng tu, nhắc nhở lẫn nhau, khuyến khích lẫn nhau, dụng ý là ở chỗ này.
Nguyên tắc quan trọng nhất để gìn giữ tâm thanh tịnh, Thứ nhất: phải có tín tâm kiên định xuất ly Sa Bà, cầu sinh Tịnh Độ, đây là chân tâm; Thứ hai, nhất định không bị sự mê hoặc của thế gian, tất cả thế xuất thế gian pháp đều có thể buông xuống được.
Trong tất cả thế xuất thế gian pháp, chỉ lấy đủ nhu cầu mình cần, tuyệt đối không lấy quá, cái gọi là “tri túc thường lạc” (biết đủ thường vui), tâm của bạn liền được định, được thanh tịnh. Tâm thanh tịnh mới có thể giữ được lâu dài không mà không mất đi, điểm này vô cùng quan trọng. Những người tu hành ngày trước, họ có thể thành tựu, nhân tố chính ở ngay chỗ này.
Có thể khắc phục được dục vọng của bản thân, khắc phục vọng tưởng của chính mình, chân thật làm được “bất thủ ư tướng, như như bất động” như trên “Kinh Kim Cang” đã nói. Trong cuộc sống, chỉ lấy những những thứ mà chúng ta cần là đủ rồi, như vậy mới không bị dụ hoặc, mới có thể giữ được tâm thanh tịnh.
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Người chân thật tu hành đối với dưỡng chất cho thân thể, không hướng ngoại để cầu mà hoàn toàn hướng nội. Trên Kinh giảng, thiên nhân từ Trời Sắc Giới trở lên lấy niềm vui thiền duyệt làm thức ăn. Thiền duyệt là từ trong tự tánh lưu xuất ra, không phải là từ bên ngoài mà cầu được. Cho nên nhà Phật nói “tài, sắc, danh, thực, thùy” năm thứ này đều có thể xả bỏ, năm thứ này gọi là “năm cái nắp đậy”, che lấp tâm tính, trí huệ, đức năng của chúng ta, khiến cho trí huệ đức năng của chúng ta không thể hiện tiền.
Năm thứ này là dục vọng, nếu đối với năm thứ này mà khởi niệm tham luyến thì phiền não chỉ có tăng thêm, không thể giảm bớt đi. Vậy thì phiền não làm sao mà có thể đoạn được chứ? Phật Đà dạy đệ tử, đối với ăn uống nhất định không phân biệt chấp trước. Khi còn tại thế, Đức Phật đi khất thực. Người ta cho cái gì thì ăn cái đó, hơn nữa chỉ cho phép khất thực bảy nhà, nếu đến bảy nhà mà không xin được thì quay trở về tu thiền định. Cách làm này đều là giúp chúng ta khắc phục dục vọng, tâm tham, phiền não. Phải hiểu được cái đạo lý này!
Tâm yêu thương là cho đi một cách tự nguyện, nhất định không thể chiếm hữu. Tâm yêu thương của phàm phu, cho dù đối với con gái, người thân của mình, rất thương yêu ái hộ cũng không được xem là từ bi.  Bởi vì họ có ý niệm khống chế, chiếm hữu, mỗi niệm đều muốn khống chế, chiếm hữu tất cả người, sự việc, sự vật. Đây là sai lầm.
Sai ở chỗ nào? Phật nói với chúng ta : “Năng và sở đều là không, không thể có được”. Trong 600 quyển “Kinh Bát Nhã”, ba từ “bất khả đắc” được lặp đi lặp lại hơn một ngàn lần, chính là muốn chúng ta luôn luôn ghi nhớ “bất khả đắc” là chân tướng sự thật. Cho rằng tất cả có “năng đắc”, có “sở đắc” chính là ngu si, vô minh. Nếu hiểu rõ tất cả pháp đều không thể được, năng đắc, sở đắc đều không thể được, bạn liền giải thoát rồi.
“Giải thoát”, dùng lời hiện đại mà nói, chính là trong tâm không có gánh nặng, tâm của bạn liền được tự tại, vọng tưởng, phân biệt, chấp trước liền sẽ thảy đều buông xả. Chúng ta nơi nơi đều không thể buông xả, chủ yếu là chưa phá được ngu si, vẫn cho rằng có năng đắc, có sở đắc, trong lòng vẫn có gánh nặng, vì vậy cuộc sống rất đau khổ, công phu tu học cũng không có lực.
Chư Phật Như Lai ứng hóa ở thế gian, mọi hành động tạo tác đều là “Phật sự là chuyện trong mộng, đạo tràng là bóng trăng trong nước”. Đạo tràng xây dựng dù có lớn hơn, huy hoàng hơn đi chăng nữa nhưng người giác ngộ chỉ xem thấy như hoa trong gương, như bóng trăng dưới nước, không hề có một chút chấp trước, tham lam. Đây mới thể hiện rõ đại tự tại, đây mới là sự hưởng thụ cao độ.
Trong cuộc sống có thọ dụng đối với tất cả người, sự, vật nhưng tuyệt đối không có ý niệm khống chế, chiếm hữu, đây mới là trải qua đời sống của Phật Bồ Tát. Phàm phu và Phật Bồ Tát khác nhau chính là ở chỗ này. Phàm phu là trong mỗi niệm đều muốn khống chế người khác, ngay trong mỗi niệm đều muốn chiếm hữu tất cả, vì vậy trong tâm sợ được sợ mất, lo lắng phiền não vĩnh viễn không thể đoạn trừ, trải qua ngày tháng như vậy rất đau khổ. Chúng ta là phàm phu, nghiệp chướng, tập khí, phiền não rất sâu nặng, không dễ gì đoạn trừ, duy chỉ có dùng phương pháp giác ngộ mới có thể đoạn trừ. Cho nên đọc kinh nghe pháp vô cùng quan trọng, một ngày cũng không thể gián đoạn.
Chúng ta không phải là người thượng căn lợi trí, không thể nào nghe kinh, học tập trong một thời gian ngắn mà có thể khai ngộ. Người căn tính trung hạ muốn ở ngay trong một đời đạt được lợi ích chỉ có một phương pháp duy nhất chính là đọc kinh nghe pháp, huân tập dài lâu mới có thể khế nhập cảnh giới “nhập Phật pháp” mà “Kinh Hoa Nghiêm” đã nói. Nhập Phật pháp chính là giác ngộ, đây là chân thật được lợi ích lớn.
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