CHÚC THỰC KHOA

· Pháp chủ xướng:
Đại thánh A Mi Đà Phật

Quy khứ lai hề quy khứ lai

Thân bằng Tịnh Độ cửu liên khai

Thệ tùy tiếp dẫn Mi Đà Phật

Đồng niệm Mi Đà quy khứ lai.
· Pháp Chủ tụng: Nam mô bộ bộ đế, lị già lị đá lị đát đá nga đá ra.(3 lần)
Hương hoa thỉnh (họa).

Nhất tâm triệu thỉnh: Đầu xưng phục vì cố chính tiến mỗ… Nhất vị chân linh. Duy nguyện: Thừa Tam Bảo chi diệu lực, trượng bí mật chi chân ngôn. Giáng phó linh sàng, thụ tư cúng dàng (họa). Hương hoa thỉnh:

Nhất tâm triệu thỉnh. Đầu xung phục vì cố chính tiến mỗ… Nhất vị chân linh. Duy nguyện: Thừa Tam Bảo chi diệu lực, trượng bí mật chi chân ngôn. Giáng phó linh sàng, thụ tư cúng dàng (họa). Hương hoa thỉnh.

Nam Mô An Bảo Tọa Bồ Tát Ma Ha Tát. (3 lần)
· Pháp Chủ xướng: An tọa dĩ kính, giáo hữu sái tịnh chân ngôn, kim đương trì tụng.
Nam mô tát đá nẫm, tam diệu tam bồ đà câu chi nẫm, đát điệt tha. Án, triết lệ chủ lệ, chuẩn đề, sa bà ha. (3 lần)

Nam Mô Thanh Lương Địa Bồ Tát Ma Ha Tát. (3 lần)

· Pháp Chủ xướng: Gia trì pháp thủy, quán sái thanh lương cẩn cụ danh hương, dụng thân cúng dàng.

Nam Mô Hương Cúng Dàng Bồ Tát Ma Ha Tát. 
(3 lần)

· Pháp Chủ xướng: Trai tu ký thiết, hương vị đằng không. Giáo hữu khai yết hầu chân ngôn, kim đương trì tụng.

Án bộ bộ đế, dị già đá, lị đát đá, nga đá ra. (3 lần)
Án, tam muội gia tát đỏa phạm. (3 lần)

- Pháp Chủ xướng: Tư giả: Chân linh giáng phó. Tịnh phách lai lâm kim trượng ngã tam muội gia giới chân ngôn. Yết hầu tự khai, thông đạt vô ngại. Nhiên hậu thụ hưởng Pháp thực. Kim ( hiếu chủ, tín chủ ) cụ hữu chủng chủng, thanh tịnh hương trai, kim đương phụng hiến. Giáo hữu biến thực chân ngôn, cẩn đương trì tụng.

Nam mô tát phạ đát tha, nga đá phạ rô chỉ đế, án tam bạt la tam bạt la hồng. (3 lần)

Nam mô tô rô bà ra, đát tha nga đá ra, đát điệt tha. Án tô rô tô rô, bát la tô rô, bát la tô rô sa bà ha. 
(3 lần)

Nam Mô Phổ Cúng Dàng Bồ Tát Ma Ha Tát.(3 lần)

· Pháp Chủ xướng: Thượng lai chúc thực dĩ kính, kim hữu cấp phó điệp văn, cẩn đương tuyên đọc.

( Tuyên đọc xong, niệm Tâm Kinh hóa sớ, hoặc tụng Kinh Mi Đà rồi bạch rằng: Nếu là người sĩ thứ thì dùng văn này ).

· Pháp Chủ và Tả, Hữu đọc: Tường phù: Bách niên quang cảnh, toàn tại sát na, tứ đại huyễn thân, khởi năng tràng cửu. Mỗi nhật trần lao cốt cốt, chung chiêu nghiệp thức mang mang. Bất tri nhất tính chi viên minh: Đồ sính lục căn chi tham dục công danh cái thế, vô phi đại mộng nhất tràng; phú quý kinh nhân, nan miễn vô thường nhị tự. Tranh nhân tranh ngã, đáo để thành không; khoa hội khoa năng, tất kính phi thực. Phong hỏa tán thời vô lão thiếu, khê sơn ma tận kỷ anh hùng. Lục mấn vị kỷ, nhi bạch phát tảo xâm; hạ giả tài lâm, nhi điếu giả tùy chí. Nhất bao lung huyết, tràng niên khổ luyến ân tình; thất xích khô lâu, tứ ý san tham tài bảo. Xuất tức nan kỳ nhập tức; kim chiêu bất bảo lai chiêu. Ái hà xuất một kỷ thời hưu; hỏa trạch ưu tiễn hà nhật liễu. bất nguyện xuất ly nghiệp võng, chỉ ngôn vị hữu công phu. Diêm La vương hốt địa lai truy: Thôi tướng công khơi dung triển hạn. Hồi thủ gia thân đô bất kiến; đáo đầu nghiệp báo tự thân đương. Quỷ vương ngục tổ, nhất nhậm khi tang; kiêm thụ, đạo sơn, cánh vô tồi để. Hoặc tiếp ốc tiêu sơn hạ, hoặc tại thiết vi sơn gian. Thụ hoạch thang, tắc vạn tử thiên sinh, tao tỏa hạp, tắc nhất đao lưỡng đoạn. Cơ thôn nhiệt thiết, khát ẩm dong đồng. thập nhị thời cam thụ khổ tân; ngũ bách kiếp bất kiến đầu ảnh. Thụ túc tội nghiệp, phục nhập luân hồi. Đốn thất cựu thời nhân thân; hoán khước giá hồi bì đại. Phi mao đới giốc; hàm thiết phụ yên. Dĩ nhục kim nhân, dụng mạnh hoàn trái. Sinh bị đao chiêm chi khổ; hoạt tao thang hỏa chi tai. Hỗ tích oan khiên, đệ tương thực hám. Na thời truy hối, học đạo vô nhân. Hà như trực hạ thừa đương; mạc đãi thử sinh không quá.
( Người bệnh thường nên đọc bài tường phùng: còn là bậc quý nhân thời nên đọc đường thiết dĩ dưới đây ).

Thiết dĩ: Nhân sinh tại thế do như diệp mậu hoa hồng; minh lý đại hạn đáo lai cáp tự chiêu sương hiểu lộ. Ngã Phật thân tràng trượng lục, tịch diệt song lâm; lão quân đan luyện cửu hoàn, chung quy Thệ thủy. Ta bát bách niên chi Bành tổ; thán tứ bát tuế chi Nhan Hồi; Ngũ đế Thánh quân, nan lưu bất tử. Thần Nông diệu dược, bất y hạn tận chi nhân; Biển Thước linh đan, mạc cứu số chung chi sĩ. Tần thủy Hoàng di sơn tắc hải, mạnh táng Sa kỳ; Sở Bá vương khí lực bạt sơn, Ô giang tự vẫn. Tề cảnh Công thiên Tứ phì mã, chung thành uổng hố lư diêm , Hán Hàn Tín thập đại công lao, cự bảo tràng sinh tại thế. Mạnh thường quân, tam thiên kiếm khách, cá cá thân vong, Khổng phu Tử thất nhập nhị hiền, nhân nhân hà tại. Kham thán: Chu, Tần, Hán, Ngụy lâu đài không tỏa ư hoang giao; khả thương: Tấn, Tống, Tề, Lương quan quách tận mai ư khoáng dã. Cổ Thánh tiền hiền, dã tằng đôi kim tích ngọc, dã tằng y tử yêu hoàng, dã tằng đoạt lợi tranh danh, dã tằng giác văn đấu võ. Ô hô ! Nhân sinh cáp tự thủy đông lưu, trí sính anh hùng xung đẩu ngưu, tam thốn khí tồn thiên ban dụng, nhất đán vô thường vạn sự hưu.
Nhất thiết sơn nham, giai hữu băng liệt

Nhất thiết giang hà, giai hữu khô kiệt

Nhất thiết thụ mộc, giai hữu tối triết

Nhất thiết vạn vật, giai hữu bại hoại

Nhất thiết ân ái, giai hữu ly biệt

Nhất thiết phiền não, giai hữu hưu yết

Mẫu tử tình thân, kim chiêu đoạn tuyệt

Duy hữu pháp thân, thường trụ bất diệt.

Kham thán: Nhân sinh bách tuế, dụ nhược sát na. Nhược đông thệ chi thừa ba, tự Tây thùy chi tàn chiếu. Kích thạch chi tinh hỏa, quá khích chi tấn câu, phong lý chi vi đàng, thảo đầu chi huyền lộ, lâm ngàn hủ thụ, thiểm mục điện quang. Hà nãi tình tư vạn tự, ý khởi bách đoan. Trần võng thiên trùng mật mật, thường lung ý địa; ái thằng tràng kết điều điều, tận kế tình điền. tủng cảo thụ ư mạn sơn, hoành biến pháp giới; dũng tràng bá ư tham hải, thôn tận dục lưu. Bất như niệm Phật tảo tu hành, tức đắc vãng sinh An Lạc quốc. Tư giả chân linh, thính thử vô sinh chi cú, tiện siêu hữu lậu chi nhân. Tái niệm chân linh, tùy ngã âm thanh, thính niệm hàng ma diệu kệ, phó giữ chân sinh, kim đương cánh chúc.

Hàng ma kệ:

Thạch hỏa điện quang năng kỷ hà

Khả lân ân ái thụ bôn ba
Bì can thượng luyến tư tài quảng

Hoàng sứu do tham tửu sắc đa

Tịch tử chiêu sinh na khẳng tức

Tâm hồn truy khứ kiếm Diêm La

Ty hào tội phúc tòng đẩu số

Văn bạ phân minh định bất ta

Sai tống thiết sàng đồng trụ ngục

Văn bạ phân minh định bất ta

Sai tống thiết sàng đồng trụ ngục

Ngôn thanh ai cáo khổ ngâm nga

Ngã kim hối hận tu hành vãn

Miễn tử hoàn vi tượng, mã, loa

Lụy thế nghiệp duyên nhân tự muội

Vị năng thành Phật khởi do tha

Nhân nhân hữu cá chân như tính

Sinh tử thùy nhân khẳng luyện ma.

· Pháp Chủ xướng: Chân linh thính thử vô sinh tư cú tùy ngã âm thanh, tề xưng Tây Phương Tứ Thánh bảo hiệu, tùy niệm vãng sinh Tây Phương kiến Phật.

( Niệm Tứ Thánh báo hiệu )
· Pháp Sự xướng, đại chúng đồng niệm: Ô phi thỏ tẩu cấp như thoa, kham thán nhân sinh năng kỷ hà, duy hữu Tây Phương khoái lạc đa. Hàn sơn thập đắc tiếu ha ha. Tảo tảo giác ngộ, khuyên mạc ta đà. Giá hồi quy khứ, quy khứ kiến Mi Đà. A Mi Đà Phật.

( Đại chúng cùng niệm )

Nam Mô A Mi Đà Phật. (108 lần)

· Pháp Chủ xướng: Nhậm quân tích ngọc dữ đôi câm, nan mãi vô thường, bất đáo lâm. Duy hữu Tây Phương khoái lạc thâm, hàn sơn thập đắc tiếu hân hân. Tảo tảo giác ngộ, khuyến mạc trầm ngâm. Giá hồi quy khứ, quy khứ kiến Quán Âm. Quán Thế Âm Bồ Tát.
( Đại chúng cùng niệm )
Nam Mô Quán Thế Âm Bồ Tát. (10 lần)

· Pháp Chủ xướng: Nhân sinh thất thập cổ lai hy, bách tuế quang âm quá khích ky. Duy hữu Tây Phương khoái lạc di, hàn sơn thập đắc tiếu hy hy. Tảo tảo giác ngộ, khuyến mạc trì nghi. Giá hồi quy khứ, quy khứ kiến Thế Chí. Thế Chí Đại Bồ Tát.
( Đại chúng cùng niệm )

Nam Mô Đại Thế Chí Bồ Tát. (10 lần)
· Pháp Chủ xướng: Nam kha nhất mộng thục hoàng lương, kham thán nhân sinh bất cửu trường.Duy hữu Tây Phương khoái lạc thường, hàn sơn thập đắc tiếu dương dương. Tảo tảo giác ngộ, khuyến mạc tư lường. Giá hồi quy khứ, quy khứ kiến Thanh Tịnh, Đại Hải Chúng Bồ Tát.

( Đại chúng cùng niệm )

Nam Mô Thanh Tịnh Đại Hải Chúng Bồ Tát.( 10 lần)

Nguyện sinh Tây Phương Tịnh Độ trung

Cửu phẩm liên hoa vi phụ mẫu

Hoa khai kiến Phật ngộ vô sinh

Bất thoái Bồ Tát vi bạn lữ.

· Pháp Chủ tụng: Liên Trì Hải Hội, Mi Đà Như Lai, Quán Âm Thế Chí tọa liên đài, tiếp dẫn thượng kim giai đại thệ, hoằng khai phả nguyện ly trần ai.

· Pháp Chủ xướng: Nhất thiết hữu vi pháp, như mộng huyễn bào ảnh như lộ diệc như điện. Ưng tác như thị quán. Chư hành vô thường, thị sinh diệt pháp, sinh diệt diệt dĩ, tịch diệt vi lạc.

Tư giả chân linh mỗ…nhất vị chân linh. Duy nguyện nhất chân bất muội, lục dục đốn không. Vĩnh thoát nhân gian, sinh tử căn trần. Đốn nhập Như Lai, bảo minh không hải. Quán Âm tác bạn, Thế Chí vi bằng. Bát đức trì trung thân tẩy đăng. Cửu liên đài bạt nhập tiêu dao thần thê tịnh vực, nghiệp tạ trần lao; liên khai thượng phẩm chi hoa, Phật thụ nhất sinh chi ký. Giáo hữu vãng sinh chân ngôn cẩn đương trì tụng.
· Pháp Chủ tụng: Nẵng mô a mi đá bà dạ, đát tha giá đà dạ, đá địa dạ tha. A mi lị đô bà tỳ, a mi lị đá tất đam bà tỳ, a mi lị đá, tỳ ca lan đế. A mi lạ đá tỳ ca lan đá. Già di nhị, già già na, chỉ đa ca lệ, sa bà ha. (3 lần).
Nam Mô Sinh Tịnh Độ Bồ Tát Ma Ha Tát. (3 lần)
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