Xin hãy cho con một đóa sen vàng, Con muốn ngồi lên hoa ấy. Nương ánh hào quang vượt qua đại thiên,Về nhà Tây Phương của mình.

Di Đà từ phụ đưa tay tha thiết vẫy gọi. Dù đường về nhà gập ghềnh, đường xa đăng đẳng, Con sao có thể chần chừ, sao có thể quên. Con muốn cắt hết những lỗi lầm giam cầm trong tâm ngục từ muôn kiếp. 

Con muốn phá hủy hàng rào mê lầm trong nhiều đời. Đáp lòng mong mỏi hộ trì sinh linh của Từ Phụ. Không lưu lạc trong sanh tử nữa.

Trong sinh tử luân hồi, dù rằng biển nghiệp mênh mông, núi tội trập trùng. Di Đà từ phụ chưa hề xả bỏ mỗi một khát vọng tha thiết nào muốn về của đứa con tha phương, thời thời đưa tay ra tiếp dẫn, từ bi cứu nạn. Nguyện các cư sĩ vạn duyên buông xuống. Dùng cái tâm chân thành kính cẩn nhất nhớ niệm Di Đà. Sau cũng được trở về với quê hương Tây Phương Cực Lạc.

Cực Lạc quê nhà là ngôi nhà duy nhất của chúng ta, tưởng niệm nhà tất không xa. Để chúng ta cùng dắt nhau lên bàn tay của Di Đà của Từ Phụ về nhà, quay về Tịnh Độ.

Cố hương xa cách đã bao thu. Khẩn thiết quy tâm đừng ngừng nghỉ. Ta niệm Di Đà, Phật niệm ta. Thân chân phụ tử cùng tương hợp. Nói đến Liên Bang hai hàng lệ. Diêm Phù khổ thú thật bi ai. Thế xuất thế gian nghĩ cho mãi. Không niệm Di Đà thì niệm ai?.
