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Kính thưa quý vị Pháp sư, quý vị đồng học, xin kính chào mọi người. 

Hôm nay là ngày tết dương lịch năm 2018. Nhân ngày đầu năm mới này, kính chúc mọi người chư ác mạc tác, tuế tuế bình an; chúng thiện phụng hành, niên niên như ý (Không làm các việc ác, tuổi nào cũng bình an; Vâng làm các việc thiện, năm nào cũng như ý)! 

Trung Hoa từ xưa đến nay, vào dịp những ngày lễ quan trọng, người lớn tuổi sẽ dạy dỗ thế hệ sau, phải cẩn thận tâm nhỏ, mới được đại phước đại lợi, điều này rất có đạo lý; Người lớn chính mình rất cẩn thận, làm biểu diễn cho thế hệ sau xem; Có phòng trào làm tấm gương tốt như vậy, cho nên xã hội một vùng lương thiện yên ổn. Đặc biệt là trên lời nói, nhấn mạnh phải khen ngợi lẫn nhau, không được phỉ báng lẫn nhau. Cổ nhân quan sát được, nếu như người với người tán thán lẫn nhau, thì đó là thời hòa bình thịnh vượng; Nếu người với người phỉ báng lẫn nhau, thì dự báo đó là tai họa. Người Trung Hoa đem một năm chia thành 24 tiết khí, là mỗi nửa tháng nhắc nhở mọi người, không nên quên đi sự khen ngợi lẫn nhau; Hòa bình thịnh vượng là từ sự tán thán mà đến. Tán thán lẫn nhau, thì con người hưởng phước báo không hết; Nếu phỉ báng lẫn nhau, thì con người chịu thiên tai không ngừng. Quan trọng nhất là bắt đầu làm từ chính mình. Người mà cả đời không có oán hận người khác, thì đời sống người ấy được nhiều tự tại, nhiều niềm an vui. 

Chúng ta nỗ lực truyền thừa giáo huấn của Cổ thánh Tiên hiền, hy vọng người Phương Đông khôi phục nền giáo dục của Thánh hiền, người Phương Tây khôi phục nền giáo dục của Tôn giáo. Tại nước Anh, chúng ta đã thành lập Viện Hán học, truyền thừa Thánh giáo của ba nhà Nho Thích Đạo và Hán ngữ cổ; Chúng ta cũng đã giúp đỡ lớp Tiến sĩ Hài hòa, vì các tôn giáo bồi dưỡng nhân tài hoằng pháp. Chúng ta cũng chuẩn bị hợp tác với Đại học Thành Công ở Đài Nam, lập ra Tổ Hán Học, để bồi dưỡng nhân tài ưu tú của Hán học. Chùa Cực Lạc cũng đã bắt đầu lập ra khóa Hán Học Trẻ Em với văn chữ và ngữ âm, khóa học về Cổ Huấn, lễ thỉnh giáo thọ tài đức ưu tú đến giảng dạy. Viện Hán học Malaysia cũng mở lớp dạy học. Tịnh Tông Học Viện Australia (Úc Châu) cũng đã mở Lớp Học Tập Nuôi Dạy Trẻ Em Đúng Cách. Mục đích của tổ chức những khóa dạy học này là vì Vãng Thánh Kế Tuyệt học, vì Vạn Thế Khai Thái Bình. Hoan nghênh mọi người giới thiệu người có trình độ thành tựu vững chắc đối với Quốc học, để chúng tôi có thể lễ thỉnh họ làm Lão sư, hoặc đón mời người trẻ tuổi, người có cùng chí hướng đến tham gia học tập.

Chúng tôi nhấn mạnh: Chúng thần là một thể, tôn giáo là một nhà; đối xử bình đẳng, thân ái hòa hợp với nhau. Chúng ta cùng nhau nỗ lực vì mục tiêu này. Mọi người phải đoàn kết, phải hòa bình, không nên động loạn. Hạch tâm tu hành của mọi người, phải làm sao đem tình thương của Hiền Thánh biến thành tâm yêu thương của chính mình. Tín đồ của mỗi Tôn giáo đều thay thế cho vị Thần, thay thế cho Thượng đế để yêu thế nhân, giúp đỡ thế nhân giải đáp tất cả vấn đề khó khăn, hóa giải xung đột, xúc tiến xã hội hài hòa, thế giới hòa bình. Người tu hành, đoàn thể cộng tu đều phải xoay về cùng một phương hướng.

Pháp môn Tịnh độ vô cùng khó được! Chúng ta đạt được thân người, nghe được Phật pháp, được nghe pháp môn Tịnh độ, đặc biệt là được nghe bản hội tập Kinh Vô Lượng Thọ của Lão Cư sĩ Hạ Liên Cư, cơ duyên này thật là một ngày khó gặp hy hữu từ vô lượng kiếp đến nay! Đạo lý này rõ ràng, đồng tu Tịnh tông người người đều có thể thành tựu, then chốt của thành tựu là nhìn thấu buông xuống. Kính chúc mọi người nhìn thấu Phàm sở hữu tướng giai thị hư vọng (phàm gì có tướng đều là hư vọng), buông xuống tham sân si mạn nghi, thật tin nguyện thiết, lão thật niệm Phật, vãng sanh Cực Lạc, một đời thành Phật, ai ai cũng có phần. Cảm ơn mọi người!
( Hết)
Nguyện đem công đức này
Hướng về khắp tất cả
Đệ tử cùng chúng sanh
Đều sanh nước Cực Lạc
Chóng viên thành Phật quả
Rộng độ khắp chúng sanh.

Nam Mô A Di Đà Phật.
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